Public Document Pack

POLICE AND CRIME PANEL

PANEL HEDDLU A THROSEDD

North Wales Police and Crime Panel

Monday, 30th September, 2019 at 2.00 pm
Council Chamber - Bodlondeb

AGENDA

1. English Agenda (Pages 3 - 58)

2. Welsh Agenda (Pages 59 - 114)




This page is intentionally left blank



Public Document Pack Agenda Item 1

POLICE AND CRIME PANEL

PANEL HEDDLU A THROSEDD

North Wales Police and Crime Panel

Monday, 30 September 2019 at 2.00 pm
Council Chamber - Bodlondeb

AGENDA

Apologies for absence

Declarations of Interest: Code of Local Government Conduct

Members are reminded that they must declare the existence and nature
of their declared personal interests.

Urgent matters

Notice of items which, in the opinion of the Chairman, should be
considered at the meeting as a matter of urgency.

Checkpoint Cymru (Anna Baker and Inspector Iwan Jones)

Announcements by the Chair

Minutes (Pages 1 - 15)
To approve and sign as a correct record minutes of the previous meeting.

Standing Agenda Items

a) Update on actions from the previous meeting
b) Questions to the Police and Crime Commissioner

(Submitted in accordance with the procedure for Questions to the
Police and Crime Commissioner)

c) List of decisions taken by the Police and Crime Commissioner
(Pages 16 - 22)

d) Feedback from Member Champions

|~
pERETe



8. To consider reports by the North Wales Police and Crime
Commissioner:

a) Periodic Update by the North Wales Police and Crime Commissioner
(Pages 23 - 42)

b) Update on the 2019/20 Budget (as at 31 July 2019) (Pages 43 - 47)
9. To consider reports by the Host Authority:

a) Summary of Complaints Received: September 2018 - September
2019 (Pages 48 - 50)

b) To consider the Forward Work Programme for the North Wales
Police and Crime Panel (Pages 51 - 53)

10. Date of Next Meeting:
Monday, 9 December 2019 @ 2.00 pm

Membership of Panel

Clir Chris Bithell Flintshire County Council

Clir Dana Davies Wrexham County Borough Council
Clir Alan Hunter Conwy County Borough Council
Clir Eric Jones Gwynedd Council

Clir Hugh Irving Denbighshire County Council

Clir Roger Parry Conwy County Borough Council
Clir Dylan Rees Isle of Anglesey County Council
Clir Peter Read Gwynedd Council

CliIr Nigel Williams Wrexham County Borough Council
Clir Arnold Woolley Dip.IM, MCMI Flintshire County Council

Pat Astbury (Chair) Co-opted Independent Member
Matthew Forbes Co-opted Independent Member
William John Williams (Vice-Chair) Co-opted Independent Member

Please note: This meeting may be filmed for live or subsequent broadcast via the Police and Crime Panel’s internet
site — at the start of the meeting the Chair will confirm if all or part of the meeting is being filmed. The images and
sound recording may be used for training purposes.

Generally the public seating areas are not filmed. However, by entering the meeting room and using the public
seating area, you are consenting to being filmed and to the possible use of those images and sound recordings for
webcasting and/or training purposes.

=
CoNwy

YNGOR BWRDEISTREF SIROL

CYNG
P cou:Tv?oRo\ﬂ.couNclL




AGENDA ITEM 6

NORTH WALES POLICE AND CRIME PANEL

Monday, 17 June 2019 at 2.00 pm
Council Chamber - Bodlondeb

Present: Patricia Astbury (Chair)

Councillors: Chris Bithell, Dip.IM, Alan Hunter, Hugh Irving,
Eric Jones, Dylan Rees, Greg Robbins and Nigel Williams
and Arnold Woolley

Officers: Dawn Hughes (Scrutiny and Committee Services Officer)

Also in

and Richard Jarvis (Solicitor)

Chief Constable Carl Foulkes (North Wales Police), Ann

Attendance: Griffith (Deputy Police and Crime Commissioner), Stephen

Hughes (Chief Executive, Office of the Police and Crime
Commissioner) and Arfon Jones (Police and Crime
Commissioner)

The Chair reminded everyone present that they were welcome to use the Welsh
language at the meeting and simultaneous translation was available.

68.

69.

APPOINTMENT OF CHAIR

It was proposed and seconded that Pat Astbury (Co-opted Independent
Member) be appointed as Chair of the North Wales Police and Crime
Panel for 2019/20.

RESOLVED-
That Pat Astbury be appointed as Chair of the North Wales
Police and Crime Panel for 2019/20.

Mrs Astbury thanked the Panel for appointing her as Chair and welcomed
the newly appointed Panel Members, Councillor Greg Robbins (Conwy
County Borough Council) and Councillor Arnold Woolley (Flintshire County
Council).

APPOINTMENT OF VICE-CHAIR

It was proposed and seconded that John Williams (Co-opted Independent
Member) be appointed as Vice-Chair of the North Wales Police and Crime
Panel for 2019/20.

RESOLVED-

That John Williams be appointed as Vice-Chair of the North
Wales Police and Crime Panel for 2019/20.

Page 5 Page 1



70.

71.

72.

73.

APOLOGIES FOR ABSENCE

Apologies for absence were received from Councillor Dana Davies
(Wrexham County Borough Council), Matthew Forbes (Co-opted
Independent Member), Kate Jackson (Chief Finance Officer — Office of the
Police and Crime Commissioner), Councillor Peter Read (Gwynedd
Council) and John Williams (Co-opted Independent Member).

DECLARATIONS OF INTEREST: CODE OF LOCAL GOVERNMENT
CONDUCT

Councillor Chris Bithell (Flintshire County Council) declared a personal
interest, as he is a trustee of the Deeside Domestic Abuse Safety Unit
which benefits from funding from the Police and Crime Commissioner.

Councillor Arnold Woolley (Flintshire County Council) declared a personal
interest, as he a member of the Flint Branch of NARPO, the International
Police Association (IPA) and a co-ordinator, for Buckley Community Speed
Watch Team, under supervision of North Wales Police Force, St. Asaph.

URGENT MATTERS
None.

PRESENTATION BY CHIEF CONSTABLE CARL FOULKES (NORTH
WALES POLICE)

The North Wales Police and Crime Panel received a presentation from the
Chief Constable (Mr. Carl Foulkes), North Wales Police (NWP), which
covered the following areas:

e Vision

- ‘Make North Wales the Safest Place in the UK’

- Putting the vision into practice by preventing crime, protecting
communities and pursing offenders, with the focus on people
(staff wellbeing, recruit and retain a diverse and representative
workforce); problem solving (deliver problem solving plans and
embed a culture of problem solving at all levels); and
digital (implement a digital programme to support operational
policing).

e Finance

- £31.104m achieved in savings since 2011 to 2019.

- With support, continued to maintain a front line service as in
2010.

- North Wales Police was in a slightly better position than other
Forces, particularly with the implementation of the Operational
Improvement Plan.

- Officer Numbers/Recruitment - by March 2020 the actual
number of Officers was estimated to be at 1459 (target 1444).
The Chief Constable advised that the plan was to frontload
recruitment, in order to be able to recruit under the old
qualifications framework. Whilst the new qualifications P

Page 6 age 2



framework was live, it was not without its problems, therefore the
Force would not implement until June 2020.

- PCSOs — due to the success of many PCSOs in becoming
Police Officers, the numbers had fallen, but the intention was to
hold 2 intakes of PCSOs this financial year.

Additionality (Staffing and Investment)

- The PCP supported an increase in the police precept, in order
support the implementation of the Operational Improvement
Programme, which would see investment in an additional 30
Police Officers and 10 Police Staff; 10 Police Staff were in post,
with the 30 Police Officers due to be in post by the end of the
financial year.

Collaboration

- Emergency Services

- Joint Intelligence Hub;

- On an all Wales basis (digital Public Contact/Single Online
Home and E-Recruitment); and

- Intelligence sharing with the North West

Estate Strategy

- Official opening of Llay Police Station

- Refurbishment of Pwllheli Police Station to commence October
2019

- Vehicle Commissioning Centre to be vacated by 2022

- Future of Holyhead — opportunity to work with Ynys Mon
Reviewing opportunities for Tier 3 sites.

DoIgeIIau Custody Unit

- The Custody Unit had closed in April 2017 as the safety of
detainees and officers was paramount. To bring the unit up to
date would cost £ m, however detained numbers had seen a
consistent decline, with less than one detainee per day.
However, the Chief Constable acknowledged the challenges and
was working with staff and Dyfed Powys Police to provide a
more workable solution.

Operational Improvement Programme

- 12 hour shift pattern had been rolled out, with a positive
response.

- Custody review to be implemented over next few months.

- To review neighbourhood policing to meet community
expectations.

Police Community Support Investigators (PCSI)

- 10 PCSils to be recruited to gather evidence for Detectives;
granted powers by NPCC and professionalise workforce with an
8 week training course.

Assaults on Police Officers

- Changing national picture — increase in serious and violent
crime.

- Increase nationally in the number of assaults on police officers.

- ‘Eight Point Plan’ driven by Police Federation to support
colleagues.

Knife Crime

- Knife crime remained a growing national concern and was
prominent in natlonallgnafi I%ca) media. Page 3



- Whilst North Wales did not see levels as other places in the UK,
there had been 121 incidents involving knives between 01/12/18
and 28/02/19; 39% were domestic related.

- Links to Organised Crime Groups

- Serious Violence Coordinator appointed by the Police and Crime
Commissioner.

- “Knives Take Lives” initiative launching June 2019.

County Lines

- 26 County Lines gangs active in North Wales area, with
Manchester/Merseyside links.

- Early intervention and prevention was key.

- Multi-agency approach — Joint working

- Operation Bypassed — County Line identified and targeted, with
4 offenders convicted.

Western Area Summer Increase

- Whilst there was an increase in the number people in the
Western Area during the summer months, this didn’t necessarily
result in a significant increase in crime; however it was likely that
there was an increase in anti-social behaviour.

- The minimum strength deployed to the area was increased
during these months.

Roads Policing

- Fatal casualties had seen a 77.78% decrease between January
to May 2019 (18 to 4).

- Serious casualties had seen a 6.48% decrease (108 to 101).

- ldentification of priority routes and working with partners to seek
alternative solutions to reduce the number of injury collisions.

- Number of drug and driving arrests had increased with the use
of drug testing kits, which required investment.

The PCP thanked the Chief Constable for his informative presentation and
went on to discuss the following:

The use of drug kits and working with Public Protection.

- Whilst investment was necessary to provide the kits, the majority
of drivers who were stopped would be tested for drugs.

- The Chief Constable confirmed that the Police and Local
Authorities did work together, which was particularly important in
the licensing of taxi drivers.

The use of body worn cameras

- The Chief Constable advised that the intention was to roll out
body worn cameras to all front line staff. However further
investment was required, as some of the equipment was coming
to the end of its life, so would need replacing shortly.

Estates Strategy for Prestatyn - concerns were expressed at that

the lack of a visible police presence in Prestatyn and reference was

made to the possibility of resources being lost to deal with more
serious crime.

- The PCP was informed that the Chief Constable was looking at
the Estates Strategy and the possibility of sharing/utilising
buildings (Fire Stations/Libraries) to provide a presence in towns

and villages.
Page 8 Page 4



74.

75.

- The Chief Constable reiterated that the Force would focus on all
crime and issues that affected communities, however matters
may be dealt with differently.

e Concerns were raised as to whether the Force had enough
resources to deal with drivers without tax, MOT and insurance.

- The Chief Constable advised that prioritisation was key and that
such incidents would be dealt with on a case by case basis.
However, further discussions would be undertaken in relation to
the matter.

e The impact of Brexit on policing

- Whilst a huge amount of work had been undertaken with
partners to address the short term issues, the longer term
impact was not yet known.

e The number of assaults on Police Officers

- The Chief Constable advised that work was being undertaken to
understand the issues and if training, safety and deployment
policies could be improved.

- Whilst North Wales had seen an increase in the statistics, the
Chief Constable felt that this could be as a result in better
recording of such incidents.

e Recruitment of a more diverse and representative Police Force

- The PCP was advised that an All Wales approach was being
undertaken to recruiting a Force which was representative of the
communities it served.

e County Lines and sharing intelligence with the North West

The Chief Constable welcomed the opportunity to come back home and
work in North Wales and was keen to get on with the job at hand.

RESOLVED-
That the presentation be noted and that the Scrutiny and
Committee Services Officer circulates the Chief Constable’s
presentation to members of the Police and Crime Panel.

ANNOUNCEMENTS BY THE CHAIR

The Chair congratulated the Office of the Police and Crime Commissioner
on their recent Transparency Quality Mark, which had been achieved for
the third year running.

MINUTES

The minutes of the Police and Crime Panel held on 28 January 2019 were
submitted for approval.

RESVOLED-
That the minutes of the North Wales Police and Crime Panel
held on 28 January 2019 be approved.

Page 9 Page 5



76.

77.

UPDATE ON ACTIONS FROM THE PREVIOUS MEETING

Feedback on actions form the previous meeting held on 28 January 2019
was provided as follows:

Minute 60 — Update on actions from the previous meeting:

In relation to proposals to provide delegated powers to PCSOs, the Police
and Crime Commissioner (PCC) would circulate a response to the Police
and Crime Panel (PCP) as to when this would happen.

Minute 61 — Questions to the Police and Crime Commissioner: Whilst
North Wales Police did have specially trained officers in fraud and financial
investigation, Councillor Chris Bithell questioned whether the Force was
doing enough to tackle this crime.

The PCC advised that the HMIC had recently published a report in relation
to this and that there was a need to understand how to improve and
provide an appropriate response in North Wales in line with the
recommendations within the report. The PCC was also looking at
increasing resources in the Victim Help Centre to deal with victims of
fraud.

Minute 64 — Precept and Council Tax 2019/20: The PCC advised that the
issues relating to the Apprenticeship Levy were being taken up with the
HM Treasury; the Chief Constable also informed the PCP that favourable
conversations were being undertaken, however no formal response had
been received.

QUESTIONS TO THE POLICE AND CRIME COMMISSIONER

In line with the Protocol for Questions to the Police and Crime
Commissioner (PCC), Panel Members had submitted the following
questions, which the PCC had responded as follows:

Question 1 — John Williams

The new Policing Educational Qualification Framework (PEQF) entry
requirements from 1st January 2020 for Police Constable recruits will be
one of the following:

e Police Constable Degree Apprenticeship.

e Degree holder entry programme.

e A pre-join degree in policing.

(College of Policing website)

The Direct Entry Inspector Programme for North Wales Police opened on
the 7th January 2019, and in the eligibility criteria the minimum
qualifications are one Level 3 qualification.

| believe that a level 3 qualification is the equivalent of one “A” level.

A Direct Entry Superintendent is required to have a level 6/7 qualilg'catiog,
viz a degree or higher degred?age 10 age



Given that Police Constables are to be required to be trained to degree
level it would appear that the entry level for Direct Entry Inspectors is set
too low especially as it is presumed that in the fullness of time, they are
likely to become Superintendents.

Is the Commissioner satisfied that the entry requirements for Direct Entry
Inspector in North Wales Police are set at the required level?

Answer 1

The PEQF for Police Constables will be implemented by North Wales
Police (NWP) in 2020 with the Police Constable Apprenticeship and
Degree Holder Entry routes.

The PEQF for Sergeant to Chief Officer rank has been reviewed and
revised by the College of Policing in 2018 and currently remains under
consultation with National Police Chiefs Council (NPCC) and other
stakeholders. The timeframe for implementation of higher level PEQF has
been deferred until NPCC have considered the revised proposals.

To provide context for the Direct Entry scheme, the eligibility requirements
for the Direct Entry Inspector scheme was reviewed in 2018 by the College
of Policing in light of previous campaigns that harvested low number of
applicants from under represented groups, specifically BAME.

The guidance from the College of Policing for the 2019 Direct Entry
Inspector campaign was issued as follows;

“Last year’s process had a national requirement for Direct Entry applicants
to hold a degree or level 7 qualification prior to application. This has been
removed following a review of the process. Forces may apply their own
standards (which could still include degree if desired) but must meet police
regulations concerning general appointment as a police officer’.

To ensure patrity with the guidance and with other Forces, NWP applied
the general eligibility requirements for a police officer, that is a minimum
level 3 qualification and all other regulatory requirements for entry into the
Police Service.

All Direct Entry Inspectors who successfully graduated from the College of
Policing Direct Entry programme will have achieved a level 7 Leadership in
Policing qualification, thus will align to the proposed PEQF requirements
for Inspector rank.

The current NWP internal promotion process aligns with the National
Police Promotions Framework (NPPF) and does not currently require any
qualification to enter into the promoted process. During the promotion
process NWP Sergeants achieve a level 4 Certificate in Management and
Leadership and Inspectors achieve a level 5 Certificate in Management
and Leadership — awarded by the Chartered Management Institute (CMI).

We are currently scoping Senior Leadership Programmes with University
of Central Lancaster, Liverpool John Moores University and Bangor

Page 11 Page 7



University, to identify leadership development programmes that will align
with the future PEQF requirements.

The Chief Constable also provided an overview to the PCP of the three
entry routes for the new qualifications framework, which North Wales
Police would need to implement from June 2020.

Question 2 — Councillors Chris Bithell/Dylan Rees

‘Andrew Gilligan in the Sunday Times on the 5th May, 2019, wrote an
article under the headline “Police let suspects go free to avoid 60 mile
drive to cells.” This it is claimed may help to explain why the number of
arrests have halved at a time when crime has risen.

Whilst concerns were raised about the impact of the reduced number of
custody suites and cells nationally, two particular forces were highlighted
in the article, namely Northumberland and North Wales.

The gist of the article was that police officers are letting offenders go free
because of the distances involved in taking them to the remaining custody
suites which in the case of North Wales have been reduced to three -
Caernarfon, St Asaph and Wrexham (now Llay).

Che Donald Vice Chair of the Police Federation was quoted as saying
“This has become a patrticular problem in some areas, especially rural
areas, where officers may be forced to drive for long distances to take
offenders into custody. This can take the Officer off the streets for a
considerable period of time and in the case of drink drivers, it may mean
offenders ultimately escaping conviction entirely”.

The article quotes the position of places like Tywyn which is 64 miles away
from Caernarfon with Wrexham being a similar distance away. It also
quotes Mark Jones ,General Secretary of the North Wales branch of the
Police Federation, who says” It is a huge consideration for an officer when
they are weighing up in their mind whether to arrest someone or not. It
could be that someone warrants arrest but due to the distance they have
to go (to a custody suite) officers are having to reconsider.”

I find this article very disturbing and | am reminded of my grave concerns
which | raised at the time when | was a member of the North Wales Police
Authority when the proposal to close down the Mold custody suite was
discussed and taken. | was concerned that officers would be taken away
from their area for at least an hour and a half to two hours in order to
convey offenders to Wrexham and present them and the details at the
custody suite. Given the few officers on duty, especially at night, and the
large areas they were covering it would mean virtually no cover at all whist
they were off the scene. That had to be a major consideration for the
officers themselves in making a decision. | was concerned then when we
had more officers locally and nationally to fight crime, how much more is
this a major concern now? Again | was concerned as a Mold member
about a round of 22 miles or thereabouts to and from Wrexham. | can well
sympathise with the concerns of those living in Tywyn which would require
a round trip of of 128 miles along some pretty challenging roads in all sorts
of conditions particularly during the winter months.

Page 12 Page 8



78.

79.

| would request that you investigate this matter of concern and report back
to the Panel on your findings.’

Answer 2
See attached Appendix to the minutes for the PCC’s response.

Councillors Chris Bithell and Dylan Rees welcomed the detailed response
from the Chief Constable in his presentations and acknowledged the
safety and financial reasons.

However, Councillor Bithell made reference to the distances involved to
take an offender into custody and the impact on Police Officers.

The PCC advised that as a consequence of the closure, there had been an
increase in staff and that only three towns were affected by the closure.
The PCP was also informed of discussions with Dyfed Powys in relation to
the use of Aberystwyth Custody Suite.

LIST OF DECISIONS TAKEN BY THE POLICE AND CRIME
COMMISSIONER

Members were presented with a list of decisions taken by the Police and
Crime Commissioner (PCC) from 10 November 2018 to 17 May 2019.

In relation to the decision to award funding to Dangerpoint, the Chair
questioned how many children attended the facility and whether it could be
moved around North Wales to make it more accessible.

The PCP was advised that quite a few schools attended the facility and as
the Chief Constable was on the Board of Dangerpoint he would discuss
this matter further.

It was suggested that the PCP could write to the Board asking whether a
roadshow type event could be devised to promote the dangers of knife
crime.

RESOLVED-
That the information be noted.

FEEDBACK FROM MEMBER CHAMPIONS

The Police and Crime Panel (PCP) received feedback from Member
Champions as follows:

Domestic Abuse Champion

Councillor Chris Bithell acknowledged the reduction in repeat offenders
within 12 months of 30.8% (as detailed within the Police and Crime
Commissioner’'s (PCC) periodic update), however Councillor Bithell
questioned why the number of repeat victims within 12 months showed an
increase of 7.7%. Page 13 Page 9



The Chief Constable suggested that there could be some correlation
between the number of Domestic Violence Protections Notices (DVPN),
which had seen a 16.6% increase and the decrease in repeat offenders.
The PCP was advised that some research was being undertaken in
relation to this and the PCC would report back accordingly.

Councillor Bithell acknowledged that the use of Body Worn Video had
gathered a lot of early evidence, which could be used for prosecutions,
when the victim has withdrawn support.

At a recent meeting Councillor Bithell had also questioned whether
Domestic Abuse Cases were being investigated in a timely manner and
raised some anecdotal concerns with the Office of the Police and Crime
Commissioner, which were referred to within the Police and Crime
Commissioner’s Periodic Update.

Reference was made to the Domestic Abuse Victim Confidence and
Satisfaction surveys and the satisfaction levels of 69.6% for Follow Up and
a Panel Member questioned whether this was a resource/training issue;
the PCC would follow this up further and report back his findings.

Modern Slavery Champion

The Chair advised the PCP that she had recently met with the Scrutiny
and Policy Officer (Liz Ward) and discussed the National Referral
Mechanism (NRM) and the timescales for those people who have
progressed through the NRM process.

The PCC made reference to the NRM process within his periodic update
and advised that the support/protection offered should be extended to at
least 60 days or longer. The PCC also advised that he was to undertake a
piece of work that would allow him to review the detail about specific
cases, in order to understand whether processes for dealing with victims of
modern slavery were effective in both the short and long term.

The Chair highlighted the importance of a multi-agency approach to
tackling modern day slavery and the PCC advised Members of a
conference for the Hospitality Industry and suggested that perhaps Local
Authorities could contribute £300 each to facilitate the conference.

In relation to Child Sexual Exploitation, the Chair also raised the issue of
the return home interview service (which used to be provided by
Barnardo’s) stating that Flintshire and Wrexham Councils were providing a
return home interview service and that Conwy, Denbighshire and
Gwynedd Councils were not. The Chair asked that Members to go back to
their appropriate Councils and ask Officers why they were not providing
this service.

In response, the PCC provided some context around the matter stating the
previous Chief Executive of Denbighshire County Council had tried to get
all 6 Local Authorities to fund the service, but was not successful and that
Local Authorities were ‘doing fhaiyewh4hing'. Page 10



80.

However, the PCC informed Members that he was meeting with Jane Hutt
AM shortly to look at a national/regional solution to this.

PERIODIC UPDATE BY THE NORTH WALES POLICE AND CRIME
COMMISSIONER

Members were presented with the Police and Crime Commissioner (PCC)
periodic update from 1 November 2018 to 1 May 2019.

The report provided details of performance against the 2017-2020 Police
and Crime Plan and provided the Police and Crime Panel (PCP) with the
information, which the PCP reasonably requires of the PCC for carrying
out its functions.

Whilst the majority of issues had been dealt with in the minutes above, the
PCC highlighted the following to the PCP:

e Priority 1 — Domestic Abuse

- As at March 2018, 81.3% of Domestic Abuse court cases were

successful compared to 77.3% the previous year to date.

. Prlorlty 2 — Modern Slavery
The PCC had concerns about the proposed changes to the
Independent Child Trafficking Advocates (ICTA) pilot scheme
introduced by the Home Office and Welsh Government; the PCC
was awaiting the evaluation of the project with the changed
model of support and would make representation on this in the
future.

. Prlorlty 3 — Sexual Abuse
The latest data set for the 12 months to January 2019 showed
that amongst the 43 police forces, North Wales was the 10t
highest in relation to reported rape offences. The PCC felt it
was probable that it was a case of better reporting, rather than
an increase in incidents of rape.

- The latest data set for the 12 months to September 2018
showed that amongst the 43 police forces, North Wales Police
was the 3 highest in relation to positive outcomes rape
offences.

- Since 1 April 2019 there had been 34 referrals to North Wales
Police’s Paedophile and Online Investigation Team (POLIT); one
victim had been identified from the referrals, with 75 individuals
having being safeguarded.

e Core Policing Issues — Knife Crime

- There were six homicides recorded between December 2017
and December 2018, with two of these offences involving a
knife.

The PCP thanked the PCC for his informative update and raised the
following issues:

e Support for staff dealing with CSE
Page 15 Page 11



81.

82.

- The Chief Constable informed the PCP that all staff had a
mandatory referral to counselling sessions and there was a
significant wrap around support service for staff.

e The use of volunteers to work with offenders
e Tackling gang culture
e The use of stop and search as a deterrent to carry weapons

- The Chief Constable advised that this deterrent was probably
underused and it was likely to be a confidence issue and that a
change in culture was required.

- A fully warranted Officer could carry out a stop and search,
however the PCC would clarify if these powers would be
delegated to PCSOs.

RESOLVED-
That the Police and Crime Commissioner’s periodic
update be noted.

FINANCE REPORT - OUTTURN 2018/19

The Police and Crime Panel (PCP) was presented with the Financial
Outturn for 2018/19.

The net budget of £146.467m was approved by the PCP on 22 January
2018, with the overall position at the end of March 2019 resulting in an
underspend of £0.689m; the details of the variances were detailed within
the report.

RESOLVED-
That the report be noted.

MEMBER EXPENSES AND ALLOWANCES 2018/19

The Lead Officer and Legal Advisor to the Police and Crime Panel
presented a report on the North Wales Police and Crime Panel (PCP)
expenses for 2018/19, which included administration costs, translation
costs and individual Panel Member claims for expenses and allowances,
as required by the Home Office Agreement.

The Home Office provides the Host Authority with a grant allocation of
£70,975 for the maintenance of the PCP. PCP expenditure in 2017/18
was in the region of £82k and any overspend, was absorbed by the Host
Authority, in this case it was officer time. The PCP and Officers had been
keen to reduce this overspend and had successfully managed to reduce
expenditure further in 2018/19 to circa £73k.

At the time of writing the report, the PCP had not received its grant
allocation for 2019/20, however if the allocation was at the same level as
2018/19 and if the PCP agreed to dispense with the March meeting, then
Officers were hopeful that the Host Authority would not have to absorb any
overspend at the levels seen in previous years.

It was agreed that if there was no statutory business that ﬂfbe Malrgh
meeting could be cancelled. Page 16 age



83.

84.

RESOLVED-
(a) That the Police and Crime Panel’s administration costs,
translation costs and individual Panel Member claims for
expenses and allowances be noted and published as required.

(b) That the March meeting be cancelled if there is no statutory
business.

REVIEW OF MEMBERSHIP MARCH 2019

The Lead Officer and Legal Advisor presented a report following a review
of the membership of the Police and Crime Panel (PCP).

As Host Authority, Conwy County Borough Council (CCBC) had a
requirement to review the membership of the PCP on an annual basis and
implement any necessary changes.

As a result of changes in political balance in North Wales, the political
makeup of the PCP had changed. Therefore, after applying the Host
Authority’s political balance procedures, the following changes have been
made:

e CCBC entitlement
- Before review: 2 Independents
- After review: 1 Independent and 1 Conservative
e Flintshire County Council entitlement
- Before review: 1 Labour and 1 Liberal Democrat
- After review: 1 Labour and 1 Independent.

Therefore, the PCP welcomed Councillor Greg Robbins (who had replaced
Councillor Julie Fallon) and Councillor Arnold Woolley (who had replaced
Councillor Neville Phillips).

Due to the changes, the PCP now had to appoint a new Delivering Safer
Neighbourhoods Champion.

It was proposed and seconded that Councillor Hugh Irving be appointed to
this position.

RESOLVED-
(a) That the changes to the membership of the Police and Crime
Panel be noted.
(b) That Councillor Hugh Irving to be appointed as the Delivering
Safer Neighbourhoods Champion.

TO CONSIDER THE FORWARD WORK PROGRAMME FOR THE
NORTH WALES POLICE AND CRIME PANEL

Members were presented with the Forward Work Programme for the North
Wales Police and Crime Panel.

Page 17 Page 13



The Chief Executive of the Office of the Police and Crime Commissioner
requested the following amendments:

e That the Annual Report be presented to the December meeting
(rather than the September meeting)

e That the PCP receives a presentation from Leaders Unlocked on
developing a North Wales Youth Commission — December 2019

The Lead Officer and Legal Advisor raised the new Complaints Regime as
a future topic and whether a report or presentation could be submitted to
the PCP advising of the changes. In response, the Chief Executive
advised that he was hopeful that an update could be provided in
December 2019.

RESOLVED-

That the Forward Work Programme for the Police and Crime
Panel be approved, subject to the amendments above.

Page 18 Page 14



85. TO CONFIRM THE MEETING SCHEDULE FOR 2019/20

RESOLVED-
That the meeting schedule for 2019/20 be approved as follows:

Monday, 17/06/19 @ 2.00 pm

Monday, 30/09/19 @ 2.00 pm

Monday, 09/12/19 @ 2.00 pm

Monday, 27/01/20 @ 2.00 pm (precept meeting)

Tuesday, 04/02/20 @ 10.00 am (in case of veto of the precept)
Monday, 23/03/20 @ 2.00 pm (only if there is statutory business
to be considered)

(The meeting ended at 4.15 pm)

Page 19 Page 15



AGENDA ITEM 7c

[ [FA COMISITNYDD HEDIDLU
G004 EDD CYMRLU

SV
A THROSEDD

by

oF £ OF THE POLICE & CRIME

COMMESSIOMER NOFTH Wi

POLICE AND CRIME PANEL
30 September 2019

DECISIONS

Report of the Chief Executive

1. INTRODUCTION

1.1 The Police and Crime Commissioner (“the Commissioner”) is responsible for making a
number of decisions throughout the year. These can include issues such as the budget and

precept, appointments, policing priorities and legal transactions.

2. HOW ARE DECISIONS MADE

2.1 The Decision Making Policy provides the decision making process that the Commissioner
for North Wales will adhere to. It provides the parameters, approach and principles and

outlines the procedures for recording and publication of decisions made.

2.2 Decisions taken by the Commissioner will primarily arise from discharging his statutory
functions: moreover, a statutory duty has been placed on the Commissioner to record and
publish decisions of significant public interest arising from the exercise of those statutory
functions, whether made by the Commissioner in private or as a result of a meeting of a

public or private nature.

2.3 The statutory requirements in The Elected Local Policing Bodies (Specified Information)
Orders 2011/12 and 13 (“the Orders”) for the recording and publication of information
surrounding decisions, requires specific elements to achieve transparency and ensure
integrity of those making decisions. Decisions made which are considered of interest to the
public will be published on the Commissioner’s website and provided for the attention of

the Panel in this report.

3. SCRUTINISING THE DECISIONS MADE BY THE COMMISSIONER

3.1 The Police and Crime Panel is responsible for overseeing the Commissioner and scrutinising
his decisions.

3.2 It is the Commissioner’s intention to provide the Panel with a summary of all decisions

made along with a summary of why the decision was made. It is intended that this will

support the Panel in carrying out its duty in scrutinising his decisions.

4, RECOMMENDATIONS

4.1 That the Panel note the content of this report.

Page1 20

Page 16




DECISIONS LOG

The table below sets out the key decisions made from 18 May 2019 to 9 September 2019.

23/05/2019

Title and Links to the
full decision

Movement in Reserves

Summary

The Commissioner holds all of the usable
reserves for the policing service. He must decide
each year how these reserves are to be utilised.
Reserves are a non-recurring source of funds,
and should therefore not be used to fund
recurring  revenue  expenditure. The
Commissioner, taking into account advice from
his Chief Finance Officer, decided to allocate the
reserves as per the schedule below.

It is a legal requirement for the Commissioner to
hold reserves, and the usable reserves must not
become “overdrawn”.

As reserves are a non-recurring source of funds,
they are used to: meet budgetary risks, facilitate
change programmes, help fund the PFI contract,
and for capital investment.

Paée 21 Page 17




Balance at Transfers Transfers In | Balance at

Movement in Reserves 2018-19 31 March Out 31 March
2018 | 2018-2019 | 2018-2019 2018
£'000 £'000 £'000 £'000

General Reserve 5,189 -797 0 4,392
Earmarked Reserves
Capital Reserve 2,341 -970 689 2,060
Pensions ill health reserve 915 0 0 915
PFl Reserve 4,212 0 121 4,333
Major Incident Reserve 2,435 0 0 2,435
Insurance Reserve 1,173 0 0 1,173
Estates Security and Maintenance 1,237 -204 0 1,033
Partnerships Balances Reserve 552 0 101 653
Management of Change Reserve 5,881 0 68 5,949
Commissioners Community Safety Fund 227 -25 259 461
Legal Reserve (OPCC) 51 0 5 56
Office of the Police & Crime
Commissioner Reserve 182 0 0 182
Total Earmarked Reserves 19,206 -1,199 1,243 19,250
Total Revenue Reserves 24,395 -1,996 1,243 23,642
Capital Receipts Reserve 1,487 -1,702 224 9
Total all reserves 25,882 -3,698 1,467 23,651

3 Page 18

Page 22 9




13/06/2019

National Anti-trafficking
and Modern Slavery
Network

All Police and Crime Commissioners have been
asked to contribute to the National Anti-
Trafficking and Modern Slavery Network, to
provide financial support for the Modern
Slavery Helpline. Each police force area has
been asked to contribute £10,000.

Given that North Wales is a small force,
representing a little over 1% of the UK
population, the Police and Crime Commissioner
has decided to contribute £2,500, to be funded
from the Crime and Disorder Fund.

Modern Slavery is one of the Commissioner’s
policing priorities and providing funding to this
Helpline will assist in addressing this.

03/07/2019

Firearms Range

North Wales Police’s Firearms Range has not
had any significant improvements since it
opened in 1999. As well as previously agreed
works to de-conflict the site(costing £62,650) it
is proposed to spend an additional £390,900 to
make improvements, which will enable North
Wales Police to continue and extend the
provision of training facilities for other police
forces in England and Wales.

The project is to be funded from capital
resources. It is anticipated that additional
annual income of approximately £30,000 can
be achieved as a result of improving this
facility.

It should be noted also that some of the
facilities at the firing range are nearing the
ends of their operational lives, and would need
to be replaced within the next few years in
order to continue training at this site.

03/07/2019

Digital mapping

The current digital mapping system will no
longer be supported after July 2019.

Servers already owned will be repurposed to
accommodate a new digital mapping system.
The cost is estimated to be £78,420.20 in year
one, with ongoing revenue costs of £5,299 per
annum.

Digital mapping is integral to policing
operations, as it is used for so many purposes:
everything from the control room being able to
provide accurate address locations, to
understanding demand, which feeds into

Paée 23 Page 19




resource planning.

The potential cost of this has been mitigated by
using servers we already own, rather than
needing to purchase digital storage capacity.

Funding has been provided from the Capital
Fund.

03/07/2019

Youth Project

The Commissioner has established a Youth
Commission for young people in North Wales
aged between 14 and 25.

The services of Leaders Unlocked, who are a
not-for-profit social enterprise with Council for
Wales of Voluntary Services will deliver a youth
participation, engagement and consultation
project to set up a Youth Commission in North
Wales.

This is a nine month project, the purpose of
which is to engage and train a core group of
young people who will then carry out peer to
peer engagement with around 1,500 people
across North Wales. The project will be carried
out in the medium of Welsh and English.

03/07/2019

Theatre Company Arad
Goch

The Commissioner has approved a contribution
of £3,000 to Theatre Company Arad Goch.

This will support the pilot delivery of the
Hudo/Tempted production to 4 secondary
schools across North Wales.

The production focuses on Child Sexual
Exploitation and supports the delivery of the
Commissioner’s priorities.

The pilot will be evaluated before any further
funding is committed.

The funding has been provided from the
Commissioner’s office budget.

16/07/2019

Brake, The Road Safety
Charity

The Commissioner has approved a contribution
of £2,500 to Brake, The Road Safety Charity.

This will support the Charity in providing
specialist support services for road crash
victims in North Wales. This service is used
regularly by North Wales Police who provide
positive feedback and place great value on the
services offered by Brake.

Page 24 Page 20




5.2

Road crash bereavement packs are produced
and distributed to Family Liaison Officers to
support victims of road crashes. Support,
awareness training and guidance to Family
Liaison Officers is also offered by Brake.

The funding has been provided from the
Commissioner’s office budget.

07/08/2019

Letters underwriting
APCC staff pension fund
bond guarantee

The Underwriting of the Association of Police
and Crime Commissioners (APCC) staff pension
fund bond guarantee.

In consultation with the Chief Finance Officer
the Commissioner; and all PCCs in England and
Wales, have approved the underwriting of
APCC staff pensions fund bond guarantee.

The background to this matter is that the
Merseyside Pension Fund have recently
required the APCC to provide a bond, to cover
the unlikely eventuality that the APCC will leave
the Merseyside Pension Fund and, at that
point, will need to make a contribution to
Merseyside to cover future staff pension costs.
The amount held on reserve is around
£917,000 which is disproportionate to an
organisation of the size of APCC. The APCC
Board has been working closely with
Merseyside Pension Fund and with Police and
Crime Commissioners Treasurers' Society
(PACCTS) to identify the best way to address
this.

The matter has been discussed with Police
Treasurers and they are content with the
approach.

Additional information can be found on

decisions’).

the Commissioner’s website (‘How we make

Paée 25 Page 21



http://www.northwales-pcc.gov.uk/en/Information/How-we-make-decisions.aspx
http://www.northwales-pcc.gov.uk/en/Information/How-we-make-decisions.aspx

6. LEGAL TRANSACTION

6.1 In accordance with “the Orders”, the Commissioner publishes information on the
Contracts, Property Transactions and Waivers to Standing Orders he has approved.

6.2 This report is put to the Joint Audit Committee for their information and scrutiny.

6.3 The latest report for the period ending 30 June 2018 can be found here -
http://www.northwales-pcc.gov.uk/en/Information/Legal-Reports.aspx.

7. BACKGROUND PAPERS

7.1 Decision Making Policy, OPCC North Wales

7.2 The Elected Local Policing Bodies (Specified Information) Order 2011

7.3 The Elected Local Policing Bodes (Specified Information)(Amendment) Order 2012

7.4 The Elected Local Policing Bodes (Specified Information)(Amendment) Order 2013

Report Author

Stephen Hughes, Chief Executive Officer
Meinir Jones, Executive Officer

Page7 26 Page 22


http://www.northwales-pcc.gov.uk/en/Information/Legal-Reports.aspx

SWYDDFA COMISIYNYDD HEDDLU
A THROSEDD GOGLEDD CYMRU
|

v

OF=!'C= OF THE POLICE & CRIME
AG E N I C DI 2145 10 F'R NORTH WALES

Update for the Police and Crime Panel
30t September 2019
Arfon Jones, Police and Crime Commissioner, North Wales

Introduction
This is my report to the Panel for the period from 15t May 2019 to 15t August 2019.

This report deals with performance against the 2017-2021 Police and Crime Plan. The report is not
concerned with the specific statutory reporting requirements. It is concerned primarily with the
Panel’s broader function under section 28 (6) of the Police Reform and Social Responsibility Act 2011
(the Act) to review or scrutinise decisions made or other actions taken by the Police and Crime
Commissioner (the Commissioner) for North Wales and to make reports and recommendations to
me as Commissioner in that regard. Also, pursuant to section 13 (1) of the Act, it provides the Panel
with the information which the Panel reasonably requires of the Commissioner for carrying out its
functions (the specific requests).

Section One: My scrutiny of North Wales Police

Panel members will be aware that in 2017-2021 | have decided to prioritise those areas identified as
the main areas of threat, risk and harm. Namely:

e Domestic Abuse
e Modern Slavery
e Sexual Abuse (including Child Sexual Exploitation)
e Organised Crime

In addition to these priorities, a visible and accessible police service continues to be of importance to
the public. The Plan reflects what the public and the Police and Crime Panel have told me and
Delivering Safer Neighbourhoods remains a priority for me.

| reviewed my Plan in March 2019 and whilst the above priorities remained, | also introduced an
overarching priority of reducing the criminal exploitation of vulnerable people.

Accordingly | scrutinise North Wales Police by measuring its performance against these five
priorities. The principal medium through which | carry out that scrutiny function continues to be the
Strategic Executive Board (SEB) which | Chair and on which the Chief Constable and his senior
officers sit. A performance report is presented by the Force at each SEB meeting which sets out the
current position and challenges in respect of each priority.

Whilst | monitor the Force’s performance against these five priorities at my SEB meetings, it is of
course a requirement that other aspects of policing continue to be delivered effectively and
efficiently. In that respect, some information regarding core policing is also scrutinised at SEB.

Priority 1: Domestic Abuse

Repeat Victims within 12 months — YTD Week 14 shows an increase of 2.3%, and the number of
repeat Victims is stable over time.

Repeat Offenders within 12 months — Year to date there has been a reduction of 9.2% in repeat
offenders. Offenders remain predominantly in the 25-34 years age group.

Page 27 Page 23



SWYDDFA COMISIYNYDD HEDDLU
A THROSEDD GOGLEDD CYMRU
|

v

OFFICE OF THE POLICE & CRIME
COMMISSIONER NORTH WALES

Domestic Abuse Victim Confidence and Satisfaction — Between 28" November 2018 and the end of
May 2019 254 DA victim surveys were carried out. Satisfaction rates for domestic victims are
encouragingly high including for high risk victims. Results show satisfaction levels at 91.2% for
Contact; 90.0% for Action Taken; 96.1% for DAO Support; 70.3% for Follow Up and 86.6% for Whole
Experience.

A Panel Member questioned at the last meeting why Follow Up Satisfaction in respect of DV cases
was low and asked whether this was a resource/training issue; We are still looking into this issue and
discussed the matter with the Force at the most recent Strategic Executive Board. We have
suggested that the Victim Help Centre and the IDVAs could possibly assist with this issue and address
the dissatisfaction.

Domestic Violence Protection Notices — As at Week 14 there had been a 15.0% decrease on DA
occurrences where at least one DVPN has been issued. DVPN usage and application is still very
strong in North Wales, we are seeing considerable applications made to the courts which are being
supported. Academic research is currently being carried out to examine the effectiveness and impact
of the use of DVPN. This research has been discussed with and is supported by the College of
Policing.

During the last Panel meeting ClIr Chris Bithell questioned why the number of repeat victims within
12 months showed an increase and the Chief Constable suggested that there could be some
correlation between the number of repeat victims and the use of DVPNs. The correlation between
repeat victimisation and the use of DVPNs will be explored in the research referred to above

As at Week 14, evidential footage from Body Worn Video was obtained in 3.4% of DA occurrences.
This rises to 16.5% where a DVPN has been issued.

Work is still ongoing to establish a SEEDS (Survivors Empowering and Educating Services) group that
will utilise the experience of victims/survivors of DA in improving policy, training and working
practices.

Domestic Abuse Officers (DAOs) from all three areas have been booked on to the ‘Mankind
Initiative’ training, which has been funded by the Home Office. This training has also been extended
to all Independent Domestic Violence Advisors.

It was recently identified at the North Wales Violence Against Women, Domestic Abuse, and Sexual
Violence Board, which is chaired by my Chief Executive, that specialist Domestic Abuse Officer
training is lacking in the region and plans are currently underway to design a specific training input
for DAOs. This work is ongoing.

In addition to the DAO specialist training, domestic abuse training for all front line staff is currently
going through procurement. | have been pushing the Force to move swiftly with the introduction of
the “Domestic Abuse Matters” training (the College of Policing’s Domestic Abuse training pack) and
am asking for frequent updates regarding the procurement process. In light of the IOPC report into

Page 28 Page 24



SWYDDFA COMISIYNYDD HEDDLU
A THROSEDD GOGLEDD CYMRU
|

v

OFFICE OF THE POLICE & CRIME
COMMISSIONER NORTH WALES

the Force’s dealings with Ms Laura Stuart prior to her murder, and accompanying recommendations,
it's imperative that this training includes the most up to date training regarding ‘coercive and
controlling behaviour’ and stalking and harassment.

North Wales Police’s Protecting Vulnerable People Unit (PVPU) are piloting a new initiative called
Agencies Domestic Abuse Perpetrator Tasking (ADAPT) in the Central area which will be live at the
end of September.

The ADAPT pilot will work with repeat perpetrators of Domestic Abuse in order to enrol them with
partnership agency support to reduce the risk they pose to victims. This is a very similar approach to
the MARAC process which works with victims.

The aims of the pilot are to

e protect victims and their children;

¢ identifying assessment needs in relation to the perpetrator;

¢ identifying any proposed increased risk of harm to others;

¢ identifying any proposed risk of further offending by the perpetrator;

e tosupport, prevent and detect crime and the apprehension and prosecution of offenders.

The ADAPT multi-agency conference meetings will take place every 4 weeks. The team will be based
within PVPU St Asaph and will be using analytical data from police information to identify
perpetrators to enrol.

In respect of every crime where a victim has been identified it is mandatory to undertake an
assessment of their vulnerability. The options for undergoing and recording that assessment are by
using either a CID 16 or the Vulnerability Assessment Template. A CID 16 should only be submitted
to the Force’s Central Referral Unit in respect of those where the perceived risk is high. The
definition of high risk was changed a few months ago in direct response to a HMIC recommendation
and this has led to a significant increase in referrals to IDVAs and to MARAC. The volume of cases
referred to MARAC is part of the current MARAC review. The MARAC Review is supported by the
Regional VAWDASV team.

| recently asked PVPU how do they ensure that appropriate bail conditions are applied in DV cases
and that suspects aren’t Released Under Investigation without any conditions attached. | have been
assured that DA cases are monitored monthly in terms of numbers going through custody and the
application of conditional bail to ensure that these numbers are improving.

| was told at my July Strategic Executive Board meeting that the proportion of Domestic Abuse
related arrests resulting in conditional bail disposals has seen a continuing increasing trend. As at
Week 14 16.2% of domestic abuse related attendance at custody resulted in a conditional bail being
issued.

A member of my team sits on an Investigation Standards Task and Finish Group (chaired monthly by
the ACC) where the quality of those conditions is monitored.

The North Wales Violence Against Women, Domestic Abuse and Sexual Violence Board (The
VAWDASV Board):

Members of the Panel will recall that my Office is the banker for the Welsh Government’s VAWDASV
grant and we have, via the North Wales VAWDASV Board, amalgamated this grant with our own

Page 290 Page 25 3



SWYDDFA COMISIYNYDD HEDDLU
A THROSEDD GOGLEDD CYMRU

v

OFFICE OF THE POLICE & CRIME
COMMISSIONER NORTH WALES

VAWDASV monies, in order to commission services in a more streamlined way during 2018/19.
During 2018/19 the services delivered in the region, utilising the OPCC and VAWDASV (Welsh
Government) grant, were:

. A Regional VAWDASYV Team, made up of Regional Advisor, two Development Officers and a
Business Support Officer.

. Full IDVA provision within all six local authorities.

. ISVA provision to cover all six local authorities, based at the SARC. The ISVAs are employed
directly by the SARC.

. Choose2Change (perpetrator programme) in Wrexham and Flintshire.

. Caring Dads (Family Support programme) in Conwy and Denbighshire and Gwynedd and
Anglesey.

Priority 2: Modern Slavery

Victims: Of the victims safeguarded over the last 12 months 51 (71%) of reported offences have
been in relation to domestic servitude, 6 (8%) to facilitate travel and 15 (21%) forced labour. The
overwhelming majority of victims are white British, and the majority of victims are under 20 years
old.

MDS Offences types reported over last 12 months

MDS Domestic servitude
B MDS Facilitate trawel

m MD5 Forced Labour

51

\_}f

Intelligence submissions over last 12 months
80
L
&0

JUL-18 ALUMG=18 5SEP-183 OCT-18 WNOV-18 DEC-12 l1AN-13 FEB-19 MAR-19 APR-19 MAY-13 JUN-19

The above graph demonstrates that Modern Day Slavery Intelligence has seen an uplift in recent
months.

Page 30 Page 26



SWYDDFA COMISIYNYDD HEDDLU
A THROSEDD GOGLEDD CYMRU

v

OFFICE OF THE POLICE & CRIME
COMMISSIONER NORTH WALES

Protect

Op Blue Steel was conducted recently in the Deeside area. This operation involved conducting
searches in public areas where information indicates that controlled drug related activity is taking
place. Local and regional trends indicate that those involved in County Lines drug related activity will
conceal weapons in public areas to protect themselves and to minimise the chance of being caught
by police with weapons, while still having them close at hand for protection should they think they
need them. These searches are intended to locate and seize such weapons.

Modern Slavery staff took part in a professional development day at Ysbyty Gwynedd for seventy
health visitors and school nurses. This involved presentations followed by question and answer
sessions. The topics covered included:-

e The global picture

e Modern Slavery Act

e Forms of Slavery

e Smuggling/Trafficking

e MS indicators

e Risk factors

e Barriers to disclosure

e National Referral Mechanism
e Safety online

Prepare

Twenty officers have now attended the Police Transformation Unit Specialist Investigators Course.
This is a significant increase from the number of trained officers in January 2018 which was three.
Four more places have been obtained on additional courses during the remainder of 2019.

All Roads Policing Officers and Armed Alliance officers are due to attend MDS awareness sessions,
with the intention of increasing their knowledge around Modern Slavery should they come into
contact with vehicles on the main arterial roads being used to traffic victims to, from or through
North Wales.

Work continues to improve the scope of the reception centre provision for MS victims within North
Wales. North Wales Police is temporarily using a Salvation Army building for this purpose. The
Modern Slavery Team is currently scoping more permanent solutions with the local authorities.

Prevent

My Office has been successful in securing small grant funding through the Modern Slavery
Transformation Fund. My team intends to use the funding to hold a Modern Slavery conference in
December 2019 which will aim to raise awareness of modern slavery within workplaces and key
business areas within the private sector of North Wales. The intention of this awareness raising is to
minimise the opportunity for exploiters to find employment for victims in North Wales. The
conference will be jointly arranged by members of the North Wales Regional Modern Slavery Group.
Each of the 6 local authorities and other criminal justice partners have agreed to fund a nominal
amount towards the conference.

Page 31 Page 27



SWYDDFA COMISIYNYDD HEDDLU
A THROSEDD GOGLEDD CYMRU

OFFICE OF THE POLICE & CRIME
COMMISSIONER NORTH WALES

Pursue

In line with the recommendations from a recent review, all Modern Slavery investigations are
overseen by a dedicated Detective Inspector. The aim of this is to quality assure investigations and
to ensure all investigative opportunities are pursued.

Certain business sectors are far more likely to be exposed to modern slavery. The tourism industry
(hotels etc), construction, agriculture, employment agencies etc are all areas of private industry that
court short term working and are more likely to come into contact with aspects of modern slavery,
either directly or indirectly. Through our work with partners in recent years, it has become evident
that although these businesses are vulnerable to modern slavery, there is little knowledge and
understanding of the issue and what it looks like in their areas of trade.

Two years ago the PCC hosted a conference for public sector workers to raise awareness of the legal
and moral duties of the public sector. This conference aims the message at the private sector to
educate and inform how modern slavery can emerge in business models, how to spot the signs and
most importantly what to do to protect potential victims.

A working group of key partners including the North Wales Police Modern Slavery Unit will carry out
the work to put this event on.

Priority 3: Sexual Abuse (including Child Sexual Exploitation CSE)

Rape offences reported per 1000 of Population 12 Months to April 2019:

All Forces in England & Wales (excludes city of London) current 12 months recorded crime

160
140

120

-
e
o

1.00

0.80

0.60

0.40

0.20

0.00

Essex I
Staffordshire I
Avon & Somerset I
Gwent I
Hampshire I
Lincoinshire I
Cumbria I
West Midlands I
Kent |

Surrey I
Wiltshire
Merseyside I
Thames Valley I
Dorset
South Wales I
Sussex I
Metropolitan Police I
Curham I

Norfolk
Suffolk

Derbyshire I
Devon & Cornwall
Cheshire I
Cleveland I
North Wales I
Lancashire I
Humberside I
Northamptonshire I
Northumbria I

Dyfed Powys I
North Yorkshire
Hertfordshire I
Leicestershire I
Bedfordshire I
South Yorkshire I
Cambridgeshire I

Warwickshire
West Mercia

Nottinghamshire I

Gloucestershire GG

Greater Manchester I
West Yorkshire I

Page 32 Page 28



SWYDDFA COMISIYNYDD HEDDLU
A THROSEDD GOGLEDD CYMRU
|

v

OFFICE OF THE POLICE & CRIME
COMMISSIONER NORTH WALES

Rape Outcomes 1-8 - 12 months to April 2019

14%
12%
10%
8%
6% NWP MSGE Average
4%
0% I
(7] [ w— L i ) (%] o
EC il Sl e am s e C C o E G S O g e e 2008528 E
e i G R i st ho s oo bbb at b 54 ag iGN
Eb}ggii;tEEEzECLﬁEmmglm:&Eng_z—g—cDEDL?,%qﬁjm—'
:‘_Qﬂ_cjg_gu._c_ccs_m—cmgm_c_g Cu,_,.l:sﬂ.l [ i = vl g
TESELEETREYSUSPEEYEGEREYE B228 8 =8 2
(] - [=] =0 =72 S A= =] 4 [T] et
ESEP"“E %z W S5@c I=z5 © 5 AomE =@ E =2
EEE—J = g% ocIL& o = 94 R = = %
Mo B3 G =2 = =] 3
¢ 2 a = g =
G =

The latest data set for the twelve months to April 2019 shows that amongst forty two police forces,
North Wales Police remain the 10th highest in relation to reported rape offences and 11t highest in
relation to positive outcomes for rape offences, second in our most similar group. However, the
Rape Conviction Rate for North Wales remains slightly below the national average at 57.7% (Nat Av.
63.5%). | have asked the Force to explain the discrepancy between the positive outcomes data and
the conviction rate.

The Sexual offences conviction rate is above the national average at 85% (Nat Av. 82.2%).

There has been an increase in NFA (No Further Action) cases. A Rape and Serious Sexual Offences
Meeting has been arranged with CPS to review and understand this increase.

The Sexual Violence Strategic Group continues to meet and reports to the VAWDASV Board. Work is
ongoing as to how to approach colleges and universities to build the confidence of those from BAME
communities to report incidents of rape and serious sexual offences.

Over the last four years we have seen a 123% in reported rapes. However staff within the specialist
rape team has only growing by four. | have asked the Force to explain how, if at all, this increase in
figures has impacted on the staff. In 18/19 each officer in Amethyst were dealing with 11 crimes per
officer at any one time.

CSE:

| am informed by the Force that the of CSE occurrences has reduced year on year largely due to the
elevated levels seen in the first half of 2017/18. CSE related intelligence is on a stable trend, with
December 2018 levels being unusually low. Current figures for June 2019 show 78 submissions.

Page 33 Page 29



SWYDDFA COMISIYNYDD HEDDLU
A THROSEDD GOGLEDD CYMRU

v

OFFICE OF THE POLICE & CRIME
COMMISSIONER NORTH WALES

Child sexual exploitation occurrences reported

2017/01
2017/02
2017/04
2017/05
2017/06
2017/07
2017/08
2017/11 &3
201802
2018/03
2018/04
2018/08 =1
2018/09 &Y
201810
2018/11
2018/12
2019/01 SN
2019/02
2019/03

e CSE DoOUMTENCES
w—gp\fictim CSE Flagged

Monthly CSE intelligence submissions

140

120

40

20

200701
2017/02
2017/03
2017/04
2017/05
2017/06
2017/07
2017/08
2017/09
2017/10
2017/11
2017/12
2018/01
2018/02
2018/03
2018/04
2018/05
2018/06
2018/07
2018/08
2018/09
2018/10
2018/11
2018/12
2015/01
2019/02
2019/03

Multiagency ACSEP (Advanced CSE Practitioners) training has now been delivered by PACE (Parents
Against Child Exploitation) to staff from North Wales Police, Conwy and Anglesey Local Authority.
The training covered both Child Sexual Exploitation and Child Criminal Exploitation. | am assured that
the joint training should ensure more joined up working and a better shared understanding of child
exploitation.

The completion of return home interviews continues to be inconsistent across the six Local Authority
areas with children in some Local authorities not receiving return home interviews following missing
episodes even when they are open to social services. Completion rate for LA’s for the first quarter of
2019 is approximately 16%. However | am confident that we’re moving towards agreeing a regional
Return Home policy via the Safeguarding Adults Board, and that this move will help improve the
current position.

| have had several meetings with the National Youth Advocacy Service who have researched the
benefits of return home interviews and will soon be establishing an All Wales Steering Group around
Return Home interviews. | will be represented on this group with the first meeting taking place at
the end of September.

Page 34 Page 30



SWYDDFA COMISIYNYDD HEDDLU
A THROSEDD GOGLEDD CYMRU

v

OFFICE OF THE POLICE & CRIME
COMMISSIONER NORTH WALES

North Wales Police’s CSE Unit is linking in with national fast food outlets to raise awareness of CSE
and general safeguarding for missing children.

Online CSE:

Since 1st April 2019 there have been 34 referrals to POLIT (the Paedophile Online Investigation
Team):

Key points for the last quarter:

e 32 Warrants have resulted in 19 suspects being arrested, 3 of whom are repeat offenders;

e One victim was identified from the 109 referrals (in 18/19) to POLIT, however 29 individuals
were safeguarded;

e Since 1t April 19 NWP have disseminated 7 Intelligence packages to other Law Enforcement
Agencies where potential offenders have been identified as a result of NWP investigations;

Priority 4: Organised Crime

There are currently 29 active Organised Crime Groups (OCGs) which are mapped and managed by
NWP. There are currently 28 County Lines impacting on North Wales with heroin and crack cocaine
continuing to be the main commodities. Merseyside are predominantly the exporting region.

Positive outcomes for individuals linked to OCGs

25
20
15
10
| b
o

2018/04 2018/05 2018/06  201B/07 2018/08 2018/09 2018/10 2018/11 2018/12 2019/01 2019/02 2019/03

B +VE OUTCOMES @ Arrests (hargefSummons @ Caution

A number of OCG nominals have recently been convicted at court and given lengthy prison
sentences.

Operation Loot - A group of four subjects involved in the conspiracy to supply Class A drugs were
sentenced to a total of just over 15 years.

Operation Bardot - A principal member and other significant key members of an OCG supplying
drugs were sentenced to 10 years, 4 months, and 56 months respectively. Seizures included

£600,000 of drugs and 5 shotguns.

Early Intervention Youth Fund:

Page 35 Page 31



SWYDDFA COMISIYNYDD HEDDLU
A THROSEDD GOGLEDD CYMRU
|

v

OFFICE OF THE POLICE & CRIME
COMMISSIONER NORTH WALES

The EIYF aims to tackle serious violence affecting young people in Wales. Funding has been provided
to Crimestoppers, St Giles’ Trust and StreetGames in relation to this Project.

Crimestoppers - A ‘Fearless’ caseworker has built partnerships in North Wales and delivered Fearless
sessions to schools, youth clubs and training professionals. Crimestoppers Wales also launched a
County Lines film on the 19th June.

StreetGames - Across North Wales, StreetGames are supporting 22 Doorstep Sport Clubs (DSC).
DSCs are open-access, community sport based interventions which are designed to improve the
confidence and motivation of disadvantaged young people, increase the sense of well-being within
communities and positively contribute to wider social issues through the design and delivery of their
provisions. They have been working with NWP intelligence analysts who have provided ASB hotspot
mapping to allow them to cross-reference existing DSCs against areas of high levels of youth
crime/ASB. Where DSCs are not in these locations, StreetGames explores with partners how they
can develop new provisions. StreetGames will develop ‘Sport & Youth Crime’ plans across each
region and measure impact moving forwards.

St Giles’ Trust - St Giles’ Trust aims to work with 15 young people to support those that are risk of
serious violence, county lines and knife crime. The 1:1 work is bespoke and tailored to the needs of
the young person.

Three speakers from North Wales including 2 from NWP delivered a workshop on the West Rhyl
Young People’s Project at the Building Safer Communities Conference in Newport on 2nd July 2019.

Community Profiles:

The Force is currently producing Serious Violence and Organised Crime (SVOC) local profiles
annually. The profiles aim to capture the collective issues of each agency contributing toward the
wider SVOC threat. Traditionally SVOC is seen as a policing issue but negative drivers leading to SVOC
such as poor access to services, persistent absence from schools and substance misuse are
partnership issues. This work will be in line with the new Home Office Serious Organised Crime
Strategy and Serious Violence Strategy.

Priority 5: Delivering Safer Neighbourhoods

For Police Understanding Community Issues, North Wales is 6th nationally with 73.7% for the 12
months to December 2018, up 0.3 pp on the 12 months to September 2018. We rise to 2" in our
Most Similar Group and 1st in Wales.

For Police Responding to Community Issues, North Wales remain 2nd nationally with 63.1% for the
12 months to December 2018, down 1.1 pp on the 12 months to September 2018. This raises us to
1st in our Most Similar Group and 1st in Wales.

Confidence in the police is improving strongly and NWP is amongst the best forces in England and
Wales.

Page 36 Page 32 10



SWYDDFA COMISIYNYDD HEDDLU
A THROSEDD GOGLEDD CYMRU
|

v

OFFICE OF THE POLICE & CRIME
COMMISSIONER NORTH WALES

North Wales Police set up a Problem Solving Hub in November 2018, consisting of an Inspector and 2
Crime Prevention Co-ordinators, supported by a network of 54 tactical advisors. Since the launch of
the Hub on the 30th January 2019 there has been a steady increase in the number and quality of
Problem Oriented Policing (POPS) plans. Currently there have been 35 plans submitted to support
my delivering Safer Neighbourhoods priority.

One excellent example of the problem solving initiatives being undertaken is the Stand Against
Violence Initiative (SAVI) in Rhyl which has strong partnership and community involvement. SAVI will
deliver a varied range of services to support and prevent young people from getting involved in
crime and disorder and increase the availability of positive activities.

Here are a few of examples of North Wales Police working with its partners over the reporting
period to ‘deliver safer neighbourhoods’:

Op Labour — theft of plant machinery in Wrexham rural. Four persons arrested and appeared in
court on 17/06/19.

Op Blue Oak — Theft of trailers in Wrexham Rural. Two proactive days carried out and two trailers
recovered, offences have significantly diminished.

Op Lawin - farm theft crime in Wrexham rural, Flintshire rural and Cheshire. Joint operation
between Eastern CID and Cheshire constabulary being conducted.

ASB and Graffiti in Colwyn Bay - emerging trend across Colwyn bay with pockets of graffiti
appearing across the town, with a number of “tags” being used. The local policing team and Conwy
Council have utilised a Problem Orientated approach to try and understand why this has developed
and who may be responsible. As a result they have utilised the services of a local graffiti artist who is
providing expert and local perspective as to why this may be developing.

Begging, Rhyl Town Centre - continued partnership work with “Working Denbighshire” has
disrupted those begging in the streets. Whilst we still don’t fully understand the causes of the
begging (since it varies hugely), bespoke intervention and engagement packages have been created
to divert these individuals away from this activity. Those who choose not to engage find themselves
subject to more traditional enforcement using the Public Spaces Protection Order.

Op Chowder - ASB and Crime linked to homeless population in Bangor. The main focus is to provide
services to homeless and vulnerable individuals in and around the Bangor area, with the ultimate
aim to reduce crime and disorder, and relieve the pressure on a whole host of services through
targeted partnership work. It is anticipated that a one stop “Hub” for support services will be
functional within 12-18 months.

Op Clouder — This initiative builds on our close working relationships with Bangor University and
Coleg Menai. The scheme intends to identify volunteers (students) to support the police and local
community. A buddy scheme is already in place where students support fellow students on busy
nights, ensuring their safe passage home, thus preventing crime, disorder and potentially more

Page 37 Page 33 '



SWYDDFA COMISIYNYDD HEDDLU
A THROSEDD GOGLEDD CYMRU

v

OFFICE OF THE POLICE & CRIME
COMMISSIONER NORTH WALES

serious offences. The opportunities for this scheme are endless and provide the participants with
valuable experience transferable into their chosen future career.

Core Policing Issues:

As of Week 14 (15t July 2019) there had been a 4.6% increase in recorded crime year to date (from
15,912 last year to 16,647 this year). Increases overall continue to be driven by violence without
injury. Violence with injury is however showing a 13% reduction.

The average immediate response time is 12.3 minutes, which remains stable. This ranges from 8.9
mins in Wrexham Town to 17.8 mins in Gwynedd South.

The number of those Killed or Seriously Injured on our roads in North Wales has decreased by
17.5% year to date (down from 57 to 47). There has also been a long term reduction in slight
casualties, which sees NWP become the lowest rate nationally. Panel members might recall that
there was an escalation in serious casualties in 2018, but this has now returned to average levels.

Knife Crime:

In total there were 268 offences involving a knife between March 2018 and March 2019, two of
these offences were homicides. There were 190 assaults with injury and five robberies (which
involved a knife). There was an overall increase of 3% in offences involving a knife, which is a similar
increase to the previous year.

Satisfaction generally

It is important to note that there has been a sizeable reduction in the number of user satisfaction
surveys completed for general crime victims since April 2018. In the period July 2017 to June 2018
approximately 1700 surveys were completed compared to approximately 500 in the same period
between 2018 and 2019. The reduction in sample size means that the margin of error in the results
is wider in the last twelve months of surveys. It also means that the results can really only be used to
show a force wide picture as the sample sizes for individual divisions are quite small. The reason for
this reduction in user satisfactions surveys was to allow the force to resource the mandatory
domestic abuse victim surveys which commenced at the end of 2018.

Below are the satisfaction levels across all service areas for the periods July 2017 — June 2018 and
July 2018-June 2019.

User Satisfaction Surveys (general crime)

Area 2017-18 2018-19 Difference
Ease of Contact 91.0% 88.9% -2.1%
Initial Police Actions 73.2% 69.4% -3.9%
Follow Up 72.4% 65.2% -7.2%
Treatment 90.1% 87.7% -2.5%
Whole Experience 79.3% 74.6% -4.7%

Page 38 Page 34



SWYDDFA COMISIYNYDD HEDDLU
A THROSEDD GOGLEDD CYMRU

v

OFFICE OF THE POLICE & CRIME
COMMISSIONER NORTH WALES

Hate Related Incidents

Area 2017-18 2018-19 Difference
Ease of Contact 86.1% 88.7% +2.7%
Initial Police Actions 73.3% 65.6% -7.7%
Follow Up 72.1% 69.8% -2.3%
Treatment 87.9% 89.7% +1.8%
Whole Experience 78.5% 71.4% -7.1%

* The sample size for Hate Related Incidents is small (approximately 100 surveys per year).

The comments made by dissatisfied users relating to Follow Up for General Crime in the latest
twelve months have also been reviewed:

71.1% report concerns around communication — lack of updates, no follow up contact, having to
chase for information, not being aware of the outcome, having to deal with multiple people.

11.1% reported being unhappy with the investigation itself — unhappy with the outcome, unhappy
with investigative actions.

7.7% reported being unhappy about delays — delay in being seen, delay in the case being allocated to
an officer, the length of time the investigation took.

2.6% were unhappy with the attitude of NWP — felt let down, did not feel the case was taken
seriously.

2.6% reported issues around inconsistent advice / information being provided by NWP staff.

4.3% gave responses that had no relevance to their own investigation and follow up, generally
unhappy with NWP.

The Investigative Standards Task Group and the work which my office is progressing regarding

compliance with the Victims Code of Practice will seek to get to the bottom of these issues, in
particular in relation to the Follow Up provided to victims.

Section Two: General Updates

In this section | provide the Panel with a brief summary of the main things | have been doing since
the last meeting of the Panel.

Engagement and Communication
Part of my role is to provide information and to enable the community to engage with policing.

From 1st May 2019 until the 15t August | met with the following individuals/organisations (in addition
to officers and staff from North Wales Police), and attended the following events:

May:

e Opened Llay Police Station;
e The launch of NWP’s Mini Police;

Page 39 Page 35 13



SWYDDFA COMISIYNYDD HEDDLU
A THROSEDD GOGLEDD CYMRU

v

OFFICE OF THE POLICE & CRIME
COMMISSIONER NORTH WALES

e A meeting of the Association of Police and Crime Commissioners’ (APCC) Alcohol and
Substance Misuse Portfolio Group;

e Avisit to the Wisdom Project in Caernarfon;

e Wales launch of the UK’s Serious and Organised Crime Strategy, hosted by the Rt Hon
Ben Wallace, MP, Minister for Security and Economic Crime and Jane Hutt, AM, Welsh
Government’s Deputy Minister and Chief Whip;

e Annual ‘Your Community Your Choice’ cheque presentation event;

e A meeting of the Denbigh Soroptimists to discuss modern slavery;

e Anintroductory meeting with the new Welsh Language Commissioner, Mr Aled Roberts;

e A meeting with Bangor University regarding Checkpoint ;

e A paddle board session at Llyn Padarn, organised by Hafal as part of their early
intervention work with young people;

e A Policing Board meeting in Cardiff;

e The launch of Crimestoppers’ North Wales Knife Crime Campaign;

o The High Sheriff of Clwyd’s Dinner for Parkinsons UK;

e Two meetings of the All-Party Parliamentary Group on Policing & Security. One
regarding Policing Football and the other regarding Drug Policy Reform;

e An APCC Board Meeting and Policy Deep Dive;

e Street Surgery with Cllrs Nicola Roberts and Dylan Rees in Llangefni;

e Meeting with HMIC’s new Force Liaison Lead.

June:
e Conducted a Street Surgery with Clir Gethin Williams in Barmouth;
e A Meeting with Deputy Minister Jane Hutt AM and ClIr Hugh Jones regarding community
safety in Cardiff;
e Meeting with BAWSQ'’s Chief Executive Mutale Merrill;
e Anyone's Child Mass Lobby of Parliament Event in London;
e Street Surgery with ClIr Sion Wyn Jones in Caernarfon;
e Street Surgery with ClIr Freya Bentham in Harlech;
o A meeting with the North Wales Mountain Rescue Association in Betws y Coed;
e A meeting with representatives from Cwmni Theatr Arad Goch regarding theatre in
education.
July:

e A North West PCCs and Chief Execs Joint Committee meeting in Warrington;

e Opened the Wales Association of Community Safety Officers’ Conference in Cardiff;

e Gave a presentation about my work to One Voice Wales in Llansannan;

e A Conwy Council Crime and Disorder Meeting with Supt Jason Devonport;

e Eisteddfod Llangollen;

o The launch of North Wales Police’s Making the Cut Domestic Abuse Project in Rhyl;

e The launch of the SAVI Project (Stand Against Violence Initiative) at West Rhyl Young
People’s Project;

e All Wales Policing Group in Llandrindod Wells;

e The launch of Dangerpoint’s Knife Crime display;

Page 40 Page 36



SWYDDFA COMISIYNYDD HEDDLU
A THROSEDD GOGLEDD CYMRU

v

OFFICE OF THE POLICE & CRIME
COMMISSIONER NORTH WALES

e The Home Office’s Serious Violence Strategy Event;

e Aroundtable event regarding County Lines organised by the National Youth Advocacy
Service;

e Royal Welsh Agricultural Show;

e APCC General Meeting in London;

e A Strategic Executive Board meeting.

Since the last meeting of the Panel, in addition to meeting with community representatives, partners
and members of the public, my Deputy and | have undertaken several key media activities. They
include:

New "Green" Police Station

Cash seized from criminals help youngsters make a splash

Mini Police Aim to have a big impact

Worrying increase in sexual blackmail of teens

Stop putting the boot into football, says police boss

Cash boost for sex abuse centre

New Youth Commission will help lay down the law

Hard-hitting film to protect vulnerable youngsters from evil drugs trade

Free fishing helps get Deeside

Cash seized from crooks provides safe meeting placefor young LGBT+ people

Horsewatch scheme to combat rustlers up and running thanks to crooks' cash

Cash seized from crooks boost new village hub

Criminals' cash pays for poignant pilgrimage by Anglesey youngsters

Grant helps boxing club punch above its weight

New sports schemes tackles menace of drugs gangs

The Deputy Police and Crime Commissioner:

From 1st May 2019 to the 1t August 2019 the Deputy Commissioner met with the following
individuals/organisations (in addition to officers and staff from North Wales Police), and attended
the following:

e Opened Llay Police Station;

e Avisit to the Wisdom Project in Caernarfon;

e Wales launch of the UK’s Serious and Organised Crime Strategy, hosted by the Rt Hon
Ben Wallace, MP, Minister for Security and Economic Crime and Jane Hutt, AM, Welsh
Government’s Deputy Minister and Chief Whip;

Page 41 Page 37


https://www.northwales-pcc.gov.uk/en/News/Latest-News/2019/New-Green-Police-Station.aspx
https://www.northwales-pcc.gov.uk/en/News/Latest-News/2019/Cash-seized-from-criminals-help-youngsters-make-a-splash.aspx
https://www.northwales-pcc.gov.uk/en/News/Latest-News/2019/Mini-Police-Aim-to-have-a-big-impact.aspx
https://www.northwales-pcc.gov.uk/en/News/Latest-News/2019/Worrying-increase-in-sexual-blackmail-of-teens.aspx
https://www.northwales-pcc.gov.uk/en/News/Latest-News/2019/Stop-putting-the-boot-into-football-says-police-boss.aspx
https://www.northwales-pcc.gov.uk/en/News/Latest-News/2019/Cash-boost-for-sex-abuse-centre.aspx
https://www.northwales-pcc.gov.uk/en/News/Latest-News/2019/New-Youth-Commission-will-help-lay-down-the-law.aspx
https://www.northwales-pcc.gov.uk/en/News/Latest-News/2019/Hard-hitting-film-to-protect-vulnerable-youngsters-from-evil-drugs-trade.aspx
https://www.northwales-pcc.gov.uk/en/News/Latest-News/2019/Free-fishing-helps-get-Deeside.aspx
https://www.northwales-pcc.gov.uk/en/News/Latest-News/2019/Cash-seized-from-crooks-provides-safe-meeting-placefor-young-LGBT-people.aspx
https://www.northwales-pcc.gov.uk/en/News/Latest-News/2019/Horsewatch-scheme-to-combat-rustlers-up-and-running-thanks-to-crooks'-cash.aspx
https://www.northwales-pcc.gov.uk/en/News/Latest-News/2019/Cash-seized-from-crooks-boost-new-village-hub.aspx
https://www.northwales-pcc.gov.uk/en/News/Latest-News/2019/Criminals'-cash-pays-for-poignant-pilgrimage-by-Anglesey-youngsters.aspx
https://www.northwales-pcc.gov.uk/en/News/Latest-News/2019/Grant-helps-boxing-club-punch-above-its-weight.aspx
https://www.northwales-pcc.gov.uk/en/News/Latest-News/2019/New-sports-schemes-tackles-menace-of-drugs-gangs.aspx

SWYDDFA COMISIYNYDD HEDDLU
A THROSEDD GOGLEDD CYMRU

v

OFFICE OF THE POLICE & CRIME
COMMISSIONER NORTH WALES

e County Lines Steering Group;

e Guest speaker at Age Connects’ North West Central Group;

e An APCC Policy Deep Dive into Fraud;

e Modern Slavery Network Meeting;

e Meeting with Children’s Commissioner Sally Holland;

e Street Surgery with Cllrs Nicola Roberts and Dylan Rees in Llangefni;

e A Community Foundation in Wales Celebration event;

e |OM North Wales Regional Group meeting;

e Local Criminal Justice Board meeting;

o Guest Speaker at Chwarae Teg’s ‘North Wales Institute of Leadership and Management
(ILM) graduation ceremony;

e Faith and Policing Conference in London;

e Launch of the Workforce Representation Strategy;

e A Windrush Commemorative Event in Colwyn Bay;

e All Wales Women in Justice Group meeting;

e Is the Dragon still Smoking Conference;

e The MOJ’'s Whole System Approach Conference.

Commissioning

During this period the Women’s Pathfinder specification was advertised. This service has been
expanded to encompass all three custody suites across North Wales (previously this was a pilot
project in the St Asaph custody suite only). The contract has been awarded to the North Wales
Women’s Centre and they will provide support to women referred as a result of the Checkpoint
Cymru service which will be launched on the 15t October 2019.

Further work has taken place between HMPPS and my office to develop the new specification for
the criminal justice integrated services contract. The previous contract was known as the Drug
Intervention Programme (DIP). However, since the DIP was introduced there have been many
changes and the new specification will meet current needs more effectively. The new contract will
be referred to as the Dechrau Newydd-New Start project and the contract will be managed by my
office. The successful contractor will be required to work alongside the ‘Checkpoint Cymru’ scheme
which will be embedded prior to commencement of the contract. This project will seek to engage
substance misuse offenders and support them to reduce offending, improve health and social
functioning, engage with multi-agency support and make sustainable lifestyle changes. The overall
aim is to provide seamless integrated support to drug and alcohol using offenders which supports
my views that the vulnerable should be treated as patients rather than criminals.

We are currently looking for expressions of interests from interested services and the closing date
for submission is the 30th September 2019.

Youth Justice Services have once again been commissioned across the six local authorities.

The current provider of the Denbighshire Independent Domestic Violence Advisor Service recently
notified us of their intention to terminate their contract with us on the 31st August 2019. We
therefore asked for expressions of interests from interested services to provide 2 full time trained

Page 42 Page 38 °



SWYDDFA COMISIYNYDD HEDDLU
A THROSEDD GOGLEDD CYMRU

v

OFFICE OF THE POLICE & CRIME
COMMISSIONER NORTH WALES

IDVAs to ensure a smooth transition until 31st March 2020. The deadline for submissions from
interested parties was the 9th August. The result of this process will be shared with the Panel at the
next meeting.

Once again, | will be holding a third sector engagement event this year to inform my consultation on
any proposed changes to the Police and Crime Plan. This year’s event will take place on 21
November at the Conwy Business Centre and invites will be sent out during the next few weeks.

Victims
All services have been commissioned and they are performing according to timescales.

The Ministry of Justice recently announced that PCCs would oversee a new monitoring process,
measuring criminal justice partners’ compliance with the entitlements in the Victims’ Code. Such
monitoring will be done via the Local Criminal Justice Board (LCJB), which I Chair. This approach is
meant to improve data and transparency on whether victims are receiving their entitlements in the
Code and whether criminal justice agencies are meeting their obligations under the Code.

The MOJ has come up with a series of questions to which they expect LCJBs to provide data against.
As a result, my office is currently working with our partners to agree a standing data return process,
which would enable me to report annually to the Officials’ Group of the National Criminal Justice
Board on compliance locally.

A representative from my office will be attending a workshop hosted by the MOJ in October which
will look specifically at the end of year data return form and Victims’ Code Compliance.

Recruitment

Under the Police Reform Act 2002 and Police Reform and Social Responsibility Act 2011 all Police
and Crime Commissioners have a statutory duty to establish and maintain an Independent Custody
Visiting Scheme.

Currently there are 22 custody visitors in North Wales, who visit 3 designated custody suites; these
are Eastern (Llay), Central (St Asaph), and Western (Caernarfon). Visits are only carried out at Mold,
Holyhead and Dolgellau when the Custody Suites are in use.

Between April 2018 and March 2019 custody visitors made 132 unannounced visits to custody and
spoke to 344 detainees and observed a further 72. No serious issues were reported on their
detention.

The annual report for 2018-19 can be seen here.

Feedback that officers and my office receive from these unannounced visits are vital, custody visitors
provide reassurance to the public that people held in police custody are safe and their rights are
provided.

The Scheme in North Wales work closely with other Schemes in the North West, to encourage
networking and to share good practices a conference for all Custody Visitors from the North West
and North Wales will be held at Haydock Park on 12t October. The speakers are:-

Page 43 Page 39 '


https://www.northwales-pcc.gov.uk/Document-Library/Accountability/Custody/Annual-Review-2018-19.pdf

SWYDDFA COMISIYNYDD HEDDLU
A THROSEDD GOGLEDD CYMRU

v

OFFICE OF THE POLICE & CRIME
COMMISSIONER NORTH WALES

Stephen Hughes, Chief Executive North Wales, Jane Kennedy, Police and Crime Commissioner,
Merseyside, Miranda Bevan PhD who will talk about her research into the effect custody has on
children and vulnerable detainees, Kirsty Simpson and Kim Ratcliffe will talk about Mental Health
Awareness, Benjamin Rychwalski-Lindley will talk about transgender awareness and Gamal Turawa
on Unconscious Bias.

North Wales Youth Commission

The North Wales Youth Commission was established in August 2019. Their first meeting was held on
16 August 2019.

25 young people from across North Wales have been recruited to be on the Youth Commission. The
young people are between 14 and 25 years old. They have been recruited from across North Wales
and are from a wide variety of backgrounds and demographics including rural and urban
backgrounds, those with experience of the police and criminal justice system, looked after children,
those from an ethnic minority background, disabled young people, those with Welsh as a first
language. A great deal of effort was made to ensure that a variety of backgrounds and experiences
were present in the young people who make up the Youth Commission.

At the August meeting they discussed what they considered to be priorities in relation to crime and
policing in North Wales. The group will meet again to establish questions for a consultation that they
will then carry out on other young people. The project aims to capture the views of 1,500 young
people from across North Wales.

Members of the Youth Commission will be attending the Police and Crime Panel meeting on Monday
oth December 2019 to update the Panel directly about the work they have been carrying out.

Participatory Budget and Early Intervention Fund

| have visited a number of the successful projects which were awarded the funding.

The Early Intervention Fund is now in its second year and all projects are delivering to profile.
HMICFRS update

In July 2019 HMICFRS released the inspection report “the poor relation: the police and CPS response
to crimes against older people”. My response to the inspection report is attached.

A

PDF

2019.08.29 Priti
Patel - Older People's

Checkpoint

Anna Baker was recently appointed as the Supervisor for my new diversionary programme
Checkpoint Cymru. Anna and Inspector lwan Jones will give a presentation to the Panel at the
meeting on the progress made to date and the next steps ahead of the implementation date of 1%
October 2019.

Page 44 Page 40 '



Correspondence:

Correspondence figures from 1t May 2019 to 1%t August 2019:

SWYDDFA COMISIYNYDD HEDDLU
A THROSEDD GOGLEDD CYMRU

v

OFFICE OF THE POLICE & CRIME
COMMISSIONER NORTH WALES

Category of Correspondence Number
Correspondence which is specifically for the 75
OPCC

Freedom of Information Requests 8
General correspondence- including papers for 194
meetings and general information

Invitations 539
Referred to North Wales Police 45
Referred to Professional Standards Department 12

Glossary of terms:

APCC: Association of Police and Crime Commissioners

BASC: British Association for Shooting and Conservation

BAWSO: All Wales voluntary organisation, providing specialist services to victims and BAME people

affected or at risk of Domestic Abuse and all forms of violence

CPS RASSO UNIT: Crown Prosecution Service Rape and Serious Sexual Offences Unit

CSE/CCE: Child Sexual Exploitation/Child Criminal Exploitation

DA: Domestic Abuse

DVPN/DVPO: Domestic Violence Protection Notice/Domestic Violence Protection Order

FGM: Female Genital Mutilation

HMICFRS: Her Majesty’s Inspectorate of Constabulary and Fire & Rescue Services

IDVA: Independent Domestic Violence Advisor
IOM: Integrated Offender Management
IOPCC: Independent Office for Police Conduct
ISVA: Independent Sexual Violence Advisor

KSI: Killed or Seriously Injured

Page 45

Page 41 °



SWYDDFA COMISIYNYDD HEDDLU
A THROSEDD GOGLEDD CYMRU

v

OFFICE OF THE POLICE & CRIME
COMMISSIONER NORTH WALES

LCJB: Local Criminal Justice Board

MARAC: Multi Agency Risk Assessment Conference
MOJ: Ministry of Justice

MSG: Most Similar Group (of Forces)

NFA: No Further Action

NPCC: National Police Chiefs Council

NRM: National Referral Mechanism

OCGs: Organised Crime Groups

PACT: North Wales Police and Community Trust
POLIT: Paedophile and Online Investigation Team
SARC: Sexual Assault Referral Centre

SEB: Strategic Executive Board

VAWDASV: Violence against Women Domestic Abuse and Sexual Violence
VCOP: Victims Code of Practice

YTD/LYTD: Year to date/last year to date

Page 46 Page 42



AGENDA ITEM 8b

Report from the Office of the Police and Crime Commissioner

Title: Update on the 2019/20 Budget (as at 31 July 2019)

Meeting: North Wales Police and Crime Panel, 30 September 2019

Author: Kate Jackson, Chief Finance Officer

1. Introduction

1.1 The purpose of this paper is provide members of the panel with:
° confirmation of the completion of the Statement of Accounts for the financial

year ended 31 March 2019;
° an update on the policing budget for North Wales as at 31 July 2019 (month
4).

2. Recommendations

2.1 To note the report.

3. Update on the 2018/19 accounts and audit

3.1 Following the completion of the audit, the outturn and usable reserves positions
remain as reported to Police and Crime Panel on 17 June 2019.

3.2 There was one material amendment to the audited accounts, due to the McCloud
judgement!. This resulted in an increase of £75m in the liability related to the North
Wales Police Pension Fund. However, since this liability is underwritten by the Home
Office, this change has no impact on the usable reserves or financial position of the
Police and Crime Commissioner or Force.

3.3 The Auditor General issued an unqualified audit report on the financial statements of
both the Commissioner and Chief Constable.

3.4 Further information can be found in the Statement of Accounts and Auditor’s Report.

4, 2019/20 Budget Update

4.1 The net budget of £154.264m was approved at Police and Crime Panel on 28 January

2019. This includes £0.826m for the OPCC and £1.624m for the Community Safety
Fund. Further information can be found on the Police and Crime Commissioner’s
website.

In December 2018, the Court of Appeal ruled against the Government, holding the changes made to
pension schemes discriminated against a group of public officers on the grounds of age. The changes
surrounded a move from a final salary to a career average basis. On 27 June 2019, the Supreme Court
denied the Government’s application to appeal the decision. This series of events is referred to as the
McCloud judgement.

Page 47 Page 43


https://www.northwales-pcc.gov.uk/Document-Library/Information/Publication-Scheme/What-we-spend/Statement-of-Accounts/Group-and-PCC-Statement-of-Accounts-2018-2019.pdf
https://www.northwales-pcc.gov.uk/Document-Library/Information/Publication-Scheme/What-we-spend/Audit/Audit-and-Financial-Statement-Report-ISA260-2018-2019.pdf
https://www.northwales-pcc.gov.uk/Document-Library/Information/Publication-Scheme/What-we-spend/Budget/Budget-allocated-to-NWP-2019-20-English.pdf

4.2

4.2

4.3

4.4

The budget included growth of £1.939m, and involved the creation of 40 new posts.
Progress to date comprises:

° Planned officer recruitment has been increased from 54 in this financial year
to 85, with 18 additional probationers recruited in April 2019 (who will be
independent in January 2020). This includes 10 Detective Now recruits and
three transferees;

° Additional recruitment and training staff have been employed to facilitate the
increase in the number of officers recruited;

° Of 10 additional staff posts, eight have been recruited and one is in progress.
The remaining post is now aligned to officer growth;

° New Tasers have been received, and an additional 100 officers will be trained

to use them by March 2020.

There have been two announcements which have been made since the budget was
set, which have an impact on the current and future years’ expenditure:

e The 2019/20 pay award for officer will be 2.5%. Although the staff pay award has
not yet been finalised, this is likely to be the same. The additional cost of
£0.336m is included in the projections.

e InJuly, the Prime Minister announced plans to recruit an additional 20,000 police
officers across England and Wales. The original announcement stated that this
would be funded within existing resources; however, since then it has been
indicated that funding will be available going forward. In order to begin making
progress with this, an additional 18 officers will be recruited in October 2019,
and additional POD (HR) and training resources are being put in place, at a cost
of £0.335m in the current financial year.

Other virements that have been carried out include:

e +£0.225m for 10 Evidence Gatherers
e +£0.342m for planned maintenance
e -£0.127m for Air Support (NPAS)

The Evidence Gatherers are to be recruited in order to progress investigations in the
period while we are training additional detectives, both in-house and via the
Detective Now programme.

A condition survey of the Commissioner’s estate showed that works valued at an
estimated £1.968m is required over the next 10 years, of which £0.343m is high
priority and needs to be carried out this financial year.

The NPAS charge for 2019/20 was confirmed in February 2019, and the budget
reduced accordingly. However, this will need to be re-assessed for 2020/21, as the
charging mechanism may change.

There are ongoing issues with forensics contracts, which will likely result in an
increase in charges of 30% (compared with the previous estimate of 25%). The

Page 48 Page 44



4.5

4.6

budget is being tightly managed and was underspent last year; however, the
headroom was left in the budget to fund this projected increase; the current
projection is at budget.

At the current time, capital charges, contingencies and the community safety fund
are projected at budget.

A summary of the budgets and projections is given below. Any underspend will be
transferred to reserves at the end of the financial year; it is proposed to use this to

fund the additional officers recruited in October 2019.

Original Budget Budget Actual Projectionto | Projected
£'000 31 July 2019 31 July 2019 Year End Variance
£'000 £000 £000 £000
Expenditure
Employees 134,701 134,263 43,971 133,999 (264)
Premises 7,863 8,261 2,474 8,216 (45)
Transport 3,826 3,589 1,230 3,589 -
Supplies and Services 21,706 21,725 6,102 21,734 9
Debt Charges and 2,607 2,607 - 2,607 -
Contributions to Capital
Contingencies 860 860 - 860 -
Community Safety Fund 1,567 1,567 54 1,567 -
Total Expenditure 173,130 172,872 53,831 172,572 (300)
Income (18,910) (19,449) (4,765) (19,653) (204)
Movement in reserves a4 841 797 841 -
Total Net Expenditure 154,264 154,264 49,863 153,760 (504)
Funding
Grants (73,234) (73,234) (19,606) (73,234) -
Precept (81,030) (81,030) (14,996) (84,030) -
Total Funding (154,264) (154,264) (34,602) (154,264) -
Net underspend (504)

4.7

4.8

Included in the above is income and expenditure related to the Victims’ Services
grant from the Ministry of Justice. £804,262 has been allocated to the North Wales
£783,352 has been earmarked for the
commissioning of victims’ services, with the remainder contributing to our
Commissioned services include: the Victims’ Help Centre, IDVA,

Police and Crime Commissioner.

associated costs.
and ISVA.

Also included above is the Office of the Police and Crime Commissioner. The revised
budget for the year is £835,752, including a £30,000 contribution to PACT. As at 31
July, expenditure was £285,948 and the projected outturn was £835,097, which is in
line with the budget, but is subject to change.

Paé]e 49 Page 45



4.9

expenditure was £22,060, with a net projection of £56,129.

5. Capital

5.1

The revised budget for the commissioning of services was £56,631. As at 31 July the

The original capital programme for 2019/20 was £6.667m. Taking into account

slippage and some minor additions and deletions, this increases to £8.775m.

Scheme Expenditure Budget Expenditure Budget — Total Budget | Expenditure
b/f 2019/20 2019/20 Future to 31.07.19
(reprofiled) to 31.07.19 years £'000
£'000 £'000 £'000 £'000 £'000
Wrexham new 21,119 181 44 . 21,300 21,163
build facility Llay
Wrexham in
.. 1,766 334 289 - 2,100 2,055
town facility
Llandudno new
. 2,742 63 - - 2,805 2,742
build
Other estates 3,943 1,699 19 16,284 21,926 3,962
vehicles & 7,855 2,342 109 7,555 17,752 7,964
equipment
IT&
N 7,402 4,156 458 5,922 17,480 7,860
Communications
Total Capital 44,327 8,775 919 29,761 83,363 45,746
Programme
y Page 46
Page 50




6 Implications

Diversity

No separate diversity implications

Financial

The purpose of this report is to inform the
Police and Crime Panel of the revenue and
capital monitoring position as at the end of
July 2019.

Adequate funding is vital to the delivery of
the police and crime plan and to fulfil our
legal requirements

Legal

No separate legal implications

Risk

No separate risk implications

Police and Crime Plan

No separate police and crime implications.

Page 51 Page 47




AGENDA ITEM 9a
~I'

CoNwy

REPORT TO: North Wales Police and Crime Panel

DATE: 30 September 2019

CONTACT OFFICERS: Richard Jarvis — Lead Officer and
Legal Advisor to the Police and Crime
Panel
Dawn Hughes — Senior Support Officer
to the Police and Crime Panel

SUBJECT: Summary of Complaints Received —

September 2018 — September 2019

1. PURPOSE OF THE REPORT

11 To provide the North Wales Police and Crime Panel (PCP) with a
summary of complaints received against the Police and Crime
Commissioner (PCC), Mr. Arfon Jones and the Deputy PCC (Ann Griffith).

2. EXECUTIVE SUMMARY

2.1 The PCP has received a total of 7 recordable complaints against the PCC
and 1 recordable complaint against the Deputy PCC during their term of
office.

2.2 Of the 8 complaints received, all complaints are now closed and the
outcomes previously reported to the PCP.

23 The PCP has received 2 complaints during this reporting period
(September 2018 — September 2019), however, the Lead Officer is of the
opinion that these are not recordable and are an abuse of the complaints
procedures set out in the Regulations.

2.5 Whilst the PCP only has the remit to deal with complaints made against
the PCC and DPCC, the PCP has received 10 complaints regarding North
Wales Police in this reporting period (September 2018 — September
2019). The complainants have been advised of the correct procedure to
follow in respect of their complaints.

Page 52 Page 48




3.1

4.1

4.2

4.5

4.7

5.1

6.1

RECOMMENDATION(S)

That the North Wales Police and Crime Panel notes the report and action
taken in relation to the complaints received.

BACKGROUND INFORMATION

The North Wales Police and Crime Panel has statutory responsibility as to
the handling and determination of certain complaints made against the
Police and Crime Commissioner (PCC) and Deputy Police and Crime
Commissioner (DPCC).

Following consultation with Panel Members, the PCP revised its
Complaints Procedure on 12 April 2018 and delegated the Panel’s
statutory responsibilities as to the handling of certain complaints made
against the PCC and DPCC to a Complaints Sub Committee as permitted
by legislation; the membership of the Complaints Sub Committee includes
the Chair, Vice Chair and one Elected Member of the PCP.

Whilst the PCP is explicitly prohibited from investigating complaints by
virtue of the statutory provisions, the PCP is permitted to encourage,
facilitate and assist in the informal resolution of the complaint.

The OPCC is responsible for dealing with complaints regarding the Chief
Constable. Complaints are recorded in accordance with the Police Reform
Act 2002 and Police Reform and Social Responsibility Act 2011. Statistics
are published on an annual and quarterly basis by the Independent Office
for Police Conduct - the statistics provide details of the total number of
complaints received by each police force.

CONSULTATION

Consultation has been undertaken with the OPCC in relation to the 2
complaints received during the reporting period. As the complaints
received were not recordable then no further consultation was required
with the Complaints Sub Committee.

RESOURCES

Whilst the Home Office does provide a grant to the Host Authority for
administration costs, the requirement to resolve non-criminal conduct
complaints against the PCC and the DPCC can take up a disproportionate
amount of Officer time.

Page 53 Page 49


http://www.ipcc.gov.uk/force/north-wales-police/performance
http://www.ipcc.gov.uk/force/north-wales-police/performance

7.1

8.1

RISK

In order to comply with the Complaints Procedure, there is a requirement
to report a summary of each complaint (such as can be reported in public)
for monitoring purposes.

REASON FOR RECOMMENDATION

To inform the PCP of the number of complaints received on a regular
basis as required by legislation.

Page 54 Page 50



GG abed

TG abed

POLICE AND CRIME PANEL

PANEL HEDDLU A THROSEDD

NORTH WALES POLICE AND CRIME PANEL

FORWARD WORK PROGRAMME 2019/20

Contact Officer:

Dawn Hughes

Scrutiny and Committee Services Officer
Conwy County Borough Council
Bodlondeb

Conwy

LL28 5NF

E-Mail:

dawn.hughes@conwy.gov.uk

Telephone:

01492 576061

46 INJ1l VANIOV



oG abed

2s abed

Date Subject Responsible Officer
(including e-mail address)
30 September Summary of complaints received Richard Jarvis, Lead Officer and
2019 Legal Advisor

30 September
2019

9 December
2019

Update on the 2019/20 Budget

Kate Jackson, Chief Finance Office
- Office of the Police and Crime
Commissioner

30 September
2019

Update on the Checkpoint Programme

Stephen Hughes, Chief Executive
(Office to the Police and Crime
Commissioner)

9 December
2019

Update on the Early Intervention Fund

Stephen Hughes, Chief Executive
(Office to the Police and Crime
Commissioner)

9 December
2019

Update on the Violence against Women, Domestic Abuse and Sexual
Violence Team

Stephen Hughes, Chief Executive
(Office to the Police and Crime
Commissioner)

9 December
2019

Update on the Operational Improvement Programme

Arfon Jones, Police and Crime
Commissioner for North Wales

9 December
2019

Annual Report from the North Wales Police and Crime Commissioner

Arfon Jones, North Wales Police
and Crime Commissioner




)G abed

€g abed

Date Subject Responsible Officer
(including e-mail address)
27 January 2020 | Proposed Precept for 2020/21 Arfon Jones, Police and Crime
Commissioner for North Wales
27 January 2020 | Revisions to the Police and Crime Panel Arfon Jones, Police and Crime

Commissioner for North Wales

TBC Presentation by Flintshire Youth Service on the Enhanced Case James Warr, Flintshire Youth
Management Approach Justice Service
TBC Update on the Estates Strategy for North Wales Police Arfon Jones, Police and Crime

Commissioner for North Wales




This page is intentionally left blank



Pecyn Dogfennau CyhoR@RBda ltem 2

POLICE AND CRIME PANEL

PANEL HEDDLU A THROSEDD

Panel Heddlu a Throsedd Gogledd Cymru

Dydd Llun 30 Medi 2019 at 2.00 pm
Council Chamber - Bodlondeb

RHAGLEN

Ymddiheuriadau am absenoldeb

Datgan cysylitiad: Cod Ymddygiad Llywodraeth Leol

Caiff yr Aelodau eu hatgoffa bod yn rhaid iddynt ddatgan bodolaeth a
natur eu cysylltiadau personol.

Materion Brys

Rhybudd o faterion a ddylai, ym marn y Cadeirydd, gael eu hystyried yn y
cyfarfod fel rhai brys yn unol ag Adran 100B(4) Deddf Llywodraeth Leol
1972.

Cyflwyniad ar y Checkpoint Cymru (Anna Baker a’r Arolyqgydd Iwan

Jones)
Cyhoeddiadau gan y Cadeirydd

Cofnodion (Tudalennau 1 - 15)
Cymeradwyo a llofnodi cofnodion y cyfarfod diwethaf fel cofnod cywir
Eitemau Sefydlog ar y Rhaglen

a) Diweddariad ar gamau gweithredu o’r cyfarfod blaenorol
b) Cwestiynau i’r Comisiynydd Heddlu a Throsedd

(Cyflwynwyd yn wunol &r weithdrefn ar gyfer Cwestiynau i
Gomisiynydd yr Heddlu a Throsedd)

c¢) Rhestr o benderfyniadau a wnaed gan Gomisiynydd yr Heddlu a
Throsedd (Tudalennau 16 - 22)

d) Adborth gan Aelodau sy’'n Gefnogwyr
=
Pages9



10.

Ystyried adroddiadau gan Gomisiynydd Heddlu a Throsedd Gogledd
Cymru

a) Diweddariad Cyfnodol gan Gomisiynydd Heddlu a Throsedd
Gogledd Cymru (Tudalennau 23 - 42)

b) Diweddariad ar Gyllideb 2019/20 (ar 31 Gorffennaf 2019)
(Tudalennau 43 - 47)

Ystyried adroddiadau gan yr Awdurdod Cynnal

a) Crynodeb or Cwynion a Gafwyd Medi 2018 — Medi 2019
(Tudalennau 48 - 50)

b) Ystyried Rhaglen Gwaith i'r Dyfodol Panel Heddlu a Throsedd
Gogledd Cymru (Tudalennau 51 - 53)

Dyddiad y cyfarfod nesaf
Dydd Llun, 9 Rhagfyr 2019 @ 2.00 pm

Aelodau’r Panel

Cyng Chris Bithell Cyngor Sir y Fflint

Cyng Dana Davies Cyngor Bwrdeistref Sirol Wrecsam
Cyng Alan Hunter Cyngor Bwrdeistref Sirol Conwy
Cyng Hugh Irving Cyngor Sir Ddinbych

Cyng Eric Jones Cyngor Gwynedd

Cyng Roger Parry Cyngor Bwrdeistref Sirol Conwy
Cyng Peter Read Cyngor Gwynedd

Cyng Dylan Rees Cyngor Sir Ynys Mon

Cyng Nigel Williams Cyngor Bwrdeistref Sirol Wrecsam
Cyng Arnold Woolley Dip.IM, MCMI Cyngor Sir y Fflint

Pat Astbury (Cadeirydd) Aelod Annibynnol Cyfetholedig
Matthew Forbes Aelod Annibynnol Cyfetholedig
William John Williams (Is-Gadeirydd) Aelod Annibynnol Cyfetholedig

Sylwer: mae’n bosibl y bydd y cyfarfod hwn yn cael ei ffilmio i'w ddarlledu’n fyw neu’n ddiweddarach ar wefan
Panel yr Heddlu a Throsedd - ar ddechrau'r cyfarfod, bydd y Cadeirydd yn cadarnhau a fydd y cyfarfod cyfan

neu ran ohono’n cael ei ffilmio. Gallai’r lluniau a’r recordiad sain gael eu defnyddio at ddibenion hyfforddi.

Yn gyffredinol, nid yw'r mannau eistedd cyhoeddus yn cael eu ffilmio. Fodd bynnag, drwy fynd i'r ystafell
gyfarfod a defnyddio'r mannau eistedd cyhoeddus, rydych yn cydsynio i gael eich ffilmio a’r posibilrwydd y bydd

y lluniau a’r recordiadau sain hynny’n cael eu defnyddio at ddibenion gweddarlledu a / neu hyfforddiant.

RRRRRRRRRRRRRRRRRRRRRR




EITEM RHAGLEN 6

PANEL HEDDLU A THROSEDD GOGLEDD CYMRU

Dydd Llun 17 Mehefin 2019, am 2.00 pm
Council Chamber - Bodlondeb

YN BRESENNOL: Patricia Astbury (Cadeirydd)

Y Cynghorwyr: Chris Bithell, Dip.IM, Alan Hunter, Hugh
Irving, Eric Jones, Dylan Rees, Greg Robbins Nigel Williams
a Arnold Woolley

Swyddogion: Dawn Hughes (Swyddog Gwasanaethau Craffu a
Phwyllgorau) a Richard Jarvis (Cyfreithiwr)

Hefyd yn Y Prif Gwnstabl Carl Foulkes (Heddlu Gogledd Cymru), Ann

bresennol: Griffith (Dirprwy Gomisiynydd yr Heddlu a Throsedd),

Stephen Hughes (Prif Weithredwr, Swyddfa Comisiynydd yr
Heddlu a Throsedd) ac Arfon Jones (Comisiynydd yr Heddlu
a Throsedd)

Atgoffodd y Cadeirydd i bawb a oedd yn bresennol bod croeso iddynt ddefnyddio’r
Gymraeg yn y cyfarfod, a bod gwasanaeth cyfieithu ar y pryd ar gael.

68. PENODI CADEIRYDD

Cynigiwyd ac eiliwyd y dylid enwebu Pat Astbury (Aelod Annibynnol
Cyfetholedig) yn Gadeirydd Panel Heddlu a Throsedd Gogledd Cymru ar
gyfer 2019/20.

PENDERFYNWYD-
Penodi Pat Astbury yn Gadeirydd Panel Heddlu a Throsedd
Gogledd Cymru ar gyfer 2019/20.

Diolchodd Mrs Astbury i'r Panel am ei phenodi fel Cadeirydd a
chroesawodd Aelodau newydd y Panel, y Cynghorydd Greg Robbins
(Cyngor Bwrdeistref Sirol Conwy) a’r Cynghorydd Arnold Woolley (Cyngor
Sir y Fflint)

69. PENODI IS-GADEIRYDD
Cynigiwyd ac eiliwyd y dylid enwebu John Williams (Aelod Annibynnol
Cyfetholedig) yn Is-gadeirydd Panel Heddlu a Throsedd Gogledd Cymru ar
gyfer 2019/20.
PENDERFYNWYD-

Penodi John Williams yn Is-gadeirydd Panel Heddlu a
Throsedd Gogledd Cymru ar gyfer 2019/20.

Tud 1 Page 61



Tud 2

70.

71.

72.

73.

YMDDIHEURIADAU AM ABSENOLDEB

Derbyniwyd ymddiheuriadau am absenoldeb gan y Cynghorydd Dana
Davies (Cyngor Bwrdeistref Sirol Wrecsam), Matthew Forbes (Aelod
Annibynnol Cyfetholedig), Kate Jackson (Prif Swyddog Cyllid — Swyddfa
Comisiynydd yr Heddlu a Throsedd), y Cynghorydd Peter Read (Cyngor
Gwynedd) a John Williams (Aelod Annibynnol Cyfetholedig).

DATGAN CYSYLLTIAD: COD YMDDYGIAD LLYWODRAETH LEOL

Datganodd y Cynghorydd Chris Bithell (Cyngor Sir y Fflint) gysylltiad
personol, gan ei fod yn ymddiriedolwr Uned Diogelwch Camdriniaeth
Ddomestig Glannau Dyfrdwy, sy’'n elwa o gyllid gan Gomisiynydd yr
Heddlu a Throsedd.

Datganodd y Cynghorydd Arnold Woolley (Cyngor Sir y Fflint) gysylltiad
personol, gan ei fod yn aelod o gangen y Fflint o Gymdeithas
Genedlaethol Swyddogion yr Heddlu sydd wedi Ymddeol, Cymdeithas
Ryngwladol yr Heddlu ac yn gydlynydd i Dim Gwylio Cyflymder Cymuned
Bwcle, dan oruchwyliaeth Heddlu Gogledd Cymru, Llanelwy.

MATERION BRYS
Dim.

DIWEDDARIAD GAN Y PRIF GWNSTABL, CARL FOULKES (HEDDLU
GOGLEDD CYMRU)

Derbyniodd Panel Heddlu a Throsedd Gogledd Cymru gyflwyniad gan y
Prif Gwnstabl (Mr Carl Foulkes), Heddlu Gogledd Cymru (HGC), a oedd yn
trafod y meysydd canlynol:

e Y weledigaeth
- ‘Gwneud Gogledd Cymru y lle mwyaf diogel yn y DU’

- Gweithredu ar y weledigaeth trwy atal trosedd, gwarchod
cymunedau ac erlyn troseddwyr, gan ganolbwyntio ar bobl (lles
staff, recriwtio a chynnal gweithlu amrywiol a chynrychioladol);
datrys problemau (cyflawni cynlluniau datrys problemau a
sefydlu arfer o ddatrys problemau ar bob lefel); a digidol
(gweithredu rhaglen ddigidol i gefnogi plismona gweithredol).

e Cyllid
- £31.104 miliwn o arbedion rhwng 2011 a 2019.

- Gyda chymorth, parhau i gynnal gwasanaeth rheng flaen fel yn
2010.

- Roedd Heddlu Gogledd Cymru mewn safle ychydig yn well na
Heddluoedd eraill, yn enwedig o ran cyflwyno’r Cynllun Gwelliant
Gweithredol.

- Niferoedd y Swyddogion/Recriwtio — erbyn Mawrth 2020,
amcangyfrifwyd mai nifer gwirioneddol y Swyddogion oedd 1459
(targed 1444). Dywedodd y Prif Gwnstabl mai'r cynllun oedd
recriwtio mwy i ddechrau, er mwyn gallu recriwtio dan yr hen
fframwaith cymwysterau. Er bod y fframwaith cymwysterau

Page 62



Tud 3

newydd yn weithredol, roedd rhai problemau ag o, felly ni
fyddai’r Heddlu’'n ei weithredu tan fis Mehefin 2020.

- Swyddogion Cymorth Cymunedol yr Heddlu — oherwydd
llwyddiant nifer o Swyddogion Cymorth Cymunedol i fod yn
Heddweision, roedd y niferoedd wedi gostwng, ond y bwriad
oedd recriwtio dwy don o Swyddogion Cymorth Cymunedol yn y
flwyddyn ariannol hon.

Ychwanegedd (Staffio a Buddsoddi)

- Roedd y Panel yn cefnogi cynnydd i braesept yr Heddlu, er
mwyn gweithredu’r Rhaglen Gwelliant Gweithredol, a fyddai'n
golygu buddsoddiad mewn 30 o Heddweision eraill a 10 o Staff
yr Heddlu; roedd 10 o Staff yr Heddlu ar hyn o bryd, ac roedd
disgwyl i'r 30 o Heddweision fod wedi'u penodi erbyn diwedd y
flwyddyn ariannol.

Cydwelthlo
Gwasanaethau Brys

- Canolbwynt Cudd-wybodaeth ar y Cyd;

- Ar sail Cymru gyfan (Cyswllt Cyhoeddus Digidol/E-recriwtio a
Recriwtio Sengl Gartref Ar-lein); a
Rhannu cudd-wybodaeth & Gogledd-orllewin Lloegr

Strategaeth Ystadau

- Agor Gorsaf Heddlu Llai yn swyddogol

- Gwaith adnewyddu Gorsaf Heddlu Pwllheli i gychwyn fis Hydref
2019

- Canolfan Comisiynu Cerbydau i fod yn wag erbyn 2022

- Dyfodol Caergybi — cyfle i weithio gyda Chyngor Sir Ynys Mén
Adolygu cyfleoedd ar gyfer safleoedd Haen 3.

Dalfa Dolgellau

- Caeodd y Ddalfa ym mis Ebrill 2017 gan fod diogelwch
carcharorion a swyddogion yn bwysicach na dim. Byddai
gwneud yr uned yn addas yn costio £750,000, ond roedd
niferoedd a oedd yn cael eu cadw yn y ddalfa wedi gostwng yn
gyson, gyda llai nag un y dydd. Fodd bynnag, cydnabyddai’r Prif
Gwnstabl yr heriau ac roedd yn gweithio gyda staff a Heddlu
Dyfed Powys i ddarparu datrysiad mwy ymarferol.

Rhaglen Gwelliant Gweithredol

- Patrwm sifftiau 12 awr wedi'i weithredu, gydag ymateb
cadarnhaol.

- Adolygiad o ddalfeydd i ddigwydd dros y misoedd nesaf.

- Adolygu plismona cymunedol i fodloni disgwyliadau cymunedol.

Ymchwilwyr Cefnogaeth Gymunedol yr Heddlu

- 10 Ymchwilydd Cefnogaeth Gymunedol i gael ei recriwtio i
gasglu tystiolaeth ar gyfer Ditectifs; pwerau wedi’u rhoi gan
Gyngor Cenedlaethol Penaethiaid yr Heddlu a phroffesiynoli’r
gweithlu gyda chwrs hyfforddi 8 wythnos.

Ymosodiadau ar Swyddogion yr Heddlu

- Darlun cenedlaethol yn newid — cynnydd mewn troseddau difrifol
a threisgar.

- Cynnydd yn genedlaethol yn nifer yr ymosodiadau ar
Swyddogion yr Heddlu.

Page 63



- ‘Cynllun Wyth Pwynt’ wedi'i weithredu gan Ffederasiwn yr
Heddlu i gefnogi cydweithwyr.
e Troseddau a chyllyll
- Roedd troseddau a chyllyll yn parhau'n bryder cenedlaethol
cynyddol ac roedd yn amlwg yn y cyfryngau cenedlaethol a lleol.
- Ernad oedd yr un lefelau yng Ngogledd Cymru a lleoedd eraill
yny DU, bu 121 o achosion yn ymwneud & chyllyll rhwng
01/12/18 a 28/02/19; roedd 39% yn rhai domestig.
- Cysyllitiadau & Grwpiau Troseddau Cyfundrefnol
- Cydlynydd Trais Difrifol wedi’'i benodi gan Gomisiynydd yr
Heddlu a Throsedd.
- Menter “Mae Cyllyll yn Lladd” yn lansio ym mis Mehefin 2019.
e Llinellau Sirol
- 26 o gangiau Llinellau Sirol yn gweithredu yn ardal Gogledd
Cymru, gyda chysylltiadau & Manceinion/Glannau Merswy.
- Roedd ymyrraeth gynnar ac atal yn allweddol.
- Dull amlasiantaeth — Gweithio ar y cyd.
- Ymgyrch Bypass — Llinell Sirol wedi’i chanfod a’i thargedu, a 4
troseddwr wedi’u cael yn euog.
. Cynnydd yr haf yn ardal y Gorllewin
Er bod cynnydd yn nifer y bobl yn ardal y Gorllewin dros fisoedd
yr haf, nid oedd hyn o reidrwydd yn arwain at gynnydd sylweddol
o ran troseddau; ond roedd yn debygol bod cynnydd o ran
ymddygiad gwrthgymdeithasol.
- Roedd isafswm y swyddogion a oedd yn yr ardal yn cael ei
gynyddu yn ystod y misoedd hyn.
e Plismona ffyrdd
Bu gostyngiad o 77.78% yn nifer y damweiniau angheuol rhwng
lonawr a Mai 2019 (18 i 4).
- Bu gostyngiad o0 6.48% yn nifer y damweiniau difrifol (108 i 101).
- Nodi llwybrau blaenoriaeth a gweithio gyda phartneriaid i geisio
datrysiadau eraill i leihau nifer y gwrthdrawiadau sy’n achosi
anafiadau.
- Roedd mwy wedi'u harestio am yrru ar gyffuriau gan ddefnyddio
pecynnau profi cyffuriau yr oedd angen buddsoddi ynddynt.

Diolchodd y Panel i'r Prif Gwnstabl am gyflwyniad llawn gwybodaeth ac
aeth ymlaen i drafod y materion canlynol:

e Defnyddio pecynnau cyffuriau a gweithio gyda Gwarchod y

Cyhoedd.

- Er bod angen buddsoddi i ddarparu’r pecynnau, byddai’'r rhan
fwyaf o yrwyr a oedd yn cael eu stopio’n cael prawf cyffuriau.

- Cadarnhaodd y Prif Gwnstabl bod yr Heddlu a’r Awdurdodau
Lleol yn cydweithio, a oedd yn benodol bwysig wrth drwyddedu
gyrwyr tacsis.

e Defnyddio camerau corff

- Dywedodd y Prif Gwnstabl mai’r bwriad oedd cyflwyno camerau
corff i'r holl staff rheng flaen. Fodd bynnag, roedd angen
buddsoddi mwy, gan fod peth o'r cyfarpar yn dod at ddiwedd ei
oes, felly byddai angen ei newid yn fuan.

Tud 4 Page 64



Tud 5

74.

75.

e Y Strategaeth Ystadau ar gyfer Prestatyn — mynegwyd pryderon
ynghylch diffyg presenoldeb gweledol Swyddogion yr Heddlu ym
Mhrestatyn a chyfeiriwyd at y posibilrwydd o golli adnoddau i ddelio
a throseddau mwy difrifol.

- Dywedwyd wrth y Panel bod y Prif Gwnstabl yn edrych ar y
Strategaeth Ystadau a'r posibilrwydd o rannu/defnyddio
adeiladau (gorsafoedd tan/llyfrgelloedd) i gael presenoldeb
mewn trefi a phentrefi.

- Dywedodd y Prif Gwnstabl eto y byddai’r Heddlu’n canolbwyntio
ar yr holl droseddau a materion a oedd yn effeithio ar
gymunedau, ond y gallai materion gael eu trin yn wahanol.

¢ Mynegwyd pryderon ynghylch a oedd gan yr Heddlu ddigon o
adnoddau i ddelio & gyrwyr heb dalu treth, prawf MOT ac yswiriant.
- Dywedodd y Prif Gwnstabl bod blaenoriaethu’n allweddol ac y

byddai digwyddiadau o’r fath yn cael eu trin fesul achos. Fodd
bynnag, roedd trafodaethau pellach ar fynd ynglyn &’r mater.

e Effaith Brexit ar blismona
- Er bod llwyth o waith wedi’i wneud gyda phartneriaid i fynd i’'r

afael & phroblemau byrdymor, ni ellid dweud beth fyddai'r effaith
yn y tymor hwy ar hyn o bryd.

e Nifer yr ymosodiadau ar Swyddogion yr Heddlu.

- Dywedodd y Prif Gwnstabl bod gwaith ar fynd i ddeall y
problemau ac a ellid gwella hyfforddiant, diogelwch a pholisiau
gweithredu.

- Er bod cynnydd wedi bod yn ystadegau Gogledd Cymru,
teimlai’r Prif Gwnstabl y gallai hyn fod o ganlyniad i drefniadau
cofnodi gwell ar gyfer achosion o’r fath.

e Recriwtio llu mwy amrywiol sy’n cynrychioli’r boblogaeth yn well

- Dywedodd y Panel bod dull Cymru Gyfan yn cael ei ddefnyddio i
recriwtio llu a oedd yn gynrychioladol i’r cymunedau roeddent yn
eu gwasanaethu.

Llinellau Sirol a rhannu gwybodaeth gyda Gogledd-orllewin Lloegr.

Croesawai’r Prif Gwnstabl y cyfle i ddod yn 6l adref i weithio yng Ngogledd
Cymru ac roedd yn awyddus i fynd i’r afael &'r gwaith.

PENDERFYNWYD-
Nodi’r cyflwyniad a bod y Swyddog Craffu a Gwasanaethau
Pwylilgorau’n anfon cyflwyniad y Prif Gwnstabl at aelodau’r
Panel Heddlu a Throsedd.

CYHOEDDIADAU GAN Y CADEIRYDD

Bu i'r Cadeirydd longyfarch Swyddfa Comisiynydd yr Heddlu a Throsedd
am ennill Marc Ansawdd am Dryloywder yn ddiweddar am y drydedd
flwyddyn yn olynol.

COFNODION

Cyflwynwyd cofnodion cyfarfod Panel Heddlu a Throsedd Gogledd Cymru
a gynhaliwyd ar 28 lonawr 2019 i'w cymeradwyo.

Page 65



PENDERFYNWYD-
Cymeradwyo cofnodion cyfarfod Panel Heddlu a Throsedd
Gogledd Cymru a gynhaliwyd ar 28 lonawr 2019.

76. DIWEDDARIAD AR GAMAU GWEITHREDU O’R CYFARFOD
BLAENOROL

Darparwyd adborth ar y camau gweithredu o’r cyfarfod blaenorol a
gynhaliwyd ar 28 lonawr 2019 fel a ganlyn:

Cofnod 60 - Diweddariad ar gamau gweithredu o’r cyfarfod blaenorol:
Mewn perthynas & chynigion i roi pwerau dirprwyedig i Swyddogion
Cymorth Cymunedol yr Heddlu, byddai Comisiynydd yr Heddlu a Throsedd
yn anfon ymateb at Banel yr Heddlu a Throsedd ynghylch pryd y byddai
hyn yn digwydd.

Cofnod 61 - Cwestiynau i Gomisiynydd yr Heddlu a Throsedd: Er bod gan
Heddlu Gogledd Cymru swyddogion wedi’u hyfforddi'n benodol mewn twyll
ac ymchwilio ariannol, holodd y Cynghorydd Chris Bithell a oedd yr
Heddlu'n gwneud digon i fynd i'r afael & hyn.

Dywedodd y Comisiynydd bod yr Arolygiaeth Cwnstabliaeth yn ddiweddar
wedi cyhoeddi adroddiad mewn perthynas & hyn a bod angen deall sut i
wella ac ymateb yn briodol yng Ngogledd Cymru yn unol ag argymhellion
yr adroddiad. Roedd y Comisiynydd hefyd yn awyddus i gynyddu
adnoddau yn y Ganolfan Gymorth i Ddioddefwyr i ddelio & dioddefwyr
twyll.

Cofnod 64 - Praesept a Threth y Cyngor 2019/20: Dywedodd vy
Comisiynydd bod y materion a oedd yn ymwneud &’r Ardoll Brentisiaethau
yn cael eu trafod gyda'r Trysorlys; dywedodd y Prif Gwnstabl wrth y Panel
hefyd bod sgyrsiau'n ffafriol, ond nad oedd ymateb ffurfiol wedi cyrraedd.

77. CWESTIYNAU I’'R COMISIYNYDD HEDDLU A THROSEDD

Yn unol &r Protocol ar gyfer Cwestiynau i Gomisiynydd yr Heddlu a
Throsedd, roedd Aelodau’r Panel wedi cyflwyno’r cwestiynau canlynol, ac
fe ymatebodd y Comisiynydd iddynt fel a ganlyn:

Cwestiwn 1 — John Williams

Y gofynion mynediad newydd ar gyfer Fframwaith Cymwysterau Addysgol
Plismona o 1 lonawr 2020 ar gyfer recriwtiaid Cwnstabliaid yr Heddlu fydd
un o'r canlynol:

e Prentisiaeth Gradd Cwnstabl yr Heddlu.

e Rhaglen fynediad graddedigion.

e Gradd mewn plismona cyn ymuno.

(Gwefan y Coleg Plismona)

Tud 6 Page 66



Tud 7

Agorodd y Rhaglen Mynediad Uniongyrchol i Arolygwyr ar gyfer Heddlu
Gogledd Cymru ar 7 lonawr 2019 ac yn y meini prawf, yr isafswm
cymwysterau yw un cymhwyster Lefel 3.

Rwy’n credu bod cymhwyster lefel 3 gyfwerth ag un "Lefel A”.

Mae Uwch-arolygydd Mynediad Uniongyrchol angen cymhwyster lefel 6/7,
sef gradd neu gymhwyster uwch.

O ystyried y bydd angen i Gwnstabliaid yr Heddlu fod wedi’'u hyfforddi at
lefel gradd, mae'n debyg bod y lefel mynediad ar gyfer Arolygwyr
Mpynediad Uniongyrchol yn rhy isel, yn enwedig gan ei bod yn debygol y
byddant yn dod yn Uwch-arolygwyr ymhen amser.

A yw'r Comisiynydd yn fodlon bod y gofynion mynediad ar gyfer Arolygydd
Mynediad Uniongyrchol yn Heddlu Gogledd Cymru wedi’u gosod ar y lefel
angenrheidiol?

Ateb 1

Bydd Fframwaith Cymwysterau Addysgol Plismona ar gyfer Cwnstabliaid
yr Heddlu’n cael ei weithredu gan Heddlu Gogledd Cymru (HGC) yn 2020
gyda llwybrau Prentisiaeth Cwnstabl yr Heddlu a Mynediad i Ddeiliaid
Gradd.

Mae’r Fframwaith ar gyfer swyddi Sarsiant i Brif Swyddog wedi'i adolygu a'i
ddiwygio gan y Coleg Plismona yn 2018 ac mae ymgynghoriad yn parhau
arno gyda Chyngor Cenedlaethol Penaethiaid yr Heddlu a budd-ddeiliaid
eraill ar hyn o bryd. Mae’r amserlen i weithredu Fframwaith Cymwysterau
Addysgol Plismona lefel uwch wedi’i ohirio nes bydd y Cyngor
Cenedlaethol wedi ystyried y cynigion diwygiedig.

I roi cyd-destun i'r cynllun Mynediad Uniongyrchol, adolygwyd y gofynion
cymhwystra ar gyfer y cynllun Mynediad Uniongyrchol i Arolygwyr yn 2018
gan y Coleg Plismona yn sgil ymgyrchoedd blaenorol a oedd yn denu nifer
isel o ymgeiswyr o grwpiau sydd heb gynrychiolaeth ddigonol, yn enwedig
pobl Ddu, Asiaidd ac o Leiafrifoedd Ethnig.

Cyhoeddwyd y canllawiau canlynol gan y Coleg Plismona ar gyfer
ymgyrch Mynediad Uniongyrchol Arolygwyr 2019;

‘Roedd y broses y llynedd yn ei gwneud yn ofynnol yn genedlaethol i
ymgeiswyr Mynediad Uniongyrchol fod & gradd neu gymhwyster lefel 7 cyn
ymgeisio. Mae hyn wedi newid ar 6l adolygu’r broses. Gall Heddluoedd
osod eu safonau eu hunain (a allai gynnwys gradd, os dymunir) ond mae'n
rhaid bodloni rheoliadau'r Heddlu ynghyich penodiadau cyffredinol fel
Swyddog yr Heddlu".

| sicrhau bod gofynion yn cyd-fynd &'r canllawiau a rhai Heddluoedd eraill,
defnyddiodd HGC y gofynion cymhwystra cyffredinol ar gyfer swyddog yr
Heddlu, sef isafswm o gymhwyster lefel 3 a’r holl ofynion rheoliadol eraill i
weithio | Wasanaeth yr Heddlu.

Page 67



Tud 8

Bydd yr holl Arolygwyr Mynediad Uniongyrchol sydd wedi llwyddo i raddio
o raglen Mynediad Uniongyrchol y Coleg Plismona wedi ennill cymhwyster
lefel 7 mewn Arweinyddiaeth Blismona, a bydd hynny'n cyd-fynd &'r
gofynion arfaethedig ar gyfer y Fframwaith Cymwysterau Addysgol
Plismona ar gyfer Arolygydd.

Mae proses ddyrchafiadau fewnol gyfredol HGC yn cyd-fynd & Fframwaith
Dyrchafiadau Cenedlaethol yr Heddlu ac nid oes angen unrhyw
gymhwyster ar hyn o bryd i gychwyn ar y broses ddyrchafiadau. Yn ystod y
broses ddyrchafiadau, mae Sarsiantiaid HGC yn cyflawni Tystysgrif lefel 4
mewn Rheoli ac Arweinyddiaeth ac mae Arolygwyr yn cyflawni Tystysgrif
lefel 5 mewn Rheoli ac Arweinyddiaeth — wedi’u rhoi gan y Sefydliad
Rheolaeth Siartredig.

Rydym ar hyn o bryd yn edrych ar Raglenni Uwch-arweinyddiaeth gyda
Phrifysgol Canol Swydd Gaerhirfryn, Prifysgol Lerpwl John Moores a
Phrifysgol Bangor, i ganfod rhaglenni datblygu arweinyddiaeth sy’n cyd-
fynd & gofynion Fframwaith Cymwysterau Addysgol Plismona yn y dyfodol.

Rhoddodd y Prif Gwnstabl hefyd drosolwg i'r Panel o'r tri llwybr mynediad
ar gyfer y fframwaith cymwysterau newydd y byddai angen i Heddlu
Gogledd Cymru ei weithredu o fis Mehefin 2020 ymlaen.

Cwestiwn 2 — y Cynghorwyr Chris Bithell/Dylan Rees

‘Ysgrifennodd Andrew Gilligan erthygl ym mhapur y Sunday Times ar 5
Mai, 2019, dan y pennawd “Police let suspects go free to avoid 60 mile
drive to cells.” Honnir y gall hyn helpu i egluro pam bod nifer yr arestiadau
wedi haneru ar adeg pan mae nifer y troseddau wedi cynyddu.

Er y mynegwyd pryderon am effaith y nifer llai o leoedd a chelloedd mewn
dalfeydd yn genedlaethol, tynnwyd sylw at heddluoedd penodol yn yr
erthygl, sef Northumberland a Gogledd Cymru.

Yn gryno, roedd yr erthygl yn dweud bod swyddogion yr Heddlu'n gadael i
droseddwyr fynd oherwydd y pellter i fynd & nhw i'r dalfeydd a oedd ar 6l;
yn achos Gogledd Cymru, roedd y rhain wedi gostwng i dair — Caernarfon,
Llanelwy a Wrecsam (yn Llai bellach).

Dyfynnwyd Che Donald, Is-gadeirydd Ffederasiwn yr Heddlu yn dweud
“This has become a particular problem in some areas, especially rural
areas, where officers may be forced to drive for long distances to take
offenders into custody. This can take the Officer off the streets for a
considerable period of time and in the case of drink drivers, it may mean
offenders ultimately escaping conviction entirely”.

Mae’r erthygl yn dyfynnu sefyllfa ardaloedd megis Tywyn sydd 64 milltir o
Gaernarfon ac oddeutu’r un pellter o Wrecsam. Mae hefyd yn dyfynnu,
Mark Jones, Ysgrifennydd Cyffredinol Cangen Gogledd Cymru o
Ffederasiwn yr Heddlu, sy’n dweud “It is a huge consideration for an officer
when they are weighing up in their mind whether to arrest someone or not.
It could be that someone warrants arrest but due to the distance they have
to go (to a custody suite) officers are having to reconsider.”

Page 68



Tud 9

78.

Mae’r erthygl hon yn peri pryder i mi ac rwyf yn cael fy atgoffa o’r pryderon
difrifol a fynegais pan oeddwn yn aelod o Awdurdod Heddlu Gogledd
Cymru pan gafwyd trafodaeth a gwnaethpwyd y penderfyniad i gau’r
ddalfa yn yr Wyddgrug. Roeddwn yn poeni y byddai swyddogion yn cael
eu tynnu o’u hardaloedd am o leiaf awr a hanner i ddwy awr er mwyn
danfon troseddwyr i Wrecsam, eu cyflwyno nhw a’r manylion cysylltiedig
yn y ddalfa. O ystyried y nifer fechan o swyddogion ar ddyletswydd, yn
enwedig yn y nos, ar ardaloedd mawr y mae’n rhaid iddynt ofalu
amdanynt, byddai hyn yn golygu na fyddai bron yr un swyddog arall yn
bresennol tra bod eraill yn danfon y troseddwr i’r ddalfa. Mae’n rhaid bod
hynny’n ystyriaeth fawr i’r swyddogion wrth wneud penderfyniad. Roeddwn
yn pryderu’r adeg honno, pan oedd gennym fwy o swyddogion yn lleol a
chenedlaethol i fynd i’r afael a throseddu, felly a yw hyn yn cael ei ystyried
yn fwy o bryder mawr bellach? Eto, fel aelod yr Wyddgrug, roeddwn yn
pryderu am y daith o oddeutu 22 milltir i Wrecsam ac yn 6l. Gallaf
gydymdeimlo & phryderon y rhai sy’n byw yn Nhywyn a fyddai’n gorfod
teithio 128 o filltiroedd ar hyd ffyrdd heriol ym mhob tywydd yn enwedig yn
ystod misoedd y gaeaf.

Gofynnaf i chi ymchwilio i’r pryder hwn ac adrodd eich canfyddiadau yn 6/
i’r Panel.’

Ateb 2
Gweler ymateb y Comisiynydd yn Atodiad y cofnodion.

Croesawai’r Cynghorydd Chris Bithell a Dylan Rees yr ymateb manwl! gan
y Prif Gwnstabl yn ei gyflwyniadau gan gydnabod y rhesymau er diogelwch
a rhesymau ariannol.

Fodd bynnag, cyfeiriodd y Cynghorydd Bithell at y pellterau a oedd
ynghlwm & mynd & throseddwr i'r ddalfa a’r effaith ar Swyddogion yr
Heddlu.

Dywedodd y Comisiynydd, o ganlyniad i’r cau, fod cynnydd wedi bod yn
nifer y staff ac mai ond tair tref a oedd wedi'i heffeithio gan y cau.
Dywedwyd wrth y Panel hefyd bod trafodaethau ar fynd gyda Heddlu
Dyfed Powys ynghylch defnyddio Dalfa Aberystwyth.

RHESTR O BENDERFYNIADAU A WNAED GAN GOMISIYNYDD YR
HEDDLU A THROSEDD

Cyflwynwyd rhestr o benderfyniadau gan Gomisiynydd yr Heddlu a
Throsedd o 10 Tachwedd 2018 tan 17 Mai 2019 i’r Aelodau.

Mewn perthynas &'r penderfyniad i ddyrannu cyllid i Bentre Peryglon,

gofynnodd y Cadeirydd faint o blant a oedd yn mynd i'r cyfleuster ac a ellid
ei symud o amgylch Gogledd Cymru i'w wneud yn fwy hygyrch.

Page 69



79.

Tud 10

Dywedwyd wrth y Panel bod tipyn o ysgolion yn mynd i'r cyfleuster a gan
fod y Prif Gwnstabl ar Fwrdd Pentre Peryglon, byddai'n trafod y mater
ymhellach.

Awgrymwyd y gallai’r Panel ysgrifennu at y Bwrdd yn gofyn a ellid creu
math o sioe deithiol i hyrwyddo peryglon troseddau cyllyll.

PENDERFYNWYD-
Nodi’r wybodaeth.

ADBORTH GAN AELODAU SY’N GEFNOGWYR

Derbyniodd Panel Heddlu a Throsedd Gogledd Cymru adborth gan
Aelodau sy'n Gefnogwyr fel a ganlyn:

Cefnogwr yn erbyn Cam-Drin Domestig

Cydnabu'r Cynghorydd Chris Bithell y gostyngiad o 30.8% yn y nifer a
oedd yn aildroseddu o fewn 12 mis (fel mae diweddariad rheolaidd
Comisiynydd yr Heddlu a Throsedd yn ei nodi), fodd bynnag, cwestiynodd
y Cynghorydd Bithell pam roedd nifer y dioddefwyr a oedd yn dioddef
trosedd arall o fewn 12 mis wedi cynyddu 7.7%.

Awgrymodd y Prif Gwnstabl y gallai fod rhyw berthynas rhwng nifer yr
Hysbysiadau Amddiffyn rhag Trais Domestig, a oedd wedi cynyddu 16.6%
a’r gostyngiad yn y nifer o droseddwyr a oedd yn troseddu eto. Dywedwyd
wrth y Panel bod ymchwil yn cael ei wneud mewn perthynas & hyn ac y
byddai’r Comisiynydd yn adrodd yn 6l arno fel y bo’n berthnasol.

Cydnabu’r Cynghorydd Bithell bod defnyddio camerau corff wedi casglu
llawer o dystiolaeth gynnar, a allai gael ei defnyddio ar gyfer erlyn, pan
mae’r dioddefwr wedi rhoi'r gorau i weithio gyda'r achos.

Mewn cyfarfod diweddar, bu i'r Cynghorydd Bithell hefyd gwestiynu a oedd
ymchwiliadau amserol i Achosion Cam-drin Domestig a mynegodd rai
pryderon anecdotaidd gyda Swyddfa Comisiynydd yr Heddlu a Throsedd,
a oedd wedi’'u cynnwys yn Niweddariad Rheolaidd Comisiynydd yr Heddlu
a Throsedd.

Cyfeiriwyd at arolygon Hyder a Bodlonrwydd Dioddefwyr Cam-drin
Domestig a lefelau bodlonrwydd o 69.6% ar gyfer arolygon dilynol a
gofynnodd Aelod o'r Panel a oedd hwn yn fater adnoddau/hyfforddiant;
byddai'r Comisiynydd yn mynd ar 6l y mater yma ymhellach ac yn adrodd
ar ei ganfyddiadau.

Cefnogwr yn erbyn Caethwasiaeth Fodern

Cynghorodd y Cadeirydd y Panel ei bod yn ddiweddar wedi cyfarfod a'r
Swyddog Craffu a Pholisi (Liz Ward) ac wedi trafod y Mecanwaith
Atgyfeirio Cenedlaethol a’r amserlenni ar gyfer y rhai hynny a oedd wedi
mynd drwy broses y Mecanwaith.

Page 70



80.

Tud 11

Cyfeiriodd y Comisiynydd at y broses yn ei ddiweddariad rheolaidd a
dywedodd y dylai'r gefnogaeth/gwarchodaeth a oedd yn cael ei chynnig
gael ei hymestyn i o leiaf 60 diwrnod neu fwy. Dywedodd y Comisiynydd
hefyd ei fod am wneud gwaith a fyddai’n caniatau iddo adolygu’r manylion
ynghylch achosion penodol, er mwyn deall a oedd prosesau i ymdrin &
dioddefwyr caethwasiaeth fodern yn effeithiol yn y tymor byr a'r tymor hir.

Pwysleisiodd y Cadeirydd bwysigrwydd dull amlasiantaeth i drechu
caethwasiaeth fodern a chynghorodd y Comisiynydd yr Aelodau am
gynhadledd y diwydiant croeso ac awgrymodd y gallai awdurdodau lleol
efallai gyfrannu £300 yr un i hwyluso’r gynhadledd.

Mewn perthynas & Chamfanteisio’n Rhywiol ar Blant, tynnodd y Cadeirydd
sylw hefyd at y gwasanaeth cyfweliadau dychwelyd adref (a oedd yn arfer
cael ei ddarparu gan Barnardo’s) gan ddweud bod Cynghorau Sir y Fflint a
Wrecsam yn darparu gwasanaeth cyfweliadau dychwelyd adref ac nad
oedd Conwy, Sir Ddinbych a Gwynedd yn gwneud hynny. Gofynnodd y
Cadeirydd i'r Aelodau fynd yn &l at eu Cynghorau a gofyn i Swyddogion
pam nad oeddent yn darparu’r gwasanaeth hwn.

Mewn ymateb, rhoddodd y Comisiynydd rywfaint o gyd-destun ynghylch y
mater gan ddweud bod Prif Weithredwr blaenorol Cyngor Sir Ddinbych
wedi ceisio cael pob un o'r 6 awdurdod lleol i ariannu'r gwasanaeth, ond
nad oedd yn llwyddiannus ac roedd pob awdurdod lleol yn ‘gwneud eu
peth eu hunain’.

Fodd bynnag, dywedodd y Comisiynydd wrth yr Aelodau ei fod yn cyfarfod
a Jane Hutt AC yn fuan i feddwl am ateb genedlaethol/lleol i hyn.

DIWEDDARIAD CYFNODOL GAN GOMISIYNYDD HEDDLU A
THROSEDD GOGLEDD CYMRU

Cyflwynwyd diweddariad rheolaidd Comisiynydd yr Heddlu a Throsedd o 1
Tachwedd 2018 tan 1 Mai 2019 i'r Aelodau.

Roedd yr adroddiad yn dangos manylion perfformiad mewn perthynas a
Chynllun yr Heddlu a Throsedd 2017-2021 ac yn darparu gwybodaeth yr
oedd yn rhesymol ofynnol i'r Comisiynydd ei darparu i Banel yr Heddlu a
Throsedd ynglyn & chyflawni ei swyddogaethau.

Er bod y rhan fwyaf o faterion wedi'u trafod yn y cofnodion uchod, tynnodd
y Comisiynydd sylw'r Panel at y canlynol:

e Blaenoriaeth 1 — Camdriniaeth Ddomestig
- Ym mis Mawrth 2018, roedd 81.3% o achosion Illys Cam-drin
Domestig yn llwyddiannus o’'u cymharu & 77.3% y flwyddyn
flaenorol hyd yma.
e Blaenoriaeth 2 — Caethwasiaeth Fodern
- Roedd gan y Comisiynydd bryderon ynghylch y newidiadau
arfaethedig i'r cynllun peilot Eiriolwyr Annibynnol yn erbyn
Masnachu mewn Plant a gyflwynwyd gan y Swyddfa Gartref a
Llywodraeth Cymru; roedd y Comisiynydd yn disgwyl am y
Page 71



81.

Tud 12

gwerthusiad o’r prosiect gyda’r model cymorth a oedd wedji'i
newid a byddai’n rhoi sylwadau am hyn yn y dyfodol.

Blaenoriaeth 3 — Cam-drin Rhywiol

Roedd y set ddata ddiweddaraf ar gyfer y 12 mis tan fis lonawr
2019 yn dangos bod Gogledd Cymru yn y 10fed safle uchaf o’r
43 llu mewn perthynas a throseddau treisio sy’n cael eu riportio.
Roedd y Comisiynydd yn teimlo ei bod yn debygol bod hyn
oherwydd prosesau riportio gwell, yn hytrach na chynnydd yn y
troseddau treisio.

Roedd y set ddata ddiweddaraf ar gyfer y 12 mis tan fis Medi
2018 yn dangos bod Heddlu Gogledd Cymru yn y 3ydd safle
uchaf o’r 43 llu mewn perthynas a chanlyniadau positif i
achosion troseddau treisio .

Ers 1 Ebrill 2019, bu 34 o atgyfeiriadau at Dim Ymchwiliadau
Pedoffilyddion ac Ar-lein Heddlu Gogledd Cymru (POLIT); roedd
un dioddefwr wedi’i nodi o’r atgyfeiriadau, ac roedd 75 o
unigolion wedi’u diogelu.

Materion Craidd Plismona — Troseddau Cyllyll

Cofnodwyd chwe dynladdiad rhwng Rhagfyr 2017 a Rhagfyr
2018, ac roedd dau o’r troseddau hyn yn cynnwys cyllell.

Diolchodd y Panel i'r Comisiynydd am y wybodaeth ddiweddaraf gan godi’r
materion canlynol:

Cefnogaeth i staff sy’n ymdrin & chamfanteisio rhywiol ar blant

Dywedodd y Prif Gwnstabl wrth y Panel bod yr holl staff yn cael
atgyfeiriad gorfodol i sesiynau cwnsela ac roedd gwasanaeth
cymorth sylweddol i staff.

Defnyddio gwirfoddolwyr i weithio gyda throseddwyr
Mynd i’r afael & diwylliant gangiau
Stopio a chwilio pobl i'w hannog i beidio & chario cyllyll

Dywedodd y Prif Gwnstabl nad oedd y dull yma'n cael ei
ddefnyddio'n ddigon aml a hynny mae'n debyg oherwydd hyder
a bod angen newid arferion.

Gallai Swyddog wedji’i warantu’n llawn stopio a chwilio pobl, ond
byddai'r Comisiynydd yn egluro a fyddai’r pwerau hyn yn cael eu
dirprwyo i Swyddogion Cymorth Cymunedol yr Heddlu.

PENDERFYNWYD-
Nodi gwybodaeth ddiweddaraf Comisiynydd yr Heddlu a
Throsedd.

ADRODDIAD CYLLID - SEFYLLFA DERFYNOL 2018/19

Cyflwynwyd Sefyllfa Ariannol Derfynol 2018/19 i’r Panel.

Cymeradwywyd y gyllideb net 0 £146.467 miliwn gan y Panel ar 22 lonawr
2018, gyda'r sefylifa gyffredinol ddiwedd Mawrth 2019 yn arwain at
danwariant o £0.689 miliwn; nodwyd manylion yr amrywiadau yn yr
adroddiad.

PENDERFYNWYD-

Page 72



82.

83.

Tud 13

Nodi’r adroddiad.

TREULIAU PANEL HEDDLU A THROSEDD GOGLEDD CYMRU
2018/19

Cyflwynodd Swyddog Arweiniol a Chynghorydd Cyfreithiol Panel Heddlu a
Throsedd Gogledd Cymru adroddiad ar dreuliau ar gyfer 2018/19, a oedd
yn cynnwys costau gweinyddu, costau cyfieithu, a hawliadau unigol
Aelodau o'r Panel ar gyfer costau a threuliau, fel sy'n ofynnol o dan
Gytundeb y Swyddfa Gartref.

Mae’r Swyddfa Gartref yn darparu grant i'r Awdurdod Cynnal o £70,975 i
gynnal Panel yr Heddlu a Throsedd. Gwariodd y Panel oddeutu £82,000
yn 2017/18 ac roedd unrhyw orwariant yn cael ei dalu gan yr Awdurdod
Cynnal; amser swyddogion yn yr achos hwn. Mae’r Panel a Swyddogion
wedi bod yn awyddus i leihau'r gorwariant hwn ac wedi llwyddo i leihau
gwariant ymhellach yn 2018/19 i oddeutu £73,000.

Wrth ysgrifennu’r adroddiad hwn, nid oedd y Panel wedi derbyn ei
ddyraniad grant ar gyfer 2019/20, ond pe bai’r dyraniad yr un fath ag yn
2018/19 a phe bai’r Panel yn cytuno gohirio cyfarfod mis Mawrth, roedd y
Swyddogion yn obeithiol na fyddai rhaid i'r Awdurdod Cynnal dalu am
unrhyw orwariant fel yn y blynyddoedd blaenorol.

Cytunwyd, os nad oedd unrhyw fusnes statudol, y byddai cyfarfod mis
Mawrth yn cael ei ganslo.

PENDERFYNWYD-
(a) Bod Panel yr Heddlu a Throsedd yn nodi ac yn cyhoeddi
costau gweinyddol, costau cyfieithu a hawliadau Aelodau
unigol o’r Panel am dreuliau a Iwfansau yn 6l y gofyn.

(b) Canslo cyfarfod mis Mawrth os nad oedd unrhyw fusnes
statudol.

ADOLYGIAD O AELODAETH PANEL YR HEDDLU A THROSEDD

Cyflwynodd y Swyddog Arweiniol a’r Cynghorydd Cyfreithiol adroddiad yn
dilyn adolygiad o aelodaeth Panel yr Heddlu a Throsedd.

Fel yr Awdurdod Cynnal, roedd yn ofynnol i Gyngor Bwrdeistref Sirol
Conwy adolygu aelodaeth Panel yr Heddlu a Throsedd yn flynyddol a
gweithredu unrhyw newidiadau angenrheidiol.

O ganlyniad i newidiadau yng nghydbwysedd gwleidyddol Gogledd Cymru,
roedd cyfansoddiad gwleidyddol y Panel wedi newid. Felly, ar 6l
gweithredu gweithdrefnau cydbwysedd gwleidyddol yr Awdurdod Cynnal,
mae’r newidiadau canlynol wedi’'u gwneud:

e Hawl CBSC
- Cyn yr adolygiad: 2 Annibynnol
- Ar 0l yr adolygiad: 1 Annibynnol ac 1 Ceidwadwr
Page 73



84.

Tud 14

e Hawl Cyngor Sir y Fflint
- Cyn yr adolygiad: 1 Llafur ac 1 Democrat Rhyddfrydol
- Ar 6l yr adolygiad: 1 Llafur ac 1 Annibynnol.

Felly, croesawodd y Panel y Cynghorydd Greg Robbins (yn lle'r
Cynghorydd Julie Fallon) a’r Cynghorydd Arnold Woolley (yn lle'r
Cynghorydd Neville Phillips).

Oherwydd y newidiadau, roedd bellach yn rhaid i'r Panel benodi Cefnogwr
Darparu Cymdogaethau Mwy Diogel newydd.

Cynigiwyd ac eiliwyd y dylid penodi'r Cynghorydd Hugh Irving i'r swydd.

PENDERFYNWYD-
(a) Nodi’r newidiadau i Banel yr Heddlu a Throsedd.
(b) Penodi’r Cynghorydd Hugh Irving yn Gefnogwr Darparu
Cymdogaethau Mwy Diogel.

YSTYRIED RHAGLEN GWAITH 'R DYFODOL PANEL HEDDLU A
THROSEDD GOGLEDD CYMRU

Cyflwynwyd Rhaglen Gwaith i'r Dyfodol Panel Heddlu a Throsedd Gogledd
Cymru i'r Aelodau.

Gofynnodd Prif Weithredwr Swyddfa Comisiynydd yr Heddlu a Throsedd
am y diwygiadau canlynol:

e Cyflwyno’r Adroddiad Blynyddol yn y cyfarfod fis Rhagfyr (yn
hytrach na chyfarfod mis Medi)

e Bod y Panel yn derbyn cyflwyniad gan Leaders Unlocked ar
ddatblygu Comisiwn leuenctid Gogledd Cymru — Rhagfyr 2019

Cododd y Swyddog Arweiniol a’r Cynghorydd Cyfreithiol y Gyfundrefn
Gwynion newydd fel pwnc at y dyfodol gan ofyn a ellid cyflwyno adroddiad
neu roi cyflwyniad i'r Panel ynghylch y newidiadau. Atebodd y Prif
Weithredwr gan ddweud ei fod yn obeithiol y gellid darparu'r wybodaeth
ddiweddaraf fis Rhagfyr 2019.

PENDERFYNWYD-

Cymeradwyo Rhaglen Gwaith i'r Dyfodol Panel yr Heddlu a
Throsedd, yn amodol ar y newidiadau uchod.

Page 74



85. AMSERLEN GYFARFOD ARFAETHEDIG AR GYFER 2019/20

PENDERFYNWYD-
Cymeradwyo amserlen gyfarfodydd 2019/20 fel a ganlyn:

Dydd Llun, 17/06/19 am 2.00pm

Dydd Llun, 30/09/19 am 2.00pm

Dydd Llun, 09/12/19 am 2.00pm

Dydd Llun, 27/01/20 am 2.00pm (cyfarfod praesept)

Dydd Mawrth, 04/02/20 am 10.00am (rhag ofn y bydd feto ar y
praesept)

e Dydd Llun, 23/03/20 am 2.00pm (dim ond os oes busnes
statudol i’'w ystyried)

(Daeth y cyfarfod i ben am 4.15 pm)

Tud 15 Page 75



EITEM RHAGLEN 7c

PANEL YR HEDDLU A THROSEDD

ke

OFFICE
COMMISSIONER NORTH

WA COMESITHYDO HEDDLY
A THROSEDD GOGLEDD CYMRU

30 Medi 2019
) THE POLICE & CAIME PENDERFYNIADAU

Adroddiad y Prif Weithredwr

2.2

2.3

Tud 16

RHAGARWEINIAD

Mae’r Comisiynydd yr Heddlu a Throsedd (“y Comisiynydd”) yn gyfrifol am wneud nifer o
benderfyniadau drwy gydol y flwyddyn. Gall y rhain gynnwys penderfyniadau ynghylch
materion fel y gyllideb a'r praesept, penodiadau, blaenoriaethau plismona a thrafodion
cyfreithiol.

SUT Y GWNEIR PENDERFYNIADAU

Y Polisi Gwneud Penderfyniadau sy'n nodi’r broses y bydd Comisiynydd Gogledd Cymru yn
cadw ato wrth wneud penderfyniadau. Mae’n darparu’r paramedrau, yr ymdriniaeth a’r
egwyddorion ac yn amlinellu’r gweithdrefnau ar gyfer cofnodi a chyhoeddi’r penderfyniadau
a wneir.

Bydd penderfyniadau’r Comisiynydd yn ymwneud yn bennaf a chyflawni ei swyddogaethau
statudol; yn ogystal, mae ar y Comisiynydd ddyletswydd statudol i gofnodi a chyhoeddi
penderfyniadau o fudd cyhoeddus arwyddocaol sy’n deillio o arfer y swyddogaethau
statudol hynny, boed wedi’u gwneud gan y Comisiynydd yn breifat neu o ganlyniad i gyfarfod
o natur gyhoeddus neu breifat.

Mae’r gofynion statudol yng Ngorchymyn (Gwybodaeth Benodedig) Cyrff Plismona Lleol
Etholedig 2011/12 a 13 (“y Gorchmynion”) ar gyfer cofnodi a chyhoeddi gwybodaeth
berthnasol i benderfyniadau a wneir, yn gofyn am elfennau penodol er mwyn sicrhau
tryloywder ac i sicrhau unplygrwydd y rhai hynny sy'n gwneud y penderfyniadau. Bydd
penderfyniadau a wneir yr ystyrir eu bod o ddiddordeb i'r cyhoedd yn cael eu cyhoeddi ar
wefan y Comisiynydd ac yn cael eu cyflwyno er sylw’r Panel yn yr adroddiad hwn.

CRAFFU AR BENDERFYNIADAU’R COMISIYNYDD

Mae’r Panel yr Heddlu a Throsedd yn gyfrifol am oruchwylio’r Comisiynydd a chraffu ar
benderfyniadau a wneir ganddo.

Bwriad y Comisiynydd yw cyflwyno i'r panel grynodeb o'r holl benderfyniadau a wnaed
ynghyd a chrynodeb o'r rheswm pam y gwnaed y penderfyniad. Bwriedir y bydd hyn o
gymorth i'r Panel gyflawni ei ddyletswydd o graffu ar ei benderfyniadau.

ARGYMHELLION
Bod y Panel yn nodi cynnwys yr adroddiad hwn.

Page1 76




Tud 17

5.1

COFNOD PENDERFYNIADAU

Mae'r tabl isod yn nodi'r penderfyniadau allweddol a wnaed o 18 Mai 2019 hyd 9 Medi 2019.

23/05/2019

Symudiadau yny

Cronfeydd Wrth Gefn

Y Comisiynydd sy’n dal yr holl gronfeydd wrth
gefny gellir eu defnyddio ar gyfer y gwasanaeth
heddlu. Rhaid iddo benderfynu bob blwyddyn
sut y caiff y cronfeydd wrth gefn hyn eu
defnyddio. Mae cronfeydd wrth gefn yn
ffynhonnell cyllid anghylchol, ac ni ddylid eu
defnyddio felly i ariannu gwariant refeniw
cylchol. Penderfynodd y Comisiynydd, gan
ystyried cyngor ei Brif Swyddog Cyllid, i
ddyrannu i'r cronfeydd wrth gefn yn unol &'r
atodlen isod.

Mae gofyniad cyfreithiol ar y Comisiynydd i ddal
cronfeydd wrth gefn, ac ni ddylai’r cronfeydd
wrth gefn y gellir eu defnyddio fynd i
“orddrafft”.

Gan fod cronfeydd wrth gefn yn ffynhonnell
gyllid anghylchol, maent yn cael eu defnyddio i:
cwrdd a risgiau yn y gyllideb, hwyluso rhaglenni
newid, helpu ariannu’r contract PFl, ac ar gyfer
buddsoddi cyfalaf.

Balans ar | Trosglwyddiada | Trosglwyddiada Bal
alans ar
Symudiad yn y Cronfeydd Wrth Gefn 31 u Allan ui Mewn
31 Mawrth
2018-19 Mawrth 2018
2018 2018-2019 2018-2019
£'000 £'000 £'000 £'000
Cronfa wrth gefn gyffredinol 5,189 -797 0 4,392
Cronfeydd Wrth Gefn a Glustnodwyd
Cronfeydd Wrth Gefn Cyfalaf 2,341 -970 689 2,060
Cronfa wrth gefn pensiynau iechyd
getn pensty y 915 0 0 915
gwael
Cronfa Wrth Gefn PFI 4,212 0 121 4,333

Page 77




Tud 18

Cronfa Wrth Gefn Digwyddiadau Mawr 2,435 0 0 2,435
Cronfa Wrth Gefn Yswiriant 1,173 0 0 1,173
Diogelwch a Chynnal a Chadw Stadau 1,237 -204 0 1,033
Cronfa Wrth Gefn Balansau Partneriaeth 552 0 101 653
Cronfa Wrth Gefn Rheoli Newid 5,881 0 68 5,949
Cronfa Diogelwch Cymunedol y
. 227 -25 259 461
Comisiynydd
Cronfa Wrth Gefn Gyfreithiol (OPCC) 51 0 5 56
Cronfa Wrth Gefn Swyddfa’r q65 i i 183
Comisiynydd Heddlu a Throsedd
Cyfanswm y Cronfeydd Wrth Gefn a
19,206 -1,199 1,243 19,250
Glustnodwyd
Cyfanswm y Cronfeydd Refeniw Wrth
23,642
Gefn 24,395 -1,996 1,243
Cronfa Wrth Gefn Derbyniadau Cyfalaf 1,487 -1,702 224 9
Cyfanswm yr holl gronfeydd wrth gefn 25,882 -3,698 1,467 23,651

13/06/2019

Rhwydwaith
Genedlaethol Gwrth
Fasnachu mewn Pobl a
Chaethwasiaeth Fodern

Gofynnwyd i bob Comisiynydd Heddlu a
Throseddu gyfrannu at y Rhwydwaith
Genedlaethol Gwrth Fasnachu mewn Pobl a
Chaethwasiaeth Fodern, i ddarparu
cefnogaeth ariannol ar gyfer y Llinell Gymorth
Caethwasiaeth Fodern. Gofynnwyd i bob
ardal heddlu gyfrannu £10,000.

O ystyried fod Gogledd Cymru yn heddlu bach,
sy'n  cynrychioli ychydig mwy na 1% o
boblogaeth y DU, mae Comisiynydd yr Heddlu
a Throsedd wedi penderfynu cyfrannu £2,500,
i’'w ariannu o’r Gronfa Trosedd ac Anhrefn.

Caethwasiaeth Fodern yw un o flaenoriaethau
plismona’r Comisiynydd a bydd darparu cyllid
i'r Llinell Gymorth yn helpu mynd i'r afael a
hyn.

03/07/2019

Maes Tanio Gynnau

Ni fu unrhyw welliannau sylweddol i Faes
Tanio Gynnau Heddlu Gogledd Cymru ers ei
agor ym 1999. Yn ogystal a’r gwaith a

Page3 78




Tud 19

gytunwyd arno’n flaenorol i ddad-wrthdaro’r
safle (sy’n costio £62,650) y bwriad yw gwario
£390,900 ychwanegol i wneud gwelliannau, a
fydd yn galluogi Heddlu Gogledd Cymru i
barhau ac ymestyn darpariaeth cyfleusterau
hyfforddi ar gyfer heddluoedd eraill yng
Nghymru a Lloegr.

Bydd y prosiect yn cael ei ariannu o adnoddau
cyfalaf. Rhagwelir y gellir cyflawni incwm
blynyddol o oddeutu £30,000 yn sgil gwella'r
cyfleuster hwn.

Dylid nodi hefyd bod rhai cyfleusterau yn vy
maes tanio gynnau yn nesau at ddiwedd eu
hoes weithredol, ac y byddai angen eu disodli
o fewn yr ychydig flynyddoedd nesaf er mwyn
parhau i hyfforddi ar y safle hwn.

03/07/2019

Mapio Digidol

Ni fydd y system fapio ddigidol gyfredol yn
parhau i gael ei chefnogi ar 61 mis Mehefin
2019.

Bydd gweinyddion rydym eisoes yn berchen
arnynt yn cael eu rhoi i ddefnydd newydd i
ddarparu’r system fapio ddigidol newydd.
Amcangyfrifir mai'r gost yn y flwyddyn gyntaf
yw £78,420.20, gyda chostau refeniw parhaus
o £5,299 y flwyddyn.

Mae mapio digidol yn greiddiol i
weithrediadau plismona, gan ei fod yn cael ei
ddefnyddio ar gyfer cymaint o ddibenion:
popeth o ganiatdu’r ystafell reoli i ddarparu
manylion cyfeiriad cywir, i ddeall galw, sy’n
bwydo i mewn i gynllunio adnoddau.

Mae cost bosibl hyn wedi ei liniaru gan
ddefnyddio gweinyddion rydym eisoes yn
berchen arnynt, yn hytrach na bod angen
capasiti storio digidol.

Darparwyd cyllid o’r Gronfa Gyfalaf.

03/07/2019

Prosiect leuenctid

Mae'r Comisiynydd wedi sefydlu Comisiwn
leuenctid ar gyfer pobl ifanc yng Ngogledd
Cymru rhwng 14 a 25 oed.

Bydd gwasanaethau Leaders Unlocked, sy’'n
fenter gymdeithasol ddielw gyda Chyngor
Gwasanaethau Gwirfoddol Cymru yn cynnig
prosiect cyfranogiad, ymgysylltu ac

Paée 79




Tud 20

ymgynghori ag ieuenctid i sefydlu Comisiwn
leuenctid yng Ngogledd Cymru.

Mae hwn yn brosiect naw mis, a’i ddiben yw
ymgysylltu a hyfforddi grwp craidd o bobl ifanc
a fydd yna’n cynnal ymgysylltu a chyfoedion
gydag oddeutu 1,500 o bobl o bob cwr o
Ogledd Cymru. Bydd y prosiect yn cael ei
gynnal drwy gyfrwng y Gymraeg a'r Saesneg.

03/07/2019

Cwmni Theatr Arad
Goch

Mae'r Comisiynydd wedi cymeradwyo
cyfraniad o £3,000 i Gwmni Theatr Arad Goch.

Byddant yn cefnogi cynllun peilot i ddarparu
cynhyrchiad Hudo/Tempted i 4 ysgol
uwchradd ar draws Gogledd Cymru.

Mae’r cynhyrchiad yn canolbwyntio ar
Gamfanteisio'n Rhywiol ar Blant ac yn cefnogi
darparu blaenoriaethau’r Comisiynydd.

Bydd y cynllun peilot yn cael ei werthuso cyn
yr ymrwymir unrhyw gyllid pellach.

Darparwyd vy cyllid o gyllideb swyddfa’r
Comisiynydd.

16/07/2019

Brake, yr Elusen
Diogelwch ar y Ffyrdd

Mae’r Comisiynydd wedi cymeradwyo
cyfraniad o £2,500 i Brake, yr Elusen
Diogelwch ar y Ffyrdd.

Bydd hyn vy cefnogi’r Elusen i ddarparu
gwasanaethau cynnal arbenigol ar gyfer
dioddefwyr damweiniau ffordd yng Ngogledd
Cymru. Defnyddir y gwasanaeth hwn yn
rheolaidd gan Heddlu Gogledd Cymru sy’'n
cynnig adborth cadarnhaol ac yn rhoi gwerth
mawr ar y gwasanaethau a gynigir gan Brake.

Cynhyrchir a dosbarthir pecynnau
profedigaeth damweiniau ffordd i Swyddogion

Cyswllt Teuluol i gefnogi dioddefwyr
damweiniau ffordd. Mae Brake hefyd yn
cynnig cefnogaeth, hyfforddiant

ymwybyddiaeth ac arweiniad i Swyddogion
Cyswllt Teuluoedd.

Darparwyd y cyllid o gyllideb swyddfa’r
Comisiynydd.

Pagéc’ 80




5.2

6.2

6.3

7.1
7.2
7.3
7.4

Tud 21

07/08/2019 Llythyr yn gwarantu Gwarantu gwarant bond cronfa bensiynau
gwarant bond cronfa staff Cymdeithas Comisiynwyr yr Heddlu a

bensiwn staff APCC Throseddu (APCC).

Mewn ymgynghoriad a’r Prif Swyddog Cyllid,
mae’r Comisiynydd; a phob Comisiynydd yng
Nghymru a Lloegr, wedi rhoi cymeradwyaeth i
warantu gwarant bond pensiynau staff APCC.

Cefndir y mater hwn yw bod Cronfa Bensiynau
Glannau Mersi wedi gorchymyn yn ddiweddar
fod yr APCC yn darparu bond, i ddarparu ar
gyfer y sefyllfa annhebygol y bydd yr APCC yn
gadael Cronfa Bensiynau Glannau Mersi ac, ar
y pryd hwnnw, bydd angen gwneud cyfraniad
i Lannau Mersi i dalu am gostau pensiwn staff
yn y dyfodol. Y swm a gedwir wrth gefn yw
oddeutu £917,000 sy’n anghymesur i sefydliad
o faint yr APCC. Mae Bwrdd yr APCC wedi bod
yn cydweithio’n agos gyda Chronfa Bensiynau
Glannau Mersi a gyda Chymdeithas
Trysoryddion Comisiynwyr yr Heddlu a
Throseddu i nodi’r ffordd orau i fynd i'r afael a
hyn.

Trafodwyd y mater gyda Thrysoryddion yr
Heddlu ac maent yn fodlon gyda’r dull hwn.

{Ceir Gwybodaeth Ychwanegol ar wefan y Comisiynydd (‘Sut yr ydym yn gwneud
penderfyniadau’).
TRAFODION CYFREITHIOL

Yn unol &'r “Gorchmynion”, mae’r Comisiynydd yn cyhoeddi gwybodaeth ar y Contractau,
Trafodion Eiddo ac Hepgoriadau i’r Rheolau Sefydlog y mae wedi eu cymeradwyo.

Mae’r adroddiad hwn yn cael ei gyflwyno i'r Pwyllgor Archwilio ar y Cyd er eu gwybodaeth
a’u craffu.

Gellir dod o hyd i'r adroddiad diweddaraf ar gyfer y cyfnod sy'n dod i ben ar 30 Mehefin 2018
trwy glicio https://www.northwales-pcc.gov.uk/cy/Gwybodaeth/Adroddiadau-
Cyfreithiol.aspx.

PAPURAU CEFNDIR

Polisi Gwneud Penderfyniadau, Swyddfa Comisiynydd Gogledd Cymru

Gorchymyn Cyrff Plismona Lleol Etholedig (Gwybodaeth Benodol) 2011

Gorchymyn Cyrff Plismona Lleol Etholedig (Gwybodaeth Benodedig) (Diwygio) 2012
Gorchymyn Cyrff Plismona Lleol Etholedig (Gwybodaeth Benodedig) (Diwygio) 2013

Pade 81


https://www.northwales-pcc.gov.uk/cy/Gwybodaeth/Sut-yr-ydym-yn-gwneud-penderfyniadau.aspx
https://www.northwales-pcc.gov.uk/cy/Gwybodaeth/Sut-yr-ydym-yn-gwneud-penderfyniadau.aspx

Awdur yr Adroddiad

Stephen Hughes, Prif Swyddog Gweithredol
Meinir Jones, Swyddog Gweithredol

Tud 22 Page7 82



SWYDDFA COMISIYNYDD HEDDLU
A THROSEDD GOGLEDD CYMRU
|

v

DFFIC=E OF THE P2LICE & CRIME
EITEIVI S OAMMA'SSITANNER ONRTH WALES

Y Wybodaeth Ddiweddaraf i Banel yr Heddlu a Throsedd
30 Medi 2019
Arfon Jones, Comisiynydd Heddlu a Throsedd, Gogledd Cymru

Rhagarweiniad
Dyma fy adroddiad i’r Panel o’r cyfnod 1 Mai tan 1 Awst 2018.

Mae’r adroddiad hwn yn delio & pherfformiad yn erbyn Cynllun Heddlu a Throsedd 2017-2021. Nid
yw'r adroddiad yn ymwneud &'r gofynion adrodd statudol penodol. Mae'n ymwneud yn bennaf a
swyddogaeth ehangach y panel o dan adran 28 (6) o Ddeddf Diwygio'r Heddlu a Chyfrifoldeb
Cymdeithasol 2011 (y Ddeddf) i adolygu neu graffu ar benderfyniadau a wnaed neu gamau eraill a
gymerwyd gennyf fel Comisiynydd yr Heddlu a Throsedd (y Comisiynydd) ar gyfer gogledd Cymru, ac i
lunio adroddiadau a gwneud argymhellion i mi fel Comisiynydd yn hynny o beth. Hefyd, yn unol ag
adran 13 (1) y Ddeddf, mae’n darparu gwybodaeth i'r Panel lle mae’r Panel yn gofyn amdano yn
rhesymol gan y Comisiynydd ar gyfer cyflawni ei swyddogaethau (y gofynion penodol).

Adran Un: Fy ngwaith craffu ar Heddlu Gogledd Cymru

Bydd aelodau'r panel yn ymwybodol, yn 2017-2021, fy mod i wedi penderfynu blaenoriaethu'r
meysydd hynny a nodwyd fel prif feysydd bygythiad, risg a niwed. Sef:

e Cam-drin domestig

e Caethwasiaeth Fodern

e Cam-drin Rhywiol (gan gynnwys Cam-fanteisio’n Rhywiol ar Bant)
e Trosedd Gyfundrefnol

Yn ychwanegol at y blaenoriaethau hyn, mae gwasanaeth heddlu gweladwy a hygyrch yn parhau i fod
yn bwysig i'r cyhoedd. Mae'r Cynllun yn adlewyrchu'r hyn mae'r cyhoedd a'r Panel Heddlu a Throsedd
wedi dweud wrthyf ac mae Darparu Cymdogaethau Diogel yn parhau i fod yn flaenoriaeth i mi.

Adolygais fy Nghynllun ym mis Mawrth 2019 ac er bod y blaenoriaethau uchod yn dal wedi eu
cynnwys, cyflwynais hefyd flaenoriaeth drosfwaol o leihau cam-fanteisio troseddol ar bobl
ddiamddiffyn.

Yn unol a hynny, rwyf nawr yn craffu ar Heddlu Gogledd Cymru trwy fesur ei berfformiad yn erbyn y
pum blaenoriaeth hyn. Y prif gyfrwng rwyf yn ei ddefnyddio i gyflawni’r swyddogaeth graffu honno
yw’r Bwrdd Gweithredol Strategol sy’n cael ei gadeirio gennyf, ac y mae'r prif gwnstabl a'i uwch
swyddogion yn eistedd arno. Cyflwynir adroddiad perfformiad gan yr Heddlu ym mhob cyfarfod SEB
sy'n nodi'r sefyllfa a'r heriau presennol mewn perthynas a phob blaenoriaeth.

Er byddaf yn monitro perfformiad yr Heddlu yn erbyn y pum blaenoriaeth hyn yn fy nghyfarfodydd
SEB, mae'n ofynnol wrth gwrs bod agweddau eraill ar blismona yn parhau i gael eu cyflwyno'n
effeithiol ac yn effeithlon. Yn hynny o beth, craffir ar rywfaint o wybodaeth am blismona craidd yn yr
SEB hefyd.

Blaenoriaeth 1: Cam-drin Domestig

Dioddefwyr sy’n Dioddef Trosedd eto o fewn 12 mis — mae YTD Wythnos 14 yn dangos cynnydd o
2.3%, a nifer y Dioddefwyr eildro yn sefydlog dros amser.

Tud 23 Page 83



SWYDDFA COMISIYNYDD HEDDLU
A THROSEDD GOGLEDD CYMRU
|

v

OFFICE OF THE POLICE & CRIME
COMMISSIONER NORTH WALES

Troseddwyr sy’n Aildroseddu o fewn 12 mis — Gwelwyd gostyngiad o 9.2% mewn troseddwyr sy’'n
aildroseddu yn ystod y flwyddyn hyd yma. Mae troseddwyr yn parhau i fod yn y grwp oedran 25-34
oed yn bennaf.

Hyder a Bodlonrwydd Dioddefwyr Cam-drin Domestig - Rhwng 28 Tachwedd 2018 ar ddiwedd mis
Mai 2019, cynhaliwyd 254 o arolygon dioddefwyr Cam-drin Domestig. Roedd yn galonogol pa mor
uchel oedd cyfraddau bodlonrwydd ar gyfer dioddefwyr domestig gan gynnwys dioddefwyr risg uchel.
Mae canlyniadau’n dangos lefelau bodlonrwydd o 91.2% ar gyfer Cyswllt; 90.0% ar gyfer Camau a
Gymerwyd; 96.1% ar gyfer Cymorth DAO; 70.3% ar gyfer Dilyniant ac 86.6% ar gyfer y Profiad Cyfan.

Cwestiynodd Aelod o’r Panel yn y cyfarfod diwethaf pam fod Bodlonrwydd Dilyniant mewn perthynas
ag achosion Trais Domestig yn isel a holwyd a oedd hwn yn fater o ran adnoddau / hyfforddiant; Rydym
yn daliedrychimewni’r mater hwn a thrafodwyd y mater gyda’r Llu yn y Bwrdd Gweithredol Strategol
diweddaraf. Rydym wedi awgrymu y gallai'r Ganolfan Gymorth i Ddioddefwyr a'r Eiriolwyr Annibynnol
Trais Domestig efallai gynorthwyo gyda’r mater hwn a mynd i’r afael &’r anfodlonrwydd.

Hysbysiadau Diogelu Trais Domestig — Fel ar Wythnos 14, bu gostyngiad o0 15.0% yn yr achosion Cam-
drin Domestig lle’r oedd o leiaf un Hysbysiad Diogelu Trais Domestig wedi’i roi. Mae defnydd a
gweithrediad yr Hysbysiadau Diogelu yn dal yn gryf iawn yng Ngogledd Cymru, rydym yn gweld nifer
sylweddol o geisiadau yn cael eu gwneud i’r llysoedd sy’n cael eu cefnogi. Mae ymchwil academaidd
yn cael ei wneud ar hyn o bryd i archwilio effeithiolrwydd ac effaith y defnydd o Hysbysiadau Diogelu.
Mae’r ymchwil hwn wedi’i drafod gyda, ac yn cael ei gefnogi gan y Coleg Polismona.

Yn ystod cyfarfod diwethaf y Panel, cwestiynodd y Cyng Chris Bithell pam fod cynnydd yn nifer y rhai
oedd yn dioddef eilwaith o fewn 12 mis, ac awgrymodd y Prif Gwnstabl y gallai fod rhywfaint o
gydberthyniad rhwng nifer y dioddefwyr oedd yn dioddef trosedd fwy nac unwaith a'r defnydd o
Hysbysiadau Diogelu Trais Domestig. Bydd y gydberthyniad rhwng erlid fwy nag unwaith a’r defnydd
o Hysbysiadau Diogelu yn cael ei archwilio yn yr ymchwil a gyfeirir ato uchod

Ar Wythnos 14, cafwyd delweddau tystiolaeth o Fideo a Wisgir ar y Corff mewn 3.4% o achosion o
Gam-drin Domestig. Coda hyn i 16.5% lle mae Hysbysiadau Diogelu wedi eu rhoi.

Mae gwaith yn dal ar y gweill i sefydlu grwp SEEDS (Gwasanaethau Grymuso ac Addysgu Goroeswyr)
a fydd yn defnyddio profiad dioddefwyr/ goroeswyr DA i wella polisi, hyfforddiant ac arferion gwaith.

Mae lleoedd wedi eu harchebu ar gyfer Swyddogion Cam-drin Domestig o bob un o’r tair ardal ar yr
hyfforddiant ‘Menter Mankind’, a ariannwyd gan y Swyddfa Gartref. Bydd yr hyfforddiant hwn hefyd
yn cael ei estyn i bob Ymgynghorydd Trais Domestig Annibynnol.

Nodwyd yn ddiweddar ar y Bwrdd Trais yn Erbyn Merched, Cam-drin Domestig, a Thrais Rhywiol
Gogledd Cymru, sy’n cael ei gadeirio gan fy Mhrif Weithredwr, fod hyfforddiant i Swyddogion Cam-
drin Domestig yn ddiffygiol yn y rhanbarth ac mae cynlluniau ar droed ar hyn o bryd i ddylunio
mewnbwn hyfforddiant arbenigol ar gyfer Swyddogion Cam-drin Domestig. Mae’r gwaith hwn yn
barhaus.

Tud 24 Page 84



SWYDDFA COMISIYNYDD HEDDLU
A THROSEDD GOGLEDD CYMRU
|

v

OFFICE OF THE POLICE & CRIME
COMMISSIONER NORTH WALES

Yn ogystal a’r hyfforddiant arbenigol i Swyddogion Cam-drin Domestig, mae hyfforddiant cam-drin
domestig yn cael ei gaffael ar hyn o bryd ar gyfer yr holl staff rheng flaen. Rwyf wedi bod yn rhoi
pwysau ar y Llu i symud yn sydyn i gyflwyno hyfforddiant “Domestic Abuse Matters” (pecyn
hyfforddiant Cam-drin Domestig y Coleg Plismona) ac rwy’n gofyn am y wybodaeth ddiweddaraf yn
rheolaidd ynghylch y broses gaffael. Yn sgil yr adroddiad IOPC i ymwneud y Llu & Ms Laura Stuart cyn
ei llofruddiaeth, a’r argymhellion ategol, mae’n hollbwysig fod yr hyfforddiant hwn yn cynnwys yr
hyfforddiant mwyaf cyfredol ynghylch ‘ymddygiad cymhellol a rheolaethol’ a stelcian ac aflonyddu.

Mae Uned Diogelu Pobl Ddiamddiffyn Heddlu Gogledd Cymru (PVPU) yn peilota cynllun newydd o’r
enw Tasgu Cyflawnwyr Cam-drin Domestig Asiantaethau (ADAPT) yn yr ardal Ganolog a fydd yn fyw
erbyn diwedd mis Medi.

Bydd y cynllun peilot ADAPT yn gweithio gyda throseddwyr Cam-drin Domestig sy’n troseddu eto er
mwyn eu hymrestru gyda chymorth yr asiantaeth bartneriaeth i leihau’r perygl maent yn peri i
ddioddefwyr. Mae hwn yn ddull tebyg i broses MARAC sy’n gweithio gyda dioddefwyr.

Amcanion y cynllun peilot yw

¢ amddiffyn dioddefwyr a’u plant;

¢ nodi anghenion asesu mewn perthynas a’r cyflawnwr;

¢ nodi unrhyw berygl o niwed cynyddol arfaethedig i eraill;

¢ nodi unrhyw risg arfaethedig o droseddu pellach gan y cyflawnwr;
¢ cefnogi, atal a chanfod trosedd a dal ac erlyn troseddwyr.

Cynhelir cyfarfodydd cynhadledd amlasiantaeth ADAPT bob 4 wythnos. Bydd y tim wedi eu lleoli o
fewn PVPU Llanelwy a bydd yn defnyddio data dadansoddol o wybodaeth yr heddlu i nodi cyflawnwyr
i'w hymrestru.

Mewn perthynas a phob trosedd lle mae dioddefwr wedi ei ganfod, mae’n orfodol i gynnal asesiad o
ba mor agored ydynt i drosedd. Y dewisiadau ar gyfer cynnal a chofnodi’r asesiad hwnnw drwy naill ai
ddefnyddio CID 16 neu’r Templed Asesiad Pobl sy’n Agored i Niwed. Dylai CID 16 ond cael ei gyflwyno
i Uned Atgyfeirio Ganolog y Llu mewn perthynas a rhai lle mae’r canfyddiad o risg yn uchel. Newidiwyd
y diffiniad o risg uchel ychydig fisoedd yn 61 mewn ymateb uniongyrchol i argymhelliad yr HMIC ac
mae hyn wedi arwain at gynnydd sylweddol yn yr atgyfeiriadau i Eiriolwyr Annibynnol Trais Domestig
ac i Gynadleddau Amlasiantaeth Asesu Risg (MARAC). Mae llif yr achosion a gyfeiriwyd i MARAC yn
rhan o’r adolygiad MARAC cyfredol. Cefnogir yr Adolygiad MARAC gan y tim VAWDASV Rhanbarthol.

Holais y PVPU yn ddiweddar sut maent yn sicrhau y gweithredir amodau mechniaeth priodol mewn
achosion trais domestig ac nad yw unigolion dan amheuaeth yn cael eu Rhyddhau yn ystod Ymchwiliad
heb i unrhyw amodau gael eu hatodi. Rwyf wedi cael fy sicrhau fod achosion Cam-drin Domestig yn
cael eu monitro’n fisol o ran y niferoedd sy’n mynd drwy’r ddalfa a gweithrediad mechniaeth amodol
i sicrhau fod y niferoedd hyn yn gwella.

Dywedwyd wrthyf yn fy nghyfarfod Bwrdd Gweithredol Strategol ym mis Gorffennaf fod hyrwyddo
arestiadau yn ymwneud a Cham-drin Domestig a oedd yn arwain at ryddhau ar fechniaeth amodol yn
duedd sy’n parhau i fod ar gynnydd. Ar Wythnos 14 arweiniodd 16.2% o bresenoldeb yn ymwneud a
cham-drin domestig mewn dalfeydd at roi mechniaeth amodol.

Mae aelod o'r tim yn eistedd ar Grwp Tasg a Gorffen Ymchwilio Safonau (a gadeirir bob mis gan yr
ACV) lle mae ansawdd yr amodau hynny’n cael ei fonitro.

Tud 25 Page 85



SWYDDFA COMISIYNYDD HEDDLU
A THROSEDD GOGLEDD CYMRU

v

OFFICE OF THE POLICE & CRIME
COMMISSIONER NORTH WALES

Bwrdd Trais yn erbyn Merched, Cam-drin Domestig a Thrais Rhywiol Gogledd Cymru (Bwrdd
VAWDASV):

Bydd Aelodau’r Panel yn cofio mai fy Swyddfa yw cefnogwr grant VAWDASV Llywodraeth Cymru a’n
bod, drwy Fwrdd VAWDASV Gogledd Cymru, wedi cyfuno’r grant hwn gyda’n harian VAWDASV ein
hunain, er mwyn comisiynu gwasanaethau mewn modd mwy llyfn yn ystod 2018/19. Yn ystod
2018/19, y gwasanaethau a ddarparwyd yn y rhanbarth, gan ddefnyddio grant OPCC a VAWDASV
(Llywodraeth Cymru) oedd:

. Tim VAWDASV Rhanbarthol, yn cynnwys Ymgynghorydd Rhanbarthol, dau Swyddog Datblygu
a Swyddog Cymorth Busnes.

. Darpariaeth IDVA llawn ym mhob un o’r chwe awdurdod lleol.

. Darpariaeth ISVA i gynnwys chwe awdurdod lleol, wedi eu lleoli yn yr SARC. Cyflogir ISVAs yn
uniongyrchol gan y SARC.

. Choose2Change (rhaglen cyflawnwyr) yn Wrecsam a Sir y Fflint.

o Tadau Gofalgar (rhaglen Cefnogi Teuluoedd) yng Nghonwy a Sir Ddinbych a Gwynedd ac Ynys
Mon.

Blaenoriaeth 2: Caethwasiaeth Fodern

Dioddefwyr: O’r dioddefwyr a ddiogelir dros y 12 mis diwethaf, mae 51 (71%) o’r troseddau a
adroddwyd wedi bod mewn perthynas & chaethwasanaeth domestig, 6 (8%) i hwyluso teithio a 15
(21%) o lafur dan orfodaeth. Mae mwyafrif llethol y dioddefwyr yn wyn a Phrydeinig, ac mae mwyafrif
y dioddefwyr dan 20 oed.

MDS Offences types reported over last 12 months

MDS Domestic servitude
m MDS5 Fadilitate travel

m MD5 Forced Labour

51
T1%

Tud 26 Page 86



SWYDDFA COMISIYNYDD HEDDLU
A THROSEDD GOGLEDD CYMRU

v

OFFICE OF THE POLICE & CRIME
COMMISSIONER NORTH WALES

Intelligence submissions over last 12 months

JUL-18 ALMG-18 SEP-18 OCT-1B NOV-18 DEC-18 JAN-19 FEB-19 MAR-19 AFR-139 MAY-19 JUN-19

Mae'r graff uchod yn dangos bod cynnydd wedi bod yn y misoedd diwethaf yn y Wybodaeth am
Gaethwasiaeth Fodern.

Diogelu

Cynhaliwyd Ymgyrch Blue Steel yn ardal Glannau Dyfrdwy’n ddiweddar. Roedd yr ymgyrch hon yn
cynnwys cynnal chwiliadau mewn mannau cyhoeddus lle mae gwybodaeth yn nodi fod gweithgaredd
wedi’i reoli yn ymwneud & chyffuriau’n digwydd. Mae tueddiadau lleol a rhanbarthol yn nodi bod y
rhai hynny sy’n gysylltiedig & gweithgaredd Llinellau Sirol yn y maes cyffuriau yn cuddio arfau mewn
mannau cyhoeddus i ddiogelu eu hunain a lleihau'r siawns o gael eu dal gan yr heddlu gydag arfau, a'u
cadw'n agos wrth law os ydynt yn credu bod arnynt eu hangen. Bwriad y chwiliadau hyn yw canfod
ac atafaelu arfau o’r fath.

Cymerodd staff Caethwasiaeth Fodern ran mewn diwrnod datblygiad proffesiynol yn Ysbyty Gwynedd
ar gyfer saith deg o ymwelwyr iechyd a nyrsys ysgol. Roedd hyn yn cynnwys paratoadau wedi eu dilyn
gan sesiynau holi ac ateb. Dyma rai o’r testunau a drafodwyd:-

Y darlun byd-eang

Deddf Caethwasiaeth Fodern

Mathau o Gaethwasiaeth

Smyglo / Masnachu

o Cyfeirwyr Caethwasiaeth Fodern

e Ffactorau risg

e Rhwystrau i ddatgelu

e Mecanweithiau Cyfeirio Cenedlaethol
e Diogelwch Ar-lein

Paratoi

Mae ugain o swyddogion bellach wedi cwblhau Cwrs Ymchwilwyr Arbenigol Uned Drawsnewid yr
Heddlu. Mae hwn yn gynnydd sylweddol o’r nifer o swyddogion a hyfforddwyd ym mis lonawr 2018,
sef tri. Mae pedwar lle arall wedi eu sicrhau ar gyrsiau ychwanegol yn ystod gweddill 2019.

Mae disgwyl i Swyddogion Plismona Ffyrdd a swyddogion y Gynghrair Arfog fynychu sesiynau
ymwybyddiaeth MDS, gyda’r nod o gynyddu eu gwybodaeth ynghylch Caethwasiaeth Fodern os

Tud 27 Page 87



SWYDDFA COMISIYNYDD HEDDLU
A THROSEDD GOGLEDD CYMRU
|

v

OFFICE OF THE POLICE & CRIME
COMMISSIONER NORTH WALES

byddant yn dod i gyswllt a cherbydau ar y prif ffyrdd sy’n cael eu defnyddio i symud dioddefwyr i, o
neu drwy Ogledd Cymru.

Mae gwaith yn parhau i wella cwmpas darpariaeth canolfannau derbyn ar gyfer dioddefwyr Cam-drin
Domestig o fewn Gogledd Cymru. Mae Heddlu Gogledd Cymru yn defnyddio adeilad Byddin yr
lachawdwriaeth dros dro at y diben hwn. Mae’r Tim Caethwasiaeth Fodern ar hyn o bryd yn cwmpasu
datrysiadau mwy parhaol gyda’r awdurdodau lleol.

Atal

Mae fy Swyddfa wedi llwyddo sicrhau ychydig o gyllid grant drwy Gronfa Trawsnewid Caethwasiaeth
Fodern. Bwriad fy nhim yw defnyddio’r cyllid i gynnal cynhadledd Caethwasiaeth Fodern ym mis
Rhagfyr 2019 a fydd yn ceisio codi ymwybyddiaeth am gaethwasiaeth fodern mewn gweithleoedd ac
ardaloedd busnes allweddol yn y sector preifat yng Ngogledd Cymru. Bwriad y codi ymwybyddiaeth
yw lleihau’r cyfle i rai sy'n ymelwa i ddod o hyd i swyddi ar gyfer dioddefwyr yng Ngogledd Cymru.
Bydd y gynhadledd yn cael ei threfnu ar y cyd gan aelodau o Grwp Caethwasiaeth Fodern Rhanbarthol
Gogledd Cymru. Mae pob un o’r 6 awdurdod lleol a phartneriaid cyfiawnder troseddol wedi cytuno i
ariannu swm enwol tuag at y gynhadledd.

Erlid

Yn unol ag argymhellion adolygiad diweddar, caiff pob ymchwiliad Caethwasiaeth Fodern eu
goruchwylio gan Dditectif Arolygydd. Nod hyn yw sicrhau ansawdd ymchwiliadau a sicrhau bod pob
cyfle ymchwiliol wedi eu cyflawni.

Mae busnesau penodol yn llawer mwy tebyg o fod yn agored i gaethwasiaeth fodern. Mae’r
diwydiant twristiaeth (gwestai ac ati), adeiladu, amaeth, asiantaethau cyflogaeth ac ati i gyd yn
feysydd diwydiant preifat sy'n ceisio sicrhau gweithio byrdymor ac yn fwy tebygol i ddod i gyswllt ag
agweddau caethwasiaeth fodern, naill ai'n uniongyrchol neu'n anuniongyrchol. Drwy ein gwaith
gyda phartneriaid yn y blynyddoedd diwethaf, daeth yn amlwg, er fod y busnesau hyn yn agored i
gaethwasiaeth fodern, ychydig wybodaeth a dealltwriaeth sy’n dal i fod am y mater a sut mae'n
edrych yn eu maes masnachu nhw.

Ddwy flynedd yn 6l, cynhaliodd Comisiynydd yr Heddlu gynhadledd ar gyfer gweithwyr y sector
cyhoeddus i godi ymwybyddiaeth am ddyletswyddau cyfreithiol a moesol y sector cyhoeddus. Nody
gynhadledd hon yw anfon neges i'r sector preifat i addysgu a hysbysu sut y gall caethwasiaeth
fodern amlygu ei hun mewn modelau busnes, sut i sylwi ar yr arwyddion ac, yn bwysicaf oll, beth i’'w
wneud i amddiffyn dioddefwyr posibl.

Bydd gweithgor o bartneriaid allweddol gan gynnwys Uned Gaethwasiaeth Fodern Heddlu Gogledd
Cymru yn gwneud y gwaith i gynnal y digwyddiad hwn.

Blaenoriaeth 3: Cam-drin Rhywiol (gan gynnwys Cam-fanteisio’n Rhywiol ar Bant)

Troseddau o dreisio a adroddwyd fesul 1000 o’r Boblogaeth yn y 12 Mis hyd at fis Ebrill 2019:

Tud 28 Page 88



SWYDDFA COMISIYNYDD HEDDLU
A THROSEDD GOGLEDD CYMRU

OFFICE OF THE POLICE & CRIME
COMMISSIONER NORTH WALES

All Forces in England & Wales (excludes city of London) current 12 months recorded crime

160

140
.20 1.10
1.00
0.80
0.60
0.40
0.20
0.00
g2y gy Y3 ¥E LLFLEEFLELLYREYL YD pYYYYREE Gy
E§E£E§E§§§¥E§§'§§¥°E§E§EEEE§E'§ IS EEEEE- S & %z
tiggsazglaspepsaepioprgegdoateizpgsetfn-2e
gg2:e =5g g§3Sgbd §5°° °§§£’§’m §§‘-‘23‘§2§§§€ § >
gszkh = ] & U = E“ c 5 % 5 % ¥~ 2 E 8 s %
E=Z g @ 5 8 g 5 e @@ 8§ EF § = 5 § 2 i
2 S = <] B = g £ v =
I} z z g g a 8 2 € =
£ g - 2 8
= ]
Rape Outcomes 1-8 - 12 months to April 2019
14%
12%
10%
8%
6% NWP MSGE Average
454
o | ” ””“ [
0% I
w— w 175
e R B i e o Bl o TR ey (Yol R o TR E - e =
P mmE R e e e e M e Ec e e e my e o U e e s D D E e s Y
p e ] Ecmmmmmmmgmcmmg = O T e L Ui a
S EE=EEE LS E 0 B 0850555822000 E8ATERARY
BLL_CIO__EEE_CSQEDEQNS—Q CoefdOE ToooT O 'ﬁE =
SESE>ERT8ES>0 2355, "E8ERg T4 2S5 @ = =
=potme= ES¥4E S5 Tzg a8 2 Sa o W o
Zgga = g% oL = 2 = 3 = % E
A o= = [CREN= = = 2 O
% (=] = o =
Z = o
] =

Mae'r set ddata ar gyfer y deuddeg mis hyd at fis Ebrill 2019 yn dangos, o blith pedwar deg dau o
luoedd yr heddlu, mai Gogledd Cymru yw’r 10fed llu uchaf o ran y troseddau o dreisio a adroddwyd
a’r 11fed uchaf o ran y canlyniadau positif ar gyfer troseddau o dreisio, yr ail yn ein grwp o luoedd
mwyaf tebyg. Fodd bynnag, mae Cyfradd Erlyn Treisio ar gyfer Gogledd Cymru’n parhau i fod ychydig
is na’r cyfartaledd cenedlaethol ar 57.7% (Cyfartaledd Cenedlaethol 63.5%). Rwyf wedi gofyn i'r Llu
egluro’r gwahaniaeth rhwng y data canlyniadau cadarnhaol a’r gyfradd o gollfarnau.

Mae'r gyfradd gollfarnau troseddau Rhyw yn uwch na’r cyfartaledd cenedlaethol ar 85% (Cyfartaledd
Cenedlaethol 0 82.2%).

Bu cynnydd mewn achosion lle chafwyd Dim Camau Pellach. Trefnwyd Cyfarfod Treisio a Throseddau
Rhywiol Difrifol gyda’r CPS i adolygu a deall y cynnydd hwn.

Tud 29 Page 89



SWYDDFA COMISIYNYDD HEDDLU
A THROSEDD GOGLEDD CYMRU

v

OFFICE OF THE POLICE & CRIME
COMMISSIONER NORTH WALES

Mae’r Grwp Strategol Trais Rhywiol yn dal i gwrdd ac yn adrodd i'r Bwrdd VAWDASV. Mae gwaith ary
gweill ar sut i gysylltu a cholegau a phrifysgolion i fagu hyder unigolion o gymunedau Du a Lleiafrifoedd
Ethnig i roi gwybod am achosion o dreisio a throseddau rhyw difrifol.

Dros y pedair blynedd ddiwethaf, gwelwyd cynnydd 0 123% yn yr adroddiadau o dreisio. Fodd bynnag,
mae’r tim ymateb i drais ond wedi tyfu o bedwar aelod. Rwyf wedi gofyn i’r Llu egluro sut, os o gwhbl,
mae’r cynnydd yn y ffigyrau wedi effeithio ar y staff. Yn 18/19, roedd pob swyddog yn Amethyst yn
delio ag 11 trosedd fesul swyddog ar unrhyw adeg benodol.

CSE:

Mae’r Llu wedi rhoi gwybod i mi fod gostyngiad o un flwyddyn i'r llall wedi bod mewn achosion o CSE
(cam-fanteisio’n rhywiol ar blant) i raddau helaeth oherwydd y lefelau uwch a welwyd yn hanner
cyntaf 2017/18. Mae’r duedd o ran gwybodaeth yn ymwneud & CSE yn sefydlog, ac roedd lefelau mis
Rhagfyr 2018 yn anarferol o isel. Mae’r ffigyrau presennol ar gyfer mis Mehefin 2019 yn dangos 78

cynnig.
Child sexual exploitation occurrences reported
9
- =
2 3 3 3 3.2 2 3
o o = m w & m s = o = o = m w & ® e = o o = m
2 8 2B 3 83 8 b 8 28 2 2 8 2 8 2 3 3 2 5 8 8 2 @2 84 82 8 8
& F F R B f & R & E E R § @ &@ 3 % % &3 & & 5 & F & & &
& § 8 8 8 8§ 8 8§ 8 § 8§ E 8 8 8 8 E E 8E 8 8 8 B B E g =
i C5E O COUMTENCES
——=\Jictim CSE Flagged
Monthly CSE intelligence submissions
140
120
100
BO
(=]

o4 o = @ a8 o o om w w & m 4 N = o om
g 8 8 2 8 £§ 5 8 &8 2 2 2 8 8 8 22 8 58 5 & 8 28 & & 8 8 8
= ~ ~ ~ — ~ - ~ - —~ ~ = o =) o3 o o o3 o o ) o o ) o ay oy
5 5 5 55 F 5 S 5 E S S 9 3 § 9 9 9 € 9 9 & & & o o g
= =3 = (=] = =3 L= = =1 (=] = = =3 = = =3 =3 (=] (=] =3 = = (=3 =3 = = =1
8§ 8§ 8 § 8 8§ 8 8 3 3 8 3 3 8 83 8 3 8 8 8§ 8 5 3 8 8 8 17

Mae hyfforddiant amlasiantaeth ACSEP (Ymarferwyr CSE Uwch) wedi ei ddarparu gan PACE (Rhieni yn
Erbyn Camfanteisio ar Blant) i staff o Heddlu Gogledd Cymru, Conwy ac Awdurdod Lleol Ynys Mon.
Roedd yr hyfforddiant yn trafod Camfanteisio'n Rhywiol ar Blant a Chamfanteisio’n Droseddol ar Blant.

8
Tud 30 Page 90



SWYDDFA COMISIYNYDD HEDDLU
A THROSEDD GOGLEDD CYMRU

v

OFFICE OF THE POLICE & CRIME
COMMISSIONER NORTH WALES

Rwy’n sicr y dylai hyfforddiant ar y cyd sicrhau mwy o waith wedi’i gydgysylltu a dealltwriaeth wedi’i
rannu’n well o gamfanteisio ar blant.

Mae cwblhau cyfweliadau dychwelyd adref yn parhau i fod yn anghyson ar draws y chwe ardal
Awdurdod Lleol, ac nid yw plant mewn rhai Awdurdodau Lleol yn derbyn cyfweliadau dychwelyd adref
ar 6l achosion o fod ar goll hyd yn oed os yw eu hachos yn agored i'r gwasanaethau cymdeithasol.
Oddeutu 16% yw'r gyfradd gwblhau ar gyfer ALl yn chwarter cyntaf 2019. Fodd bynnag, rwy’n hyderus
ein bod yn symud tuag at gytuno ar bolisi Dychwelyd Adref drwy’r Bwrdd Diogelu Oedolion, ac y bydd
y symudiad hwn yn helpu gwella’r sefyllfa bresennol.

Rwyf wedi cael sawl cyfarfod gyda’r Gwasanaeth Eiriolaeth leuenctid Cenedlaethol sydd wedi
ymchwilio i fendithion cyfweliadau dychwelyd adref a bydd yn sefydlu Grwp Llywio Cymru Gyfan o
amgylch cyfweliadau Dychwelyd Adref. Byddaf yn cael fy nghynrychioli ar y grwp hwn gyda’r cyfarfod
cyntaf yn cael ei gynnal ddiwedd mis Medi.

Mae Uned CSE Heddlu Gogledd Cymru yn cysylltu gyda busnesau bwyd cyflym cenedlaethol i godi
ymwybyddiaeth o CSE a diogelu cyffredinol ar gyfer plant coll.

CSE ar-lein:
Ers 1 Ebrill 2019, bu 34 atgyfeiriad i POLIT (Tim Ymchwilio Ar-lein Pedoffiliaid):
Pwyntiau allweddol ar gyfer y chwarter diwethaf:

e Mae 32 warant wedi arwain at arestio 19 oedd dan amheuaeth, 3 ohonynt wedi troseddu o'r
blaen;

e Cafodd un dioddefwr ei ganfod o’r 109 o atgyfeiriadau (yn 18/19) i POLIT, fodd bynnag cafodd
29 o unigolion eu diogelu;

e Ers 1Ebrill 19, mae HGC wedi rhannu 7 pecyn Gwybodaeth i Asiantaethau Gorfodi'r Gyfraith
eraill lle mae troseddwyr posibl wedi eu nodi yn sgil ymchwiliadau HGC;

Blaenoriaeth 4: Troseddau Cyfundrefnol

Ar hyn o bryd mae 29 Grwp Troseddu Cyfundrefnol sydd wedi eu mapio a’u rheoli gan HGC. Ar hyn o
bryd mae 28 o Linellau Sirol yn effeithio ar Ogledd Cymru a herion a crac cocén sy’n parhau i fod yn
nwyddau sylfaenol. Glannau Mersi yw’r ardal sy’n allforio’n bennaf.

Positive outcomes for individuals linked to OCGs

25
20
15
10
s i b
o

201804  2018/05 201B/06 2018/07 2018/08 2018/00 201810 2018/11 201B/12 2019,'0 2019/02  2019/03

W +VE OUTComes @ Arrests ChargefSummons @ Caution

Tud 31 Page 91



SWYDDFA COMISIYNYDD HEDDLU
A THROSEDD GOGLEDD CYMRU
|

v

OFFICE OF THE POLICE & CRIME
COMMISSIONER NORTH WALES

Mae nifer o unigolion o Grwpiau Troseddu Cyfundrefnol wedi eu herlyn yny llys yn ddiweddar ac wedi
derbyn dedfrydau hir o garchar.

Ymgyrch Loot — Cafodd grwp o bedwar unigolyn a oedd yn rhan o gynllwyn i gyflenwi cyffuriau
Dosbarth A eu dedfrydu i gyfanswm o ychydig mwy na 15 mlynedd.

Ymgyrch Bardot — Cafod un o’r prif aelodau ac aelodau eraill arwyddocaol o OCG a oedd yn cyflenwi
cyffuriau eu dedfrydu i 10 mlynedd, 4 mis, a 56 mis yn y drefn honno. Roedd yr eitemau a atafaelwyd
yn cynnwys £600,000 o gyffuriau a 5 o ynnau.

Cronfa leuenctid Ymyrraeth Gynnar:

Nod y gronfa hon yw mynd i’r afael a thrais difrifol sy’n effeithio ar bobl ifanc yng Nghymru. Mae cyllid
wedi’i ddarparu i Crimestoppers, Ymddiriedolaeth St Giles a GemauStryd mewn perthynas a’r Prosiect
hwn.

Crimestoppers - Mae gweithiwr achosion ‘Di-ofn’ wedi ffurfio perthnasau yng Ngogledd Cymru ac
wedi darparu sesiynau Di-ofn i ysgolion, clybiau ieuenctid a hyfforddi gweithwyr proffesiynol. Lansiodd
Crimestoppers Cymru ffilm Llinellau Sirol ar 19 Mehefin.

GemauStryd — Ar draws Gogledd Cymru, mae GemauStryd yn cefnogi 22 o Glybiau Chwaraeon Stepen
Drws (DSC). Mae DSC yn ymyriadau mynediad agored yn seiliedig ar chwaraeon cymunedol sydd wedi
eu cynllunio i wella hyder a chymhelliant pobl ifanc dan anfantias, cynyddu'r hapusrwydd o fewn
cymunedau a chyfrannu’n gadarnhaol at faterion cymdeithasol ehangach drwy ddylunio a darparu eu
darpariaethau. Maen nhw wedi bod yn gweithio gyda dadansoddwyr gwybodaeth HGC sydd wedi
darparu mapio mannau lle mae llawer o ASB i'w caniatdu i groesgyfeirio’r DSC presennol yn erbyn
lefelau uchel o droseddau ieuenctid / ASB. Lle nad yw DSC yn y lleoliadau hyn, mae GemauStryd yn
archwilio gyda phartneriaid sut y gallant ddatblygu darpariaethau newydd. Bydd GemauStryd yn
datblygu cynlluniau ‘Chwaraeon a Throseddau leuenctid’ ar draws pob rhanbarth ac yn mesur effaith
wrth symud ymlaen.

Ymddiriedolaeth St Giles — Nod Ymddiriedolaeth St Giles yw gweithio gyda 15 o bobl ifanc i gefnogi’'r
rhai hynny sydd mewn perygl o drais difrifol, llinellau sirol a throseddau a chyllyll Mae’r gwaith 1:1 yn
bwrpasol ac wedi’i deilwra i anghenion y person ifanc.

Darparodd tri siaradwr o Ogledd Cymru gan gynnwys 2 o HGC weithdy ar Brosiect Pobl Ifanc Gorllewin
y Rhyl yn y Gynhadledd Creu Cymunedau Mwy Diogel yng Nghasnewydd ar 2 Gorffennaf 2019.

Prosiectau Cymunedol:

Mae’r Llu ar hyn o bryd yn cynhyrchu proffiliau lleol Trais Difrifol a Throseddau Cyfundrefnol (SVOC)
yn lleol. Nod y proffiliau yw canfod materion ar y cyd o bob asiantaeth sy’n cyfrannu tuag at y
bygythiad ehangach o SVOC. Yn draddodiadol, ystyrir SVOC yn fater plismona ond mae ysgogwyr
negyddol yn arwain at SVOC fel mynediad gwael i wasanaethau, absenoldeb cyson o ysgolion a

10
Tud 32 Page 92



SWYDDFA COMISIYNYDD HEDDLU
A THROSEDD GOGLEDD CYMRU
|

v

OFFICE OF THE POLICE & CRIME
COMMISSIONER NORTH WALES

chamddefnyddio sylweddau yn faterion partneriaeth. Bydd y gwaith hwn yn unol a'r Strategaeth
Troseddau Cyfundrefnol Difrifol a Strategaeth Trais Difrifol y Swyddfa Gartref.

Blaenoriaeth 5: Darparu Cymdogaethau Mwy Diogel

O ran Heddlu’n Deall Materion Cymunedol, mae Gogledd Cymru’n 6ed yn genedlaethol gyda 73.7%
ar gyfer y 12 mis hyd at fis Rhagfyr 2018, cynnydd 0 0.3 y pen ar y 12 mis hyd at fis Medi 2018.
Rydym hefyd yn codi i 2il yn ein Grwp Mwyaf Tebyg a 1af yng Nghymru.

O ran Heddlu’n Ymateb i Faterion Cymunedol, mae Gogledd Cymru’n parhau yn 2il yn genedlaethol
gyda 63.1% ar gyfer y 12 mis hyd at fis Rhagfyr 2018, gostyngiad 0 1.1 y pen ar y 12 mis hyd at fis
Medi 2018. Mae hyn yn ein codi i'r safle cyntaf yn ein Grwp Mwyaf Tebyg a’r 1af yng Nghymru.

Mae gwelliant pendant o ran Hyder yn yr heddlu ac mae HGC ymhlith y lluoedd gorau yng Nghymru
a Lloegr.

Sefydlodd Heddlu Gogledd Cymru Ganolbwynt Datrys Problemau ym mis Tachwedd 2018, yn cynnwys
Arolygydd a 2 Gydlynydd Atal Troseddu, a gefnogir gan rwydwaith o 54 o ymgynghorwyr tactegol. Ers
lansio’r Canolbwynt ar 30 lonawr 2019, bu cynnydd cyson yn nifer ac ansawdd cynlluniau Plismona yn
6l Problemau (POPS). Ar hyn o bryd, mae 35 o gynlluniau wedi eu cyflwyno i fy nghefnogi i ddarparu
blaenoriaeth Cymdogaethau Mwy Diogel.

Un enghraifft ardderchog o’r mentrau datrys problemau sy’n cael eu cyflawni yw'r Fenter Gwrthsefyll
Trais (SAVI) yn y Rhyl sydd & phartneriaeth gref ac ymgysylltiad a’r gymuned. Bydd SAVI yn darparu
ystod amrywiol o wasanaethau i gefnogi ac atal pobl ifanc rhag cymryd rhan mewn trosedd ac anhrefn
a chynyddu argaeledd gweithgareddau cadarnhaol.

Dyma rai enghreifftiau o Heddlu Gogledd Cymru yn gweithio gyda'i bartneriaid dros y cyfnod adrodd i
‘ddarparu cymdogaethau mwy diogel’:

Ymgyrch Labour — dwyn offer yn ardal wledig Wrecsam. Arestiwyd pedwar person a ymddangosodd
yny llys ar 17/06/19.

Ymgyrch Blue Oak — Dwyn trelars yn Ardal Wledig Wrecsam. Cwblhawyd dau ddiwrnod rhagweithiol
a daethpwyd o hyd i ddau drelar, mae’r troseddau wedi gostwng yn sylweddol.

Ymgyrch Lawin - troseddau dwyn o ffermydd yn ardal wledig Wrecsam, cefn gwlad Sir y Fflint a Swydd
Gaer. Ymgyrch ar y cyd yn cael ei chynnal rhwng CID y Dwyrain a heddlu Swydd Gaer.

ASB a Graffiti ym Mae Colwyn - tuedd sy’n dod i’r amlwg ledled Bae Colwyn gyda phocedi o graffiti'n
ymddangos ar draws y dref, gyda sawl “tag” yn cael eu defnyddio. Mae'r tim plismona lleol a Chyngor
Conwy wedi defnyddio dull Ymateb i Broblemau i geisio deall pam fod hyn wedi datblygu a phwy allai
fod yn gyfrifol. O ganlyniad, maent wedi defnyddio gwasanaethau artist graffiti lleol sy’n cynnig
persbectif arbenigol a lleol o ran pam y gallai hyn fod yn datblygu.

11
Tud 33 Page 93



SWYDDFA COMISIYNYDD HEDDLU
A THROSEDD GOGLEDD CYMRU
|

v

OFFICE OF THE POLICE & CRIME
COMMISSIONER NORTH WALES

Begera, Canol Tref y Rhyl — mae gwaith partneriaeth parhaus gyda “Sir Ddinbych yn Gweithio” wedi
amharu ar y rhai hynny sy’n begera ar y strydoedd. Er nad ydym yn dal i fod yn deall achosion begera
yn llawn (gan ei fod yn amrywio’n helaeth), mae pecynnau ymyrraeth ac ymgysylltu pwrpasol wedi eu
creu i fynd a’r unigolion hyn i ffwrdd o’r gweithgaredd hwn. Mae’r rhai hynny sy’n dewis peidio ag
ymgysylltu yn cael eu hun yn destun gorfodi mwy traddodiadol gan ddefnyddio Gorchymyn Gwarchod
Mannau Cyhoeddus.

Ymgyrch Chowder — ASB a Throseddau yn gysylltiedig @ phoblogaeth ddigartref ym Mangor. Y prif
ffocws yw cynnig gwasanaethau i unigolion digartref a diamddiffyn yn ardal Bangor a’r cyffiniau, gyda’r
nod yn y pendraw o leihau trosedd ac anrhefn, a lleddfu pwysau ar lu o wasanaethau drwy waith
partneriaeth wedi’i dargedu. Rhagwelir y bydd “Canolbwynt” un stop ar gyfer gwasanaethau cefnogi
yn weithredol o fewn 12-18 mis.

Ymgyrch Clouder — Mae’r fenter hon yn adeiladu ar ein perthnasau gwaith agos gyda Phrifysgol Bangor
a Choleg Menai. Bwriad y cynllun yw canfod gwirfoddolwyr (myfyrwyr) i gefnogi’r heddlu a’r gymuned
leol. Mae cynllun cyfeillio eisoes ar waith lle mae myfyrwyr yn cefnogi cyd-fyfyrwyr ar nosweithiau
prysur, gan sicrhau taith ddiogel iddynt gartref, gan felly atal trosedd, anhwylder a throseddau a allai
fod yn fwy difrifol. Mae’r posibiliadau ar gyfer y cynllun hwn yn ddiddiwedd ac yn cynnig profiad
gwerthfawr i’r cyfranogwyr y gellir ei drosglwyddo i’r yrfa o’u dewis yn y dyfodol.

Materion Plismona Craidd:

Ar Wythnos 114 (15 Gorffennaf 2019) bu cynnydd o 4.6% yn y troseddau a gofnodwyd yn y flwyddyn
hyd yma (0 15,912 y llynedd i 16,647 eleni). Trais heb anaf sy'n parhau i gymell y cynnydd cyffredinol.
Mae fodd bynnag gostyngiad o 13% mewn achosion o drais heb anaf.

Yr amser ymateb cyfartalog ar unwaith yw 12.3 munud, sy’n parhau i fod yn sefydlog. Mae hyn yn
amrywio o0 8.9 munud yn Nhref Wrecsam i 17.8 munud yn Ne Gwynedd.

Mae’r nifer a Laddwyd neu a Anafwyd yn Ddifrifol ar ein ffyrdd yng Ngogledd Cymru wedi gostwng o
17.5% yn ystod y flwyddyn hyd yma (i lawr o 57 i 47). Bu hefyd gostyngiad hirdymor mewn man
anafiadau, sy'n golygu mai HGC sydd &’r gyfradd isaf yn genedlaethol. Efallai bod aelodau’r panel yn
cofio bod cynnydd mewn anafiadau difrifol yn 2018, ond mae hyn bellach wedi dychwelyd i lefelau
cyfartalog.

Troseddau a Chyllyll:

At ei gilydd, roedd 268 o droseddau yn ymwneud a chyllell rhwng mis Mawrth 2018 a mis Mawrth
2019, roedd dau o’r troseddau hyn yn llofruddiaethau. Roedd 190 o ymasiadau gydag anaf a phum
lladrad (a oedd yn cynnwys cyllell). Roedd cynnydd cyffredinol o 3% mewn troseddau’n cynnwys cyllell,
sy’n gynnydd tebyg i'r flwyddyn flaenorol.

Bodlonrwydd yn gyffredinol

Mae’n bwysig nodi y bu gostyngiad sylweddol yn nifer yr arolygon bodlonrwydd defnyddwyr ar gyfer
dioddefwyr troseddau cyffredinol ers mis Ebrill 2018. Yn y cyfnod Gorffennaf 2017 i fis Mehefin 2018,

12
Tud 34 Page 94



SWYDDFA COMISIYNYDD HEDDLU
A THROSEDD GOGLEDD CYMRU
|

v

OFFICE OF THE POLICE & CRIME
COMMISSIONER NORTH WALES

cwblhawyd oddeutu 1700 o arolygon o’u cymharu ag oddeutu 500 yn yr un cyfnod rhwng 2018 a 2019.
Mae’r gostyngiad yn y sampl yn golygu fod y lle ar gyfer gwall yn y canlyniadau yn ehangach yny
deuddeg mis diwethaf o arolygon. Mae hefyd yn golygu y gellir ond defnyddio’r canlyniadau i ddangos
darlun ar draws y llu gan fod meintiau’r samplau ar gyfer adrannau unigol yn eithaf bychan. Y rheswm
dros y gostyngiad hwn mewn arolygon bodlonrwydd oedd caniatau’r llu i ariannu’r arolygon
dioddefwyr cam-drin domestig gorfodol a ddechreuodd ar ddiwedd 2018.

Isod mae’r lefelau bodlonrwydd ar draws pob maes gwasanaeth ar gyfer y cyfnodau Gorffennaf 2017
— Mehefin 2018 a mis Gorffennaf 2018 — Mehefin 2019.

Arolygon Bodlonrwydd Defnyddwyr (trosedd gyffredinol)

Ardal 2017-18 2018-19 Gwahaniaeth
Rhwyddineb Cysylltu 91.0% 88.9% -2.1%
Gweithredoedd
Cychwynnol yr Heddlu 73.2% 69.4% - 3.9%
Camau Dilynol 72.4% 65.2% -7.2%
Triniaeth 90.1% 87.7% -2.5%
Profiad Llawn 79.3% 74.6% -4.7%

Digwyddiadau yn Ymwneud a Chasineb

Ardal 2017-18 2018-19 Gwahaniaeth
Rhwyddineb Cysylltu 86.1% 88.7% +2.7%
Gweithredoedd
Cychwynnol yr Heddlu 73.3% 65.6% S 77%
Camau Dilynol 72.1% 69.8% -2.3%
Triniaeth 87.9% 89.7% +1.8%
Profiad Llawn 78.5% 71.4% -7.1%

* Mae maint y sampl ar gyfer Digwyddiadau yn Ymwneud a Chasineb yn fychan (tua 100 arolwg y
flwyddyn).

Mae’r sylwadau a wnaed gan ddefnyddwyr anfodlon yn ymwneud a Dilyniant ar gyfer Troseddau
Cyffredinol yn y deuddeg mis diwethaf wedi eu hadolygu hefyd:

Mae 71.1% yn adrodd cwynion ynghylch cyfathrebu — diffyg diweddariadau, dim cyswllt dilynol, gorfod
mynd ar 6l gwybodaeth, ddim yn ymwybodol o’r canlyniad, gorfod delio a nifer o bobl.

Nododd 11.1% eu bod yn anfodlon gyda’r ymchwiliad ei hun — anfodlon gyda’r canlyniad, anfodlon
gyda’r camau ymchwilio.

Dywedodd 7.7% eu bod yn anfodlon ynglyn ag oedi — oedi cyn cael eu gweld, oedi cyn i'r achos gael ei
neilltuo i swyddog, yr amser y cymerodd yr ymchwiliad.

Roedd 2.6% yn anfodlon gydag agwedd HGC — yn teimlo eu bod wedi eu methu, nid oeddent yn teimlo
fod yr achos yn cael ei gymryd o ddifri.

Cyfeiriodd 2.6% at faterion ynghylch cyngor / gwybodaeth anghyson yn cael ei ddarparu gan staff HGC.

13
Tud 35 Page 95



SWYDDFA COMISIYNYDD HEDDLU
A THROSEDD GOGLEDD CYMRU

v

OFFICE OF THE POLICE & CRIME
COMMISSIONER NORTH WALES

Rhoddodd 4.3% ymatebion a oedd yn amherthnasol i'w hymchwiliad eu hunain a’r dilyniant, ac yn
anfodlon yn gyffredinol gyda HGC.

Bydd y Grwp Tasg Safonau Ymchwilio a’r gwaith mae fy swyddfa yn ei wneud ynghylch cydymffurfiad

gyda’r Cod Ymarfer Dioddefwyr yn ceisio dod i waelod y materion hyn, yn arbennig mewn perthynas
a Dilyniant a ddarparwyd i ddioddefwyr.

Adran Dau: Diweddariadau Cyffredinol

Yn yr adran hon rwy’n darparu crynodeb byr i’r Panel ynglyn &’r prif bethau y mae fy Nirprwy a finnau
wedi’'u gwneud ers cyfarfod diwethaf y Panel.

Ymgysylltu a Chyfathrebu
Rhan o fy rol yw darparu gwybodaeth a galluogi’r gymuned i ymgysylltu & phlismona.

O 1 Mawrth 2019 tan 1 Awst 2019, cwrddais a'r unigolion / sefydliadau canlynol (yn ogystal &
swyddogion a staff Heddlu Gogledd Cymru), ac ymwelais a'r digwyddiadau a ganlyn:

Mai:

e Agor Gorsaf yr Heddlu Llai;

e Lansio Heddlu Bach HGC;

o (Cyfarfod Grwp Portffolio Camddefnyddio Alcohol a Sylweddau (APCC) Cymdeithas y
Comisiynwyr Heddlu a Throseddu ;

e Ymweliad & Phrosiect Wisdom yng Nghaernarfon;

e lansiad Cymru Strategaeth Troseddau Difrifol a Threfnedig y DU, a gynhaliwyd gany
Gwir Anrhydeddus Ben Wallace, AS, Gweinidog Diogelwch a Throseddau Economaidd a
Jane Hutt, AC, Dirprwy Weinidog a Phrif Chwip Llywodraeth Cymru;

e Digwyddiad cyflwyno sieciau blynyddol ‘Eich Cymuned, Eich Llais’;

e (Cyfarfod Soroptimistiaid Dinbych i drafod caethwasiaeth fodern;

e Cyfarfod cyflwyno gyda’r Comisiynydd y Gymraeg newydd, Mr Aled Roberts;

e (Cyfarfod gyda Phrifysgol Bangor ynghylch Checkpoint;

e Sesiwn bwrdd padlo yn Llyn Padarn, a drefnwyd gan Hafal fel rhan o’u gwaith ymyrraeth
gynnar gyda phobl ifanc;

e (Cyfarfod Bwrdd Plismona yng Nghaerdydd;

e lansiad Ymgyrch Troseddau Cyllell Gogledd Cymru Crimestoppers;

e Cinio Uchel Siryf Clwyd ar gyfer Parkinsons UK;

e Dau gyfarfod o’r Grwp Seneddol Trawsbleidiol ar Blismona a Diogelwch. Un ynghylch
Plismona Pél-droed a’r llall ynghylch Diwygio Polisi Cyffuriau;

e Cyfarfod Bwrdd APCC a Golwg Fanylach ar Bolisi;

e Cymhorthfa Stryd gyda’r Cyng Nicola Roberts a Dylan Rees yn Llangefni;

o Cyfarfod gydag Arweinydd Cyswllt Llu newydd Arolygiaeth Cwnstabliaeth Ei Mawrhydi

Mehefin:

e Cynhaliwyd Cymhorthfa Stryd gyda’r Cyng Gethin Williams yn Abermaw;

14
Tud 36 Page 96



SWYDDFA COMISIYNYDD HEDDLU
A THROSEDD GOGLEDD CYMRU

v

OFFICE OF THE POLICE & CRIME
COMMISSIONER NORTH WALES

e Cyfarfod gyda’r Dirprwy Weinidog Jane Hutt AC a’r Cyng Hugh Jones ynghylch diogelwch
cymunedol yng Nghaerdydd;

e (Cyfarfod gyda Phrif Weithredwr BAWSO Mutale Merrill;

e Digwyddiad Mawr Lobio’r Senedd Anyone's Child yn Llundain;

e Cymhorthfa Stryd gyda’r Cyng Sién Wyn Jones yng Nghaernarfon;

e Cymhorthfa Stryd gyda’r Cyng Freya Bentham yn Harlech;

e (Cyfarfod gyda Chymdeithas Achub ar Fynydd Gogledd Cymru ym Metws-y-coed;

e (Cyfarfod gyda chynrychiolwyr Cwmni Theatr Arad Goch ynghylch theatr mewn addysg.

Gorffennaf:

o (Cyfarfod Cydbwyllgor CHTh a Phrif Weithredwyr Gogledd-orllewin Lloegr yn Warrington;

e Agor cynhadledd Cymdeithas Swyddogion Diogelwch Cymunedol Cymru yng
Nghaerdydd;

e Rhoi cyflwyniad ynglyn a fy ngwaith i Un Llais Cymru yn Llansannan;

o (Cyfarfod Trosedd ac Anhrefn Sir Conwy gyda’r Arolygydd Jason Devonport;

e Eisteddfod Llangollen;

e lansiad Prosiect Making the Cut Cam-drin Domestig Heddlu Gogledd Cymru yn y Rhyl;

e lansiad Prosiect SAVI (Cynllun Sefyll yn Erbyn Trais) ym Mhrosiect Pobl Ifanc Gorllewin y
Rhyl;

e  Grwp Plismona Cymru Gyfan yn Llandrindod.

e lansiad arddangosfa Troseddau Cyllell Dangerpoint;

e Digwyddiad Strategaeth Trais Difrifol y Swyddfa Gartref;

e Digwyddiad bwrdd crwn ynghylch Llinellau Sirol a drefnwyd gan y Gwasanaeth Eiriolaeth
leuenctid Cenedlaethol;

e Sioe Amaethyddol Frenhinol Cymru;

e (Cyfarfod Cyffredinol APCC yn Llundain;

e (Cyfarfod Bwrdd Gweithredol Strategol.

Ers cyfarfod diwethaf y Panel, yn ogystal & chwrdd a chynrychiolwyr cymunedol, partneriaid ac
aelodau’r cyhoedd, rydw i a fy Nirprwy wedi cyflawni sawl gweithgaredd cyfryngau. Mae’r rhain yn
cynnwys:

Gorsaf Heddlu "Werdd" Newydd

Arian a atafaelwyd gan droseddwyr yn helpu pobl ifanc i wneud sblash

Heddlu bach am gael effaith fawr

Poeni am gynnydd mewn blacmel rhywiol ymysg yr arddegau

Stopiwch gicio pél-droed drwy'r adeg, medd pennaeth Heddlu

Hwb ariannol i ganolfan cam-drin rhywiol

Comisiwn leuenctid newydd am helpu i osod y ddeddf i lawr

Ffilm drawiadol i amddiffyn pobl ifanc bregus rhag y fasnach gyffuriau anfad

15
Tud 37 Page 97


https://www.northwales-pcc.gov.uk/cy/Newyddion/Newyddion-Diweddaraf/2019/New-Green-Police-Station.aspx
https://www.northwales-pcc.gov.uk/cy/Newyddion/Newyddion-Diweddaraf/2019/Cash-seized-from-criminals-help-youngsters-make-a-splash.aspx
https://www.northwales-pcc.gov.uk/cy/Newyddion/Newyddion-Diweddaraf/2019/Mini-Police-Aim-to-have-a-big-impact.aspx
https://www.northwales-pcc.gov.uk/cy/Newyddion/Newyddion-Diweddaraf/2019/Worrying-increase-in-sexual-blackmail-of-teens.aspx
https://www.northwales-pcc.gov.uk/cy/Newyddion/Newyddion-Diweddaraf/2019/Stop-putting-the-boot-into-football-says-police-boss.aspx
https://www.northwales-pcc.gov.uk/cy/Newyddion/Newyddion-Diweddaraf/2019/Cash-boost-for-sex-abuse-centre.aspx
https://www.northwales-pcc.gov.uk/cy/Newyddion/Newyddion-Diweddaraf/2019/New-Youth-Commission-will-help-lay-down-the-law.aspx
https://www.northwales-pcc.gov.uk/cy/Newyddion/Newyddion-Diweddaraf/2019/Hard-hitting-film-to-protect-vulnerable-youngsters-from-evil-drugs-trade.aspx

SWYDDFA COMISIYNYDD HEDDLU
A THROSEDD GOGLEDD CYMRU

v

OFFICE OF THE POLICE & CRIME
COMMISSIONER NORTH WALES

Pysgota am ddim yn helpu pobl ifanc Glannau Dyfrdwy i fwynhau'r gamp

Arian parod a atafaelwyd gan droseddwyr yn darparu man cyfarfod diogel i bobl ifanc LHDT

Horsewatch scheme to combat rustlers up and running thanks to crooks' cash

Arian a atafaelwyd gan droseddwyr yn rhoi hwb newydd i bentref

Criminals' cash pays for poignant pilgrimage by Anglesey youngsters

Grant yn helpu clwb bocsio i daro ergyd yn erbyn troseddu

Cynlluniau chwaraeon newydd yn mynd i'r afael 8 bygythiad gangiau cyffuriau

Y Dirprwy Gomisiynydd Heddlu a Throsedd:

0O 1 Mai 2019 tan 1 Awst 2019, cwrddodd y Dirprwy Gomisiynydd &'r unigolion / sefydliadau canlynol
(yn ogystal & swyddogion a staff Heddlu Gogledd Cymru), ac ymwelodd a'r digwyddiadau a ganlyn:

e Agor Gorsaf yr Heddlu Llai;

e  Ymweliad a Phrosiect Wisdom yn Nghaernarfon;

e Lansiad Cymru Strategaeth Troseddau Difrifol a Threfnedig y Du, a gynhaliwyd gany
Gwir Anrhydeddus Ben Wallace, AS, Gweinidog Diogelwch a Throseddau Economaidd a
Jane Hutt, AC, Dirprwy Weinidog a Phrif Chwip Llywodraeth Cymru;

e  Grwp Llywio Llinellau Sirol;

e Siaradwr gwadd yng Ngrwp Canolog Gogledd-orllewin Lloegr Age Connects;

e  Golwg fanwl ar Bolisi Twyll APCC;

o (Cyfarfod Rhwydwaith Caethwasiaeth Fodern;

e (Cyfarfod gyda’r Comisiynydd Plant Sally Holland;

e Cymhorthfa Stryd gyda’r Cyng Nicola Roberts a Dylan Rees yn Llangefni;

e Digwyddiad dathlu’r Sefydliad Cymunedol yng Nghymru

e Cyfarfod Grwp Rhanbarthol IOM Gogledd Cymru;

e (Cyfarfod y Bwrdd Cyfiawnder Troseddol Lleol;

e Siaradwr Gwadd yn seremoni raddio Sefydliad Arweinyddiaeth a Rheolaeth Gogledd
Cymru Chwarae Teg;

e Cynhadledd Ffydd a Phlismona yn Llundain;

e lansiad Strategaeth Cynrychiolaeth Gweithlu;

o Digwyddiad Coffau Windrush ym Mae Colwyn;

e (Cyfarfod Grwp Merched mewn Cyfiawnder Cymru gyfan;

e Cynhadledd Yw'r Ddraig yn dal i Smygu;

e Cynhadledd Dull System Gyfan yr MOJ.

Comisiynu

Yn ystod y cyfnod hwn, hysbysebwyd manyleb Pathfinder Merched. Ehangwyd y gwasanaeth hwn i
gwmpasu'r tair dalfa ar draws Gogledd Cymru (yn flaenorol roedd prosiect peilot yn nalfa Llanelwy yn
unig). Dyfarnwyd y contract i Ganolfan Merched Gogledd Cymru a byddant yn cynnig cefnogaeth i
ferched a atgyfeirir yn sgil gwasanaeth Checkpoint Cymru a fydd yn cael ei lansio ar 1 Hydref 2019.

16
Tud 38 Page 98


https://www.northwales-pcc.gov.uk/cy/Newyddion/Newyddion-Diweddaraf/2019/Free-fishing-helps-get-Deeside.aspx
https://www.northwales-pcc.gov.uk/cy/Newyddion/Newyddion-Diweddaraf/2019/Cash-seized-from-crooks-provides-safe-meeting-placefor-young-LGBT-people.aspx
https://www.northwales-pcc.gov.uk/en/News/Latest-News/2019/Horsewatch-scheme-to-combat-rustlers-up-and-running-thanks-to-crooks'-cash.aspx
https://www.northwales-pcc.gov.uk/cy/Newyddion/Newyddion-Diweddaraf/2019/Cash-seized-from-crooks-boost-new-village-hub.aspx
https://www.northwales-pcc.gov.uk/en/News/Latest-News/2019/Criminals'-cash-pays-for-poignant-pilgrimage-by-Anglesey-youngsters.aspx
https://www.northwales-pcc.gov.uk/cy/Newyddion/Newyddion-Diweddaraf/2019/Grant-helps-boxing-club-punch-above-its-weight.aspx
https://www.northwales-pcc.gov.uk/cy/Newyddion/Newyddion-Diweddaraf/2019/New-sports-schemes-tackles-menace-of-drugs-gangs.aspx

SWYDDFA COMISIYNYDD HEDDLU
A THROSEDD GOGLEDD CYMRU
|

v

OFFICE OF THE POLICE & CRIME
COMMISSIONER NORTH WALES

Mae rhagor o waith wedi ei wneud rhwng HMPPS a fy swyddfa i ddatblygu manyleb newydd ar gyfer
contract gwasanaethau integredig cyfiawnder troseddol. Galwyd y contract blaenorol yn Y Rhaglen
Ymyriadau Cyffuriau (DIP). Fodd bynnag, ers cyflwyno’r DIP bu sawl newid a bydd y fanyleb newydd
yn cwrdd yn fwy effeithiol ag anghenion presennol. Cyfeirir at y contract newydd fel y prosiect Dechrau
Newydd-New Start a bydd y contract yn cael ei reoli gan fy swyddfa. Bydd gofyn i'r contractwr
llwyddiannus weithio gyda'r cynllun 'Checkpoint Cymru’ a fydd yn cael ei sefydlu cyn dechrau’r
contract. Bydd y prosiect hwn yn ceisio ymgysylltu a throseddwyr camddefnyddio sylweddau ac yn eu
cefnogi i leihau troseddau yn ymwneud a chyffuriau, gwella iechyd a gweithredu cymdeithasol,
ymgysylltu & chymorth amlasiantaeth ac yn gwneud newidiadau cynaliadwy i ffordd o fyw. Y nod
cyffredinol yw darparu cymorth integredig llyfn i droseddwyr sy’n defnyddio cyffuriau ac alcohol sy’n
cefnogi fy marn y dylid trin pobl ddiamddiffyn fel cleifion yn hytrach na fel troseddwyr.

Rydym ar hyn o bryd yn awyddus i wasanaethau sydd a diddordeb fynegi diddordeb a’r dyddiad cau
ar gyfer cynigion yw 30 Medi 2019.

Mae’r Gwasanaethau Cyfiawnder leuenctid wedi eu comisiynu unwaith eto ar draws y chwe awdurdod
lleol.

Hysbysodd darparwr cyfredol Gwasanaeth Ymgynghorwyr Trais Domestig Annibynnol Sir Ddinbych
ni'n ddiweddar o’u bwriad i derfynu eu contract gyda ni ar 31 Awst 2019. Gofynnom felly i
wasanaethau sydd a diddordeb fynegi diddordeb mewn darparu 2 Eiriolwyr Annibynnol Trais
Domestig cymwys amser llawn i sicrhau trosglwyddiad esmwyth tan 31 Mawrth 2020. Y dyddiad cau i
bartion sydd a diddordeb i fynegi diddordeb yw 9 Awst. Bydd canlyniad y broses hon yn cael ei rannu
gyda’r Panel yn y cyfarfod nesaf.

Unwaith eto, byddaf yn cynnal digwyddiad ymgysylltu &’r trydydd sector eleni i lywio fy ymgynghoriad
ar unrhyw newidiadau arfaethedig i’r Cynllun Heddlu a Throsedd. Bydd digwyddiad eleni'n cael ei
gynnal ar 21 Tachwedd yng Nghanolfan Fusnes Conwy a bydd gwahoddiadau yn cael eu hanfon yn
ystod yr wythnosau nesaf.

Dioddefwyr

Mae pob gwasanaeth wedi eu comisiynu ac yn cyflawni yn 6l yr amserlenni.

Cyhoeddodd y Weinyddiaeth Gyfiawnder yn ddiweddar y byddai PCCs yn goruchwylio proses fonitro
newydd, yn mesur cydymffurfiad partneriaid cyfiawnder troseddol gyda hawliau’r Cod Dioddefwyr.
Bydd monitro o’r fath yn cael ei wneud drwy’r Bwrdd Cyfiawnder Troseddol Lleol (LCJB), sy’n cael ei
Gadeirio gennyf. Mae’r dull hwn i fod i wella data a thryloywder o ran a yw dioddefwyr yn derbyn eu
hawliau yn y Cod ac a yw asiantaethau cyfiawnder troseddol yn cwrdd ag ymrwymiadau dan y Cod.

Mae'r Weinyddiaeth Gyfiawnder wedi llunio cyfres o gwestiynau maent yn disgwyl i LCJB ddarparu
data yn eu herbyn. O ganlyniad, mae fy swyddfa ar hyn o bryd yn gweithio gyda’n partneriaid i gytuno
ar broses dychwelyd data sefydlog, a fyddai’n fy ngalluogi i adrodd yn flynyddol i Grwp Swyddogion y
Bwrdd Cyfiawnder Troseddol Cenedlaethol ar gydymffurfiad yn lleol.

Bydd cynrychiolydd o’'m swyddfa’n bresennol mewn gweithdy a gynhelir gan y Weinyddiaeth ym mis
Hydref a fydd yn edrych yn benodol ar y ffurflen ddata diwedd blwyddyn a Chydymffurfiad &’r Cod
Dioddefwyr.

17
Tud 39 Page 99



SWYDDFA COMISIYNYDD HEDDLU
A THROSEDD GOGLEDD CYMRU
|

v

OFFICE OF THE POLICE & CRIME
COMMISSIONER NORTH WALES

Recriwtio

Dan Ddeddf Diwygio’r Heddlu 2002 a Deddf Diwygio’r Heddlu a Chyfrifoldeb Cymdeithasol 2011, mae
dyletswydd ar bob Comisiynydd Heddlu a Throseddu i sefydlu a chynnal Cynllun Annibynnol Ymweld
a Dalfeydd.

Ar hyn 6 bryd mae 22 ymwelydd dalfeydd yng Ngogledd Cymru, sy’'n ymweld a 3 dalfa ddynodedig; y
rhain yw’r Dwyrain (Llai), Canolog (Llanelwy), a’r Gorllewin (Caernarfon) Bydd ymweliadau ond yn cael
eu cynnal yn yr Wyddgrug, Caergybi a Dolgellau pan fydd Dalfeydd yn cael eu defnyddio.

Rhwng Ebrill 2018 a Mawrth 2019, fe wnaeth ymwelwyr dalfeydd 104 o ymweliadau heb rybudd a’r
dalfeydd, gan siarad a 344 o unigolion a oedd wedi’'u cadw yn y ddalfa ac arsylwyd ar 72 o faterion
difrifol a nodwyd ar eu cyfnod cadw.

Gellir gweld adroddiad blynyddol ar gyfer 2018-19 yma.

Mae’r adborth mae swyddogion a fy swyddfa yn ei dderbyn o’r ymweliadau heb rybudd hyn yn
hanfodol, mae ymwelwyr dalfeydd yn tawelu meddwl y cyhoedd fod pobl a gaiff eu dal yn nalfeydd yr
heddlu yn ddiogel a’u hawliau’n cael eu cyflawni.

Mae’r Cynllun yng Ngogledd Cymru yn gweithio’n agos gyda Chynlluniau eraill yng Ngogledd-
orllewin Lloegr, i annog rhwydweithio a rhannu arferion da, cynhelir cynhadledd ar gyfer pob
Ymwelydd Dalfeydd o Ogledd-orllewin Lloegr a Gogledd Cymru ym Mharc Haydock ar 12 Hydref. Y
siaradwyr yw:-

Stephen Hughes, Prif Weithredwr Gogledd Cymru, Jane Kennedy, Comisiynydd yr Heddlu a
Throsedd, Glannau Mersi, Miranda Bevan PhD a fydd yn s6n am ei hymchwil i effaith bod yn y ddalfa
ar blant a phobl ddiamddiffyn sy’n cael eu cadw yno, Kirsty Simpson a Kim Ratcliffe a fydd yn siarad
am Ymwybyddiaeth lechyd Meddwl, Benjamin Rychwalski-Lindley a fydd yn siarad am
ymwybyddiaeth trawsryweddol a Gamal Turawa ar Ddangos Tuedd Heb Wybod.

Comisiwn leuenctid Gogledd Cymru

Sefydlwyd Comisiwn leuenctid Gogledd Cymru ym mis Awst 2019. Cynhaliwyd eu cyfarfod cyntaf ar
16 Awst 2019.

Mae 25 o bobl ifanc o bob rhan o Ogledd Cymru wedi eu recriwtio i fod ar y Comisiwn leuenctid. Mae’r
bobl ifanc rhwng 14 a 25 oed. Maen nhw wedi cael eu recriwtio o bob cwr o Ogledd Cymru ac yn dod
o amrywiaeth eang o gefndiroedd a grwpiau demogaffig gan gynnwys cefndiroedd gwledig a threfol,
rhai gyda phrofiad o’r heddlu a’r system cyfiawnder troseddol, plant dan ofal, pobl o gefndiroedd
ethnig lleiafrifol, pobl ifanc anabl, siaradwyr Cymraeg iaith gyntaf. Gwnaed ymdrech fawr iawn i
sicrhau bod amrywiaeth o gefndiroedd a phrofiadau yn bresennol ymhlith y bobl ifanc sydd wedi eu
cynnwys yn y Comisiwn leuenctid.

Yn eu cyfarfod ym mis Awst, trafodwyd yr hyn roeddent yn eu hystyried oedd yn flaenoriaethau mewn
perthynas a throseddu a phlismona yng Ngogledd Cymru. Bydd y grwp yn cyfarfod unwaith eto i
sefydlu cwestiynau ar gyfer ymgynghoriad y byddant yn ei gynnal ar bobl ifanc eraill. Nod y prosiect
yw cael barn 1,500 o bobl ifanc o bob cwr o Ogledd Cymru.

18
Tud 40 Page 100


https://www.northwales-pcc.gov.uk/Document-Library/Accountability/Custody/Archwiliad-Blynyddol-2018-19.pdf

SWYDDFA COMISIYNYDD HEDDLU
A THROSEDD GOGLEDD CYMRU

v

OFFICE OF THE POLICE & CRIME
COMMISSIONER NORTH WALES

Bydd aelodau o’r Comisiwn leuenctid yn bresennol yng nghyfarfod Panel yr Heddlu a Throsedd ddydd
Llun 9 Rhagfyr 2019 i roi’r wybodaeth ddiweddaraf i'r Panel yn uniongyrchol am y gwaith maen nhw
wedi bod yn ei wneud.

Cyllideb Gyfranogol a’r Gronfa Ymyrraeth Gynnar
Rwyf wedi ymweld & nifer o'r prosiectau llwyddiannus y dyfarnwyd y cyllid iddynt.

Rydym bellach ar ail flwyddyn y Gronfa Ymyrraeth Gynnar ac mae pob prosiect yn cyflawni yn 0l ei
broffil.

Y Wybodaeth Ddiweddaraf am yr HMIC

Ym mis Gorffennaf 2019, rhyddhaodd yr HMICFRS yr adroddiad arolygu “the poor relation: the police
and CPS response to crimes against older people”. Mae fy ymateb i'r adroddiad arolygu ynghlwm.

A

PIF

2019.08.29 Priti
Patel - Older People's

Checkpoint
Penodwyd Anna Baker yn ddiweddar fel Arolygydd fy rhaglen wrthdyniadol newydd Checkpoint

Cymru. Bydd Anna a’r Arolygydd Iwan Jones yn rhoi cyflwyniad i’r Panel yn y cyfarfod ar y cynnydd a
wnaed hyd yma a’r camau nesaf cyn y dyddiad gweithredu ar 1 Hydref 2019.

Gohebiaeth:

Ffigurau gohebiaeth o 1 Mai 2019 hyd 1 Awst 2019:

Categori Gohebiaeth Nifer

Gohebiaeth yn benodol i Swyddfa’r Comisiynydd | 75
Heddlu a Throsedd

Ceisiadau Rhyddid Gwybodaeth 8

Gohebiaeth gyffredinol - gan gynnwys papurau ar | 194
gyfer cyfarfodydd a gwybodaeth gyffredinol

Gwahoddiadau 539
Cyfeiriwyd at Heddlu Gogledd Cymru 45
Cyfeiriwyd at yr Adran Safonau Proffesiynol 12

19
Tud 41 Page 101



SWYDDFA COMISIYNYDD HEDDLU
A THROSEDD GOGLEDD CYMRU

v

OFFICE OF THE POLICE & CRIME
COMMISSIONER NORTH WALES

Rhestr Termau:
APCC: Cymdeithas Genedlaethol Paneli yr Heddlu a Throsedd
BASC: Cymdeithas Saethu a Chadwraeth Prydain

BAWSO: Sefydliad gwirfoddol i Gymru Gyfan, sy’'n darparu gwasanaethau arbenigol i ddioddefwyr a
phobl BAME a effeithir neu sydd mewn perygl o Gam-drin Domestig a phob math o drais.

UNED RASSO CPS Uned Treisio a Throseddau Rhyw Difrifol Gwasanaeth Erlyn y Goron
CSE/CCE: Camfanteisio'n Rhywiol ar Blant/ Chamfanteisio’n Droseddol ar Blant.
DA: Cam-drin domestig

DVPN/DVPO: Hysbysiad Diogelu Trais Domestig / Gorchymyn Diogelu Trais Domestig
FGM: Anffurfio Organau Rhyw Benywaidd

HMICFRS: Arolygiaeth Cwnstabliaeth a Gwasanaethau Tan ac Achub Ei Mawrhydi
IDVA: Ymgynghorydd Trais Domestig Annibynnol

IOM: Rheoli Troseddwyr Integredig

IOPCC: Swyddfa Annibynnol Ymddygiad yr Heddlu

ISVA: Ymgynghorydd Trais Rhywiol Annibynnol

KSI: Lladdwyd neu Anafwyd yn Ddifrifol

LCJB: Bwrdd Cyfiawnder Troseddol Lleol

MARAC Cynhadledd Asesu Risg Aml-asiantaeth

MOJ: Y Weinyddiaeth Gyfiawnder

MSG: Grwp Mwyaf Tebyg (o Luoedd)

NFA: Dim Camau Pellach

NPCC: Cyngor Cenedlaethol Penaethiaid yr Heddlu

NRM: Mecanweithiau Cyfeirio Cenedlaethol

OCGs: Grwpiau Troseddau Cyfundrefnol

PACT: Ymddiriedolaeth Heddlu Gogledd Cymru a’r Gymuned

POLIT: Tim Pedoffiliaid ac Ymchwilio Ar-lein

SARC: Canolfan Atgyfeirio Ymosodiadau Rhywiol

SEB: Bwrdd Gweithredol Strategol

VAWDASV: Trais yn erbyn Merched, Cam-drin domestig a Thrais Rhywiol

VCOP: Cod Ymarfer Dioddefwyr

YTD/LYTD: Y Flwyddyn Hyd Yma / y llynedd hyd yma

20
Tud 42 Page 102



EITEM RHAGLEN 8b
Adroddiad o Swyddfa Comisiynydd yr Heddlu a Throsedd

Teitl: Diweddariad ar Gyllideb 2019/20 (ar 31 Gorffennaf 2019)
Cyfarfod: Panel Heddlu a Throsedd Gogledd Cymru, 30 Medi 2019
Awdur: Kate Jackson, Prif Swyddog Cyllid

1. Cyflwyniad

1.1 Pwrpas y papur hwn yw darparu aelodau’r panel gyda:
° Chadarnhad fod y Datganiad Cyfrifon wedi’i gwblhau ar gyfer y flwyddyn
ariannol a ddaeth i ben 31 Mawrth 2019;
. diweddariad ar y gyllideb blismona ar gyfer Gogledd Cymru ar 31 Gorffennaf
2019 (mis 4).

2. Argymhellion

2.1 Nodi'r adroddiad.

3. Diweddariad ar gyfrifon ac archwiliad 2018/19

3.1 Ar Ol cwblhau’r archwiliad, mae’r alldro a’r sefyllfa o ran arian wrth gefn y gellir ei
ddefnyddio yr un fath a adroddwyd i'r Panel Heddlu a Throsedd ar 17 Mehefin 2019.

3.2 Roedd un newid i’r cyfrifon wedi’u harchwilio o ganlyniad i feirniadaeth McCloud?.
Roedd hynny’n golygu cynnydd o £75m yn yr atebolrwydd yn berthnasol i Gronfa
Pensiynau Heddlu Gogledd Cymru. Fodd bynnag, ers i'r atebolrwydd fod dan warant
y Swyddfa Gartref, tydi'r newid heb gael unrhyw effaith ar yr arian wrth gefn y gellir ei
ddefnyddio neu sefyllfa ariannol Comisiynydd yr Heddlu a Throsedd neu'r Heddlu.

3.3 Mae’r Archwilydd Cyffredinol wedi cyflwyno adroddiad archwilio diamod ar
ddatganiadau ariannol y Comisiynydd a’r Prif Gwnstabl.

3.4 Gellir dod o hyd i wybodaeth bellach ar Statement of Accounts a Auditor’s Report.

4, Diweddariad ar Gyllideb 2019/20

4.1 Cymeradwywyd vy gyllideb net o £154.264m ym Mhanel yr Heddlu a Throsedd ar 28
lonawr 2019. Mae'n cynnwys £0.826m i Swyddfa Comisiynydd yr Heddlu a Throsedd a
£1.624m i'r Gronfa Diogelwch Cymunedol. Mae rhagor o wybodaeth i’'w gael ar wefan
Comisiynydd yr Heddlu a Throsedd website.

4.2 Mae’r gyllideb yn cynnwys twf 0 £1.939m gan greu 40 o swyddi newydd. Cynnydd hyd
yma yn cynnwys:

° Recriwtio swyddogion wedi cynyddu o 54 yn y flwyddyn ariannol hon i 85, gyda
18 o swyddogion prawf ychwanegol wedi’u penodi yn Ebrill 2019 (a fydd yn

1
Tud 43 Page 103


https://www.northwales-pcc.gov.uk/Document-Library/Information/Publication-Scheme/What-we-spend/Statement-of-Accounts/Group-and-PCC-Statement-of-Accounts-2018-2019.pdf
https://www.northwales-pcc.gov.uk/Document-Library/Information/Publication-Scheme/What-we-spend/Audit/Audit-and-Financial-Statement-Report-ISA260-2018-2019.pdf
https://www.northwales-pcc.gov.uk/Document-Library/Information/Publication-Scheme/What-we-spend/Budget/Budget-allocated-to-NWP-2019-20-English.pdf

4.2

4.3

4.4

4.5

Tud 44

annibynnol yn lonawr 2020). Mae’n cynnwys 10 o recriwtiaid Ditectif Nawr a
thri swyddog wedi trosglwyddo;

° Mae recriwtio ychwanegol a hyfforddiant i staff er mwyn cynyddu’r nifer o
swyddogion sy’n cael eu recriwtio;

° O 10 swydd ychwanegol mae wyth wedi’u llenwi a un yn y broses o’i llenwi.
Mae’r swydd arall yn gydnaws a thwf swyddog;

° Wedi derbyn gynnau taser newydd, a bydd 100 o swyddogion ychwanegol yn

cael eu hyfforddi i'w defnyddio erbyn Mawrth 2020.

Wedi gwneud dau gyhoeddiad ers gosod y gyllideb ddiwethaf sydd wedi cael effaith
ar wariant ar hyn o bryd ac yn y dyfodol:

e Dyfarniad cyflog i swyddog yn 2019/20 fydd 2.5%. Er bod y dyfarniad cyflog staff
angen ei benderfynu arno’n derfynol mae’n debyg o fod yr un fath. Mae’r gost
ychwanegol o £0.336m wedi’i gynnwys yn yr amcanestyniad.

e Ym mis Gorffennaf fe gyhoeddodd y Prif Weinidog gynlluniau i recriwtio 20,000 o
swyddogion yr heddlu ychwanegol ledled Cymru a Lloegr. Nododd y cyhoeddiad
gwreiddiol y byddai’n cael ei ariannu o fewn adnoddau presennol; fodd bynnag,
ers hynny mynegwyd y bydd cyllid ar gael wrth symud ymlaen. Er mwyn dechrau
gwneud cynnydd gyda hyn, mae 18 o swyddogion ychwanegol yn cael eu recriwtio
yn Hydref 2019, a POD (AD) a hyfforddiant ar gael ar gost 0 £0.335m yn y flwyddyn
ariannol bresennol.

Trosglwyddiadau eraill a gyflawnwyd yn cynnwys:

e +£0.225m ar gyfer 10 Casglwyr Tystiolaeth
e +£0.342m ar gyfer gwaith cynnal a chadw wedi’i gynllunio
e -£0.127m ar gyfer Cefnogaeth Awyr (NPAS)

Bydd y Casglwyr Tystiolaeth yn cael eu recriwtio er mwyn symud ymlaen gydag
archwiliadau yn ystod y cyfnod y byddwn yn hyfforddi ditectifs ychwanegol, yn fewnol
a thrwy'r rhaglen Ditectif Nawr.

Mae arolwg cyflwr o ystad y Comisiynydd yn dangos fod gwaith hyd at oddeutu
£1.968m angen ei wneud dros y 10 mlynedd nesaf lle bydd £0.343m o flaenoriaeth
uchel sydd angen ei wneud yn y flwyddyn ariannol hon.

Cadarnhawyd ffi NPAS ar gyfer 2019/20 yn Chwefror 2019, a chafodd y gyllideb ei
lleihau yn unol a hynny. Fodd bynnag, bydd angen ei ail-asesu ar gyfer 2020/21, gan
fod posibilrwydd y bydd y mecanwaith codi ffi yn newid.

Mae problemau parhaus gyda chytundebau fforensig a fydd o bosib yn golygu cynnydd
mewn costau o0 30% (o’i gymharu a'r amcangyfrif blaenorol 0 25%). Mae’r gyllideb yn
cael ei reoli’'n agos gyda thanwariant llynedd; fodd bynnag gadawyd yr arian ar 6l yny
gyllideb i ariannu'r cynnydd hwn a ragwelwyd; mae’r amcanestyniad presennol o fewn
y gyllideb.

Ar yr amser y lluniwyd yr adroddiad hwn roedd y costau cyfalaf, arian wrth gefn a
chronfa diogelwch cymunedol wedi’u hamcanestyn i fod o fewn y gyllideb.

2
Page 104



4.6 Mae crynodeb o’r cyllidebau a’r amcanestyniadau yn y tabl isod. Bydd unrhyw
danwariant yn cael ei drosglwyddo i'r cronfeydd wrth gefn ar ddiwedd y flwyddyn
ariannol; a’r cynnig yw defnyddio’r arian i recriwtio swyddogion ychwanegol yn Hydref
2019.

Cyllideb Cyllideb Gwirioneddol | Amcanestyniad | Amrywiaethi'r
Gwreiddiol 31 31 Gorffennaf | tan ddiweddy | Amcanestyniad
£'000 Gorffennaf 2019 flwyddyn £'000
2019 £'000 £'000
£'000

Gwariant
Gweithwyr 134,701 134,263 43,971 133,999 (264)
Safle 7,863 8,261 2,474 8,216 (45)
Trafnidiaeth 3,826 3,589 1,230 3,589 -
Cyflenwadau a 21,706 21,725 6,102 21,734 9
Gwasanaethau Eraill
Ffioedd Dyledion a 2,607 2,607 - 2,607 -
Chyfraniad Cyfalaf
Cronfeydd wrth gefn 860 860 - 860 -
Cronfa Diogelwch 1,567 1,567 54 1,567 -
Cymunedol
Cyfanswm Gwariant 173,130 172,872 53,831 172,572 (300)
Incwm (18,910) (19,449) (4,765) (19,653) (204)
Symudiad mewn 44 841 797 841 -
cronfeydd wrth gefn
Cyfanswm Gwariant 154,264 154,264 49,863 153,760 (504)
Net
Cyllid
Grantiau (73,234) (73,234) (19,606) (73,234) -
Praesept (81,030) (81,030) (14,996) (84,030) -
Cyfanswm Cyllid (154,264) (154,264) (34,602) (154,264) -
Tanwariant Net (504)

Wedi'i gynnwys uchod mae incwm a gwariant yn berthnasol i grant Gwasanaethau i
Ddioddefwyr gan Y Weinyddiaeth Gyfiawnder. Mae £804,262 wedi cael ei ddyrannu i
Mae £783,352 wedi cael ei
glustnodi i gomisiynu gwasanaethau i ddioddefwyr, gyda’r gweddill yn cyfrannu at ein

Gomisiynydd Heddlu a Throsedd Gogledd Cymru.

Mae gwasanaethau wedi’'u comisiynu yn cynnwys: Ganolfan
Cymorth i Ddioddefwyr, Cynghorwyr Annibynnol ar Drais Domestig a Chynghorwyr

Mae Swyddfa Comisiynydd yr Heddlu a Throsedd wedi’i gynnwys yn yr uchod hefyd.
Mae’r gyllideb ddiwygiedig ar gyfer y flwyddyn yn £835,752 gan gynnwys cyfraniad o
£30,000 i Heddlu a Chymunedau Gyda'i Gilydd (PACT). Ar 31 Gorffennaf roedd
gwariant yn £285,948 a’r alldro rhagamcanol yn £835,097 a oedd yn unol &’r gyllideb
ond yn ddarostyngedig i newid.

4.7
costau cysylltiedig.
Annibynnol ar Drais Rhywiol.
4.8
Tud 45

3
Page 105



4.9 Y gyllideb diwygiedig ar gyfer comisiynu gwasanaethau oedd £56,631. Ar 31
Gorffennaf roedd y gwariant yn £22,060 gyda amcanestyniad net o £56,631.

Cyfalaf

5.1 Y rhaglen gyfalaf ddrafft wreiddiol ar gyfer 2019/20 oedd £6.667m. Gan gymryd
llithriant a dileu ag ychwanegiadau bach i ystyriaeth bydd hynny’n cynyddu i £8.775m.

Cynllun Gwariant Cyllideb Gwariant Cyllideb — yn Cyfanswm Gwariant
b/f 2019/20 2019/20 y dyfodol Cyllideb hyd at
(newid hyd at £'000 31.07.19
£'000 proffil) 31.07.19 £'000
£'000 £'000 £'000

Cyfleuster
adeilad
newydd 21,119 181 44 - 21,300 21,163
Wrecsam yn
Llai
Cyfleuster yn
nhref 1,766 334 289 - 2,100 2,055
Wrecsam
Adeilad
newydd 2,742 63 - - 2,805 2,742
Llandudno
Ystadau eraill 3,943 1,699 19 16,284 21,926 3,962
Cerbydau ac 7,855 2,342 109 7,555 17,752 7,964
offer
TGa 7,402 4,156 458 5,922 17,480 7,860
Chyfathrebu ’ ’ ! ! !
Cyfanswmy
Rhaglen 44,827 8,775 919 29,761 83,363 45,746
Gyfalaf

4
Tud 46 Page 106



6 Goblygiadau

Amrywiaeth

Dim goblygiadau amrywiaeth ar wahan

Ariannol

Pwrpas yr adroddiad hwn yw hysbysu'r
Panel Heddlu a Throsedd am sefyllfa
monitro refeniw a chyfalaf ar ddiwedd
Gorffennaf 2019.

Mae adnoddau ariannol digonol yn hanfodol
er mwyn gweithredu cynllun yr heddlu a
throsedd a chyflawni ein  gofynion
cyfreithiol.

Cyfreithiol

Dim goblygiadau cyfreithiol ar wahan

Risg

Dim goblygiadau risg ar wahan

Cynllun yr Heddlu a Throsedd

Nid oes goblygiadau ar wahan i'r heddlu a
throsedd.

Tud 47

5
Page 107




EITEM RHAGLEN 9a

ADRODDIAD I'R: Panel Heddlu a Throsedd Gogledd
Cymru

DYDDIAD: 30 Medi 2019

SWYDDOG CYSWLLT: Richard Jarvis - Swyddog Arweiniol ac

Ymgynghorydd Cyfreithiol Panel
Heddlu a Throsedd Gogledd Cymru

Dawn Hughes — Uwch Swyddog
Cefnogi'r Panel Heddlu a Throsedd

TESTUN: Crynodeb o’r Cwynion a Gafwyd
Medi 2018 — Medi 2019

1. PWRPAS YR ADRODDIAD

1.1 Pwrpas yr adroddiad yw darparu crynodeb o’r cwynion sydd wedi eu
derbyn yn ymwneud a'r Comisiynydd Heddlu a Throsedd, Mr. Arfon Jones
a’r Dirprwy Gomisiynydd (Ann Griffith) ers y cyfnod adrodd diwethaf.

2. CRYNODEB GWEITHREDOL

2.1 Mae’r Panel Heddlu a Throsedd wedi derbyn 7 cwyn cofnodadwy yn erbyn
y Comisiynydd Heddlu a Throsedd ac 1 yn erbyn y Dirprwy Gomisiynydd
yn ystod eu cyfnod yn y swydd.

2.2 O'r 8 cwyn a gafwyd, mae pob cwyn wedi'i ddatrys a rhoddwyd gwybod
am y canlyniadau yn flaenorol i’r Panel Heddlu a Throsedd.

2.3 Mae'’r Panel Heddlu a Throsedd wedi derbyn 2 gwyn ers y cyfnod adrodd
diwethaf, serch hynny, barn y Swyddog Arweiniol yw nad ydynt yn
gofnodadwy a’u bod yn camddefnyddio’r gweithdrefnau cwynion a nodir
yn y Rheoliadau.

2.4  Er bod gan Banel yr Heddlu a Throsedd y cylch gwaith i ddelio & chwynion
yn erbyn y Comisiynydd Heddlu a Throsedd a’r Dirprwy Gomisiynydd
Heddlu a Throsedd yn unig, mae Panel yr Heddlu a Throsedd wedi derbyn
10 cwyn ynghylch Heddlu Gogledd Cymru yn y cyfnod adrodd hwn (Medi
2018 — Medi 2019). Mae’r achwynwyr wedi cael gwybod am y weithdrefn
gywir i'w dilyn mewn cysylltiad &'u cwynion.

Tud 48 Page 108



Tud 49

3.1

4.1

4.2

4.5

4.7

5.1

ARGYMHELLIAD(ION)

Bod Panel Heddlu a Throsedd Gogledd Cymru yn nodi'r adroddiad a'r
camau gweithredu a gymerwyd mewn perthynas a'r cwynion a gafwyd.

GWYBODAETH GEFNDIROL

Mae gan Banel Heddlu a Throsedd Gogledd Cymru gyfrifoldeb statudol o
ran trin a phenderfynu ar gwynion penodol a wnaed yn erbyn y
Comisiynydd Heddlu a Throsedd a Dirprwy Gomisiynydd yr Heddlu a
Throsedd.

Yn dilyn ymgynghoriad gydag Aelodau’r Panel, adolygodd y Panel Heddlu
a Throsedd ei Drefn Gwyno ar 12 Ebrill 2018 a dirprwyo cyfrifoldebau
statudol y Panel ynglyn ag ymdrin & rhai cwynion a wnaed yn erbyn y
Comisiynydd Heddlu a Throsedd a’r Dirprwy Gomisiynydd Heddlu a
Throsedd i Is-bwyllgor Cwynion fel y caniateir gan y ddeddfwriaeth; mae
aelodaeth yr Is-bwyllgor Cwynion yn cynnwys y Cadeirydd, Is-gadeirydd
ac un Aelod Etholedig y Panel Heddlu a Throsedd.

Er bod y Panel wedi ei wahardd yn benodol rhag ymchwilio i'r cwynion yn
rhinwedd y darpariaethau statudol, caniateir i'r Panel annog, hwyluso a
chynorthwyo i ddatrys cwynion yn anffurfiol. Fel rhan o'r broses hon,
gofynnodd y Swyddog Arweiniol am ragor o wybodaeth ac eglurhad gan y
Comisiynydd a’i Swyddfa ynghylch y cwynion a dderbyniwyd.

Mae Swyddfa Comisiynydd yr Heddlu a Throsedd yn gyfrifol am ddelio a
chwynion ynglyn a'r Prif Gwnstabl. Caiff cwynion eu cofnodi yn unol a
Deddf Diwygio'r Heddlu 2002 a Deddf Diwygio'r Heddlu a Chyfrifoldeb
Cymdeithasol 2011. Bydd ystadegau yn cael eu cyhoeddi yn flynyddol ac
yn chwarterol gan Gomisiwn Cwynion Annibynnol yr Heddlu — mae’r
ystadegau yn darparu manylion am gyfanswm y cwynion a gafwyd gan
bob llu heddlu.

YMGYNGHORI

Ymgynghorwyd & Swyddfa Comisiynydd yr Heddlu a Throsedd mewn
perthynas a'r cwynion a ddaeth i law yn ystod y cyfnod adrodd. Am nad
oedd y cwynion a ddaeth i law yn gofnodadwy yna nid oes angen rhagor o
ymgynghori gyda’r Is-bwyllgor Cwynion.

Page 109



Tud 50

6.1

7.1

8.1

ADNODDAU

Er bod y Swyddfa Gartref yn darparu grant i'r Awdurdod Lletyol ar gyfer
costau gweinyddol, mae’r gofyniad i ddatrys cwynion nad ydynt yn
droseddol yn erbyn Comisiynydd yr Heddlu a Throsedd a’r Dirprwy
Gomisiynydd yn cymryd swm anghymesur o amser swyddog.

RISG

Er mwyn cydymffurfio a&'r Weithdrefn Gwyno, mae angen crynhoi bob cwyn
mewn adroddiad (fel y gellir rhoi gwybod amdanynt yn gyhoeddus) at
ddibenion monitro.

RHESWM DROS YR ARGYMHELLIAD

Hysbysu'r Panel Heddlu a Throsedd o nifer y cwynion a ddaw i law yn
rheolaidd, fel sy’n ofynnol gan ddeddfwriaeth.

Page 110



TG pnL

TTT abed

POLICE AND CRIME PANEL

PANEL HEDDLU A THROSEDD

PANEL HEDDLU A THROSEDD GOGLEDD CYMRU
RHAGLEN GWAITH 'R DYFODOL 2019/20

Swyddog Cyswillt:

Dawn Hughes

Swyddog Gwasanaethau Pwyllgor a Chraffu
Cyngor Bwrdeistref Sirol Conwy

Bodlondeb

Conwy

LL28 5NF
E-bost: dawn.hughes@conwy.gov.uk
Rhif ffén: 01492 576061

46 NITOVHA 3114



capnL

ZTT obed

Dyddiad Testun Swyddog Cyfrifol
(gan gynnwys cyfeiriad e-bost)
30 Medi 2019 Crynodeb o’r cwynion sydd wedi dod i law Richard Jarvis, Swyddog Arweiniol
ac Ymgynghorydd Cyfreithiol
30 Medi 2019 Y Wybodaeth Ddiweddaraf am Gyllideb 2019/20 Kate Jackson, Prif Swyddog Cyllid -

9 Rhagfyr 2019

Swyddfa Comisiynydd yr Heddlu a
Throsedd

30 Medi 2019

Y Wybodaeth Ddiweddaraf am y Rhaglen Checkpoint

Stephen Hughes, Prif Weithredwr
(Swyddfa Comisiynydd yr Heddlu a
Throsedd

9 Rhagfyr 2019

Y Wybodaeth Ddiweddaraf am y Gronfa Ymyrraeth Gynnar

Stephen Hughes, Prif Weithredwr
(Swyddfa Comisiynydd yr Heddlu a
Throsedd

9 Rhagfyr 2019

Y Wybodaeth Ddiweddaraf gan y Tim Trais yn erbyn Merched, Cam-
drin domestig a Thrais Rhywiol

Stephen Hughes, Prif Weithredwr
(Swyddfa Comisiynydd yr Heddlu a
Throsedd

9 Rhagfyr 2019

Y Wybodaeth Ddiweddaraf ar y Rhaglen Gwella Gweithredol

Arfon Jones, Comisiynydd Heddlu a
Throsedd, Gogledd Cymru

9 Rhagfyr 2019

Adroddiad Blynyddol gan Gomisiynydd Heddlu a Throsedd Gogledd
Cymru

Arfon Jones, Comisiynydd Heddlu a
Throsedd Gogledd Cymru




eapnL

¢TT obed

Date

Subject

Responsible Officer
(including e-mail address)

27 lonawr 2020

Praesept Arfaethedig ar gyfer 2020/21

Arfon Jones, Comisiynydd Heddlu a
Throsedd, Gogledd Cymru

27 lonawr 2020

Diwygiadau i’r Panel Heddlu a Throsedd

Arfon Jones, Comisiynydd Heddlu a
Throsedd, Gogledd Cymru

I'w Gadarnhau

Y Wybodaeth Ddiweddaraf ar y Strategaeth Ystadau i Heddlu Gogledd
Cymru

Arfon Jones, Comisiynydd Heddlu a
Throsedd, Gogledd Cymru

I’'w Gadarnhau

Cyflwyniad gan Wasanaeth leuenctid Sir y Fflint ar y Dull Rheoli
Achos Uwch

Janes Warr, Gwasanaeth
Cyfiawnder leuenctid Sir y Fflint




This page is intentionally left blank



	Agenda
	1 English Agenda
	Agenda
	6 Minutes
	7c List of decisions taken by the Police and Crime Commissioner
	8a Periodic Update by the North Wales Police and Crime Commissioner
	8b Update on the 2019/20 Budget (as at 31 July 2019)
	9a Summary of Complaints Received: September 2018 - September 2019
	9b To consider the Forward Work Programme for the North Wales Police and Crime Panel

	2 Welsh Agenda
	Rhaglen
	6 Cofnodion
	7c Rhestr o benderfyniadau a wnaed gan Gomisiynydd yr Heddlu a Throsedd
	8a Diweddariad Cyfnodol gan Gomisiynydd Heddlu a Throsedd Gogledd Cymru
	8b Diweddariad ar Gyllideb 2019/20 (ar 31 Gorffennaf 2019)
	9a Crynodeb o’r Cwynion a Gafwyd    Medi 2018 – Medi 2019
	9b Ystyried Rhaglen Gwaith i’r Dyfodol Panel Heddlu a Throsedd Gogledd Cymru


